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Ващенко В. В.

МЕТОДИКА І ТЕХНОЛОГІЯ НАВЧАННЯ ДОРОСЛИХ У КРАЇНАХ БАЛТІЇ 	
В КОНТЕКСТІ ТЕОРЕТИЧНИХ ЗАСАД ТА ІННОВАЦІЙНИХ МОДЕЛЕЙ

У статті представлено всебічний теоретико-методологічний аналіз методики та технології навчання дорослих  
у країнах Балтії (Естонії, Латвії, Литві) в контексті сучасних освітніх парадигм і новітніх моделей організації навчання 
протягом життя. Розкрито концептуальні засади поєднання педагогічних і цифрових інновацій, які забезпечують ефек-
тивність, гнучкість та сталість системи освіти дорослих у зазначеному регіоні. Охарактеризовано сутність інтерак-
тивних, проєктних, компетентнісно орієнтованих і змішаних технологій навчання, що ґрунтуються на засадах андрагогіч-
ної теорії, принципах персоналізації, інклюзивності, цифровізації та безперервності освіти. Доведено, що освіта дорослих  
у країнах Балтії функціонує як адаптивна соціально-освітня система, здатна оперативно реагувати на соціально-економіч-
ні виклики, запити ринку праці та потреби післякризового відновлення. Особливу увагу приділено використанню цифрових 
платформ (Moodle, EPALE, Coursera), мікрокваліфікацій, модульного та симуляційного навчання, які сприяють професійній 
мобільності, доступності та якості освіти. Проведено порівняльний аналіз освітніх політик країн Балтії, що виявив різ-
ні стратегічні пріоритети: цифрове лідерство Естонії, інституційну стабільність Латвії та розвиток гнучких освітніх 
траєкторій у Литві. Визначено провідну роль андрагогічної компетентності педагогів, рефлексивних практик і середовищ 
співпраці у підвищенні мотивації та самостійності дорослих здобувачів. Обґрунтовано, що синтез методичних і техноло-
гічних компонентів сприяє формуванню нової якості освіти дорослих, підвищенню стійкості освітніх систем і розвитку 
єдиного європейського простору безперервної освіти, зорієнтованого на потреби суспільства знань.

Ключові слова: освіта дорослих, методика навчання, технологія навчання, країни Балтії, навчання упродовж 
життя, цифровізація, інноваційні моделі, андрагогічна компетентність, професійна мобільність, освітня політика, 
інклюзивна освіта.

У сучасному глобалізованому суспільстві, що динамічно змінюється під впливом технологічних інно-
вацій, соціальної мобільності та демографічних процесів, освіта дорослих посідає ключове місце у форму-
ванні людського капіталу. Зростання потреби у безперервному професійному розвитку, адаптації до нових 
технологій і вимог ринку праці зумовлює актуалізацію проблеми методологічного, дидактичного та техно-
логічного забезпечення навчання дорослого населення.

Особливо це стосується країн із трансформаційною економікою, зокрема Естонії, Латвії та Литви, які, 
будучи частиною європейського освітнього простору, послідовно впроваджують принципи навчання упро-
довж життя (lifelong learning) відповідно до стратегічних документів Європейського Союзу [15; 19].

Освітня політика балтійських держав спрямована на розвиток інклюзивних систем освіти дорослих, 
створення гнучких механізмів визнання неформального навчання, удосконалення цифрових компетентно-
стей і підтримку соціальної інтеграції через навчання. Так, у звіті European Association for the Education  
of Adults [6] наголошується, що в Естонії активно впроваджуються моделі гнучких навчальних траєкторій  
та мікрокваліфікацій, орієнтовані на потреби дорослих здобувачів.

За даними EPALE – European Commission [7], участь естонців у навчанні дорослих досягла історичного 
максимуму, що свідчить про ефективність політики підтримки навчання упродовж життя. Водночас у Лат-
вії частка дорослих, залучених до процесу навчання, залишається нижчою за середній показник по ЄС  
[20; 13]. Аналіз OECD Education at a Glance 2025 [16] також підтверджує, що рівень участі дорослого насе-
лення Латвії в освіті продовжує бути викликом для національної системи професійного розвитку [16].

Як зазначають Л. Йьоґі та М. Гросс [12], становлення професії андрагога у країнах Балтії є історично 
зумовленим процесом, що поєднує традиційні європейські підходи до навчання дорослих із локальними 
інноваційними моделями. Саме ці аспекти створюють підґрунтя для аналізу сучасних педагогічних і освіт-
ніх технологій у контексті розвитку освіти дорослих у регіоні.

Водночас ефективність цих процесів безпосередньо залежить від якості методичного та технологічного 
забезпечення освітнього процесу. У цьому контексті важливим є вивчення педагогічних і освітніх техно-
логій, які забезпечують індивідуалізацію освітніх траєкторій, підвищують мотивацію дорослих слухачів,  
а також сприяють практичній спрямованості та результативності навчання.

Отже, дослідження методики та технології навчання дорослих у країнах Балтії має не лише теоретичну, 
а й прикладну значущість, адже сприяє розробленню ефективних моделей підготовки дорослого населення 
до умов цифрової економіки, соціальної мобільності та професійної перекваліфікації.

Питання освіти дорослих у країнах Балтії посідає помітне місце в сучасних освітніх політиках, однак має 
нерівномірний рівень реалізації. Згідно з Education and Training Monitor Європейської комісії [19], рівень 
участі дорослого населення у програмах формальної та неформальної освіти в Естонії є одним із найви-
щих у Європі – близько 19 %, тоді як у Латвії та Литві він становить відповідно 10,4 % та 8,9 %, що нижче  
за середній показник по ЄС (11,9 %).
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У Латвії, за даними The Baltic Times [20], частка дорослих (віком 25-64 років), які беруть участь у навчаль-
них програмах, у 2022 р. становила 34,1 %, що на 5 % менше за середній показник по Європейському Союзу, 
причому тенденція до зменшення участі зберігається з 2016 р. Подібні результати наводить і LSM+ English 
(2023) [13], підкреслюючи, що близько 10 % латвійських дорослих беруть участь у формальному чи нефор-
мальному навчанні, тоді як середній показник по ЄС вищий.

Водночас Естонія демонструє інноваційні підходи до розвитку освіти дорослих: розроблено гнучкі 
шляхи навчання, системи мікрокваліфікацій, механізми визнання результатів неформального навчання 
[6; 7]. За даними OECD [15], такі підходи відповідають стратегії розвитку навичок, спрямованій на 
забезпечення конкурентоспроможності робочої сили в умовах цифрової економіки.

Крім того, програма Central Baltic Interreg 2021-2027 [8] сприяє співпраці між навчальними центрами 
трьох країн, стимулюючи розвиток цифрової грамотності та проєктно-орієнтованого навчання дорослих. 
Аналіз OECD Education at a Glance 2025 [16] підтверджує, що для Латвії питання підвищення участі дорос-
лого населення в навчанні залишається одним із ключових викликів державної політики [16].

Проблематика навчання дорослих у сучасному освітньому просторі характеризується поєднанням тра-
диційних та інноваційних підходів, що, як відзначають О. Аніщенко, О. Баніт та Т. Калюжна [1], забезпе-
чує підвищення ефективності освітнього процесу. Автори підкреслюють, що інтеграція класичних педа-
гогічних методів із сучасними технологіями навчання дозволяє враховувати індивідуальні потреби різних 
категорій дорослих учнів та сприяє формуванню компетентностей, необхідних у динамічному професій-
ному середовищі.

У тісному взаємозв’язку з цим постає питання підготовки педагогічного персоналу, здатного ефективно 
реалізовувати програми освіти дорослих. О. Баніт [2] зазначає, що ключовим чинником у цьому процесі є 
розвиток андрагогічної компетентності викладачів, яка передбачає інтеграцію психологічних, методичних 
та технологічних компонентів навчання. Такий підхід створює основу для адаптивного навчання, здатного 
відповідати сучасним запитам дорослих учнів.

В. Ващенко [3], аналізуючи систему професійної підготовки педагогів у країнах Балтії, підкреслює роль 
системного підходу до розвитку педагогічної компетентності. Автор зазначає, що ефективна підготовка 
передбачає не лише освоєння традиційних методів навчання, а й активне впровадження інноваційних тех-
нологій, зокрема цифрових платформ, симуляційного моделювання та інтерактивних освітніх практик. У 
такий спосіб забезпечується гнучке поєднання класичних і сучасних освітніх стратегій, що особливо акту-
ально для різних категорій дорослих із heterogenous потребами.

У цьому контексті акмеологічний аспект навчання, детально розкритий Л.  Лук’яновою [4], стає фун-
даментальним. Авторка акцентує увагу на розвитку особистісного та професійного потенціалу дорослих 
у процесі навчання, підкреслюючи необхідність системного врахування індивідуальних освітніх потреб. 
Такий підхід створює передумови для формування адаптивних навчальних траєкторій та підвищення ефек-
тивності освітніх програм у різних соціальних і професійних контекстах.

Особливої уваги потребує методологічне уточнення таких понять, як «освітня технологія», «педагогічна 
технологія» та «технологія навчання», оскільки їх співвідношення в контексті освіти дорослих залишається 
недостатньо узгодженим. Крім того, недостатньо дослідженими є інноваційні підходи до організації нав-
чання дорослих у країнах Балтії, зокрема змішане навчання (blended learning), технологія розвитку критич-
ного мислення та інтеграція інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ).

Таким чином, сучасні наукові дискусії вказують на потребу подальшого розвитку методологічної та тех-
нологічної бази освіти дорослих, що забезпечить комплексне поєднання традиційних і інноваційних підходів.

Мета статті – здійснити комплексний теоретико-методологічний аналіз методики та технологій навчання 
дорослих у країнах Балтії в контексті сучасних європейських тенденцій, з’ясувати їх змістові особливості, 
структуру, інноваційні моделі та напрями адаптації до потреб дорослого населення, визначити ефективні 
освітні, педагогічні та навчальні технології, що забезпечують якість і результативність освіти дорослих у 
регіоні.

Сучасне суспільство перебуває у стані постійної трансформації, що безпосередньо впливає на сферу 
освіти та професійної підготовки. У цьому контексті навчання дорослих набуває особливої актуальності, 
оскільки забезпечує адаптацію фахівців до динамічних вимог ринку праці та інтеграцію європейських стан-
дартів освіти. У країнах Балтії, процес навчання дорослих активно розвивається на основі поєднання тра-
диційних педагогічних моделей і інноваційних технологій, що орієнтовані на формування компетентностей 
XXI століття та стимулюють безперервний розвиток професійних навичок.

Як показано в табл. 1, технологія навчання дорослих у країнах Балтії розглядається з різних аспектів –  
від комплексної системи організації освітнього процесу до інтеграції цифрових та інноваційних інструмен-
тів, що забезпечує розвиток компетентностей та адаптацію навчання під індивідуальні потреби слухачів.

Враховуючи сучасні підходи до освіти дорослих, технологія навчання дорослих виступає не лише орга-
нізаційним і дидактичним інструментом, а й стратегічним ресурсом для забезпечення ефективного, адап-
тивного та безперервного навчання дорослих у контексті сучасних соціокультурних і професійних вимог.

Навчання дорослих у країнах Балтії, реалізується через системне застосування різних технологій нав-
чання, що враховують соціокультурний контекст, професійні потреби слухачів і європейські освітні 
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Таблиця 1
Визначення та основні характеристики технологій навчання дорослих

№ Визначення Джерела
1 Технологія навчання дорослих – це комплексна система організації навчального 

процесу, яка передбачає застосування методів, прийомів, засобів та процедур 
для ефективного засвоєння знань, формування умінь та компетентностей у 
дорослих учнів 

Лук’янова Л. Б. (2015) [4];
Ващенко В. В. (2024) [3]

2 Технологія навчання дорослих – науково обґрунтована сукупність методик, 
інструментів і процедур, спрямованих на оптимізацію освітнього процесу та 
забезпечення безперервного професійного розвитку

Zagir T. (2020) [21]; 
Аніщенко О. В., Баніт О. В., & 
Калюжна Т. Г. (2021) [1]

3 Технологія навчання дорослих – системний підхід, що інтегрує традиційні та 
інноваційні методи навчання, цифрові інструменти та модульні програми для 
адаптації освіти під індивідуальні потреби слухачів

Pata K. (2021) [18]; 
Ossiannilsson E. (2025) [17]

4 Технологія навчання дорослих – сукупність організаційних, педагогічних і 
цифрових компонентів, які забезпечують цілеспрямоване та результативне 
засвоєння знань у дорослих учнів із врахуванням їхнього досвіду та мотивації

Баніт О. В. (2021) [2]; Mirke E., 
& Cakula S. (2020) [14]

5 Технологія навчання дорослих – процес планування, реалізації та оцінювання 
навчальної діяльності, що дозволяє інтегрувати теоретичні знання з 
практичними завданнями і професійними кейсами

Лук’янова Л. Б. (2015) [4]; 
Jõgi L. (2023) [11]

6 Технологія навчання дорослих – педагогічна стратегія, яка передбачає 
використання активних, проєктних, змішаних та дистанційних методів для 
розвитку компетентностей XXI століття

Pata K. (2021) [18]
Ващенко В. В. (2024) [3];

7 Технологія навчання дорослих – інструментальна основа організації освітнього 
процесу, що забезпечує гнучкість, автономність та персоналізацію навчання, 
сприяючи формуванню критичного мислення та самостійності

Zemaitaitė I. (2024) [22]; 
Ossiannilsson E. (2025) [17]

8 Технологія навчання дорослих – інтегрована система, що поєднує дидактичні 
принципи, педагогічні моделі та інноваційні цифрові платформи для 
підвищення ефективності освіти дорослих

Mirke E., & Cakula S. (2020) [14]; 
Hajisoteriou C. (2025) [9]

9 Технологія навчання дорослих – методологічний інструмент, який дозволяє 
прогнозувати результат навчання, коригувати освітній процес і забезпечувати 
відповідність до вимог сучасного ринку праці та професійних стандартів

Ioannou N. (2023) [10]; Zagir T. 
(2020) [21]

10 Технологія навчання дорослих – комплекс інноваційних і традиційних практик, 
що забезпечує системність, послідовність та результативність навчання, 
спрямованого на формування професійних і соціальних компетентностей 
дорослих слухачів

Pata K. (2021) [18];
Ващенко В. В. (2024) [3]

стандарти. Кожна технологія має свої характерні ознаки, зміст, мету та способи реалізації, що формує комп-
лексний і адаптивний освітній процес [3].

Освітня технологія в даному контексті виступає як систематизований комплекс методів, прийомів, засобів 
та процедур організації освітнього процесу. Її основними ознаками є структурованість, наукова обґрунто-
ваність та спрямованість на результативне засвоєння знань. Зміст освітньої технології включає планування 
навчальної програми, підбір методів і засобів, організацію інтерактивних занять та оцінювання результатів. 
Основною метою є забезпечення доступності та гнучкості навчання дорослих. У країнах Балтії освітня тех-
нологія реалізується через дистанційні платформи, інтерактивні курси, електронні бібліотеки та цифрові 
симуляції, що дозволяє зменшити часові та географічні бар’єри та підвищити ефективність засвоєння мате-
ріалу [18].

Педагогічна технологія спрямована на організацію освітнього процесу і формування знань, умінь та 
компетентностей дорослих слухачів. Ознаками цієї технології є науково обґрунтована структура освітнього 
процесу, використання активних і проблемно-орієнтованих методів, а також стимулювання самостійної 
навчальної діяльності. Її зміст передбачає інтеграцію кейс-методів, проєктної діяльності та групових дис-
кусій. Мета педагогічної технології – розвиток критичного мислення, практичних умінь та здатності до 
самостійного прийняття рішень. У країнах Балтії така технологія реалізується через проблемно-орієнтовані 
та проєктні підходи у програмах підвищення кваліфікації та професійної перепідготовки [21].

Технологія навчання як категорія інтегрує педагогічні та освітні інструменти для створення оптимальних 
умов засвоєння знань і розвитку компетентностей. Основними ознаками є системність, комплексність та 
орієнтація на результат. Зміст технології навчання включає використання цифрових платформ, мобільних 
додатків, модульних програм та інтерактивних симуляцій. Її мета – підвищення ефективності навчання та 
формування ключових компетенцій XXI століття. У країнах Балтії ця технологія активно застосовується в 
дистанційних програмах, blended learning та модульних курсах [17].

Дистанційні освітні технології забезпечують автономність і гнучкість освітнього процесу, дозволяючи 
слухачам опановувати навчальні програми незалежно від місця перебування. Ознаками є використання LMS, 
онлайн-платформ та електронних бібліотек. Зміст включає організацію самостійного навчання, інтерактивні 
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завдання та оцінювання результатів. Метою є створення умов для безперервного професійного розвитку 
дорослих [14].

Активні педагогічні технології характеризуються інтерактивністю, залученням слухачів до дискусій, 
кейс-стаді, рольових ігор та проєктної діяльності. Їх зміст спрямований на розвиток критичного мислення та 
навичок практичного застосування знань, а метою є формування компетентностей та самостійності дорослих 
учнів. У країнах Балтії ці технології широко застосовуються у семінарах, тренінгах та професійних курсах [9].

Компетентнісно-орієнтована технологія навчання передбачає інтеграцію теоретичних знань з практич-
ними завданнями для формування професійних і соціальних компетентностей. Ознаки включають систем-
ність, цілеспрямованість і адаптацію до ринку праці. Зміст – кейси, проєкти, практичні вправи. Мета – 
забезпечення готовності дорослих до реальної професійної діяльності. У країнах Балтії така технологія 
реалізується через практичні тренінги та інтегровані курси (Banit).

Модульна технологія навчання поділяє освітній матеріал на автономні тематичні блоки, що дозволяє слу-
хачам опановувати знання у зручному темпі. Ознаки – автономність, послідовність та гнучкість. Зміст – тема-
тичні модулі, інтеграція теорії та практики. Мета – оптимізація темпу навчання та адаптація до індивідуальних 
потреб [10].

Індивідуалізована технологія навчання передбачає персоналізацію освітнього процесу з урахуванням осо-
бистісних особливостей, рівня підготовки та мотивів слухачів. Ознаки – адаптивність, персоналізація, орієнта-
ція на результат. Зміст – персоналізовані траєкторії, цифрові платформи, інтерактивні завдання. Мета – підви-
щення мотивації та ефективності навчання дорослих. У країнах Балтії цей підхід реалізується через системи 
адаптивного онлайн-навчання [22].

Технологія змішаного навчання (Blended Learning) поєднує очні заняття та дистанційні форми освіти. 
Ознаки – інтеграція різних методів, гнучкість і доступність. Зміст – поєднання лекцій, онлайн-курсів, прак-
тичних завдань. Мета – забезпечити ефективність, адаптивність та компетентнісну орієнтацію освітнього 
процесу. У країнах Балтії blended learning застосовується у професійних програмах і курсах підвищення 
кваліфікації, що сприяє формуванню гнучкої та сучасної системи освіти дорослих [18].

Як показано в табл. 2, класифікація технологій навчання дорослих у країнах Балтії охоплює освітні, 
педагогічні, інноваційні, дистанційні, активні, компетентнісно-орієнтовані, модульні, індивідуалізовані та 
змішані підходи, реалізовані через сучасні цифрові платформи, інтерактивні методи та модульні програми, 
що забезпечує ефективність, доступність та адаптивність освітнього процесу.

Варто відмітити, що навчання дорослих у країнах Балтії формується як системний процес, що поєднує 
методичні та технологічні підходи з урахуванням соціокультурного контексту, потреб ринку праці та євро-
пейських освітніх стандартів.

Як показано на рис. 1, методика навчання дорослих у країнах Балтії інтегрує традиційні, практичні, про-
ектні та змішані підходи з технологічними та інноваційними компонентами, що забезпечує ефективне фор-
мування професійних компетентностей та адаптацію освітнього процесу до індивідуальних потреб слухачів.

Таблиця 2
Класифікація та характеристики технологій навчання дорослих у країнах Балтії*

№ Технологія Основна функція Приклади реалізації у 
країнах Балтії

Наукова цінність

1 Освітня технологія Систематизація методів та 
засобів навчання

Дистанційні платформи, 
інтерактивні курси

Забезпечує гнучкість і 
доступність освіти

2 Педагогічна технологія Організація навчально-
виховного процесу

Кейс-методи, проблемно-
орієнтоване навчання

Формує знання, 
уміння, компетентності

3 Технологія навчання Оптимізація процесу 
засвоєння знань

Мобільні додатки, модульні 
програми

Підвищує ефективність 
навчання

4 Інноваційна освітня 
технологія

Використання сучасних 
цифрових інструментів

VR/AR, інтерактивні 
симуляції

Розвиває 
компетентності XXI 
століття

5 Дистанційна технологія Навчання незалежно від 
місця перебування

LMS, онлайн-бібліотеки Забезпечує 
автономність і 
гнучкість

6 Активна педагогічна 
технологія

Інтерактивне залучення 
учнів

Групові дискусії, рольові 
ігри

Сприяє критичному 
мисленню

7 Компетентнісно-орієнтована 
технологія

Формування професійних 
компетентностей

Практичні завдання, 
інтеграція теорії і практики

Відповідає вимогам 
ринку праці

8 Модульна технологія Поділ навчання на автономні 
блоки

Тематичні модулі, 
самостійне опанування

Забезпечує гнучкий 
темп навчання

9 Індивідуалізована 
технологія

Адаптація навчання під учня Персоналізовані траєкторії Підвищує мотивацію 
та ефективність

10 Змішана технологія (Blended 
Learning)

Поєднання очної та 
дистанційної форми

Очні заняття + онлайн-
платформи

Підвищує інтеграцію 
методів і доступність

*Джерело: складено автором самостійно на підставі 
(Hajisoteriou, 2025) [9]
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Рис. 1. Методика навчання дорослих у країнах Балтії*
*Джерело: складено автором самостійно на підставі [18]

Методика навчання дорослих визначає цілі та завдання освітнього процесу, формує стратегічну спрямо-
ваність навчання та передбачає діагностику групи, планування змісту, організацію навчальної діяльності та 
оцінювання результатів. В Естонії, наприклад, державна програма «Täiskasvanute haridusprogramm» засто-
совує попередню оцінку компетентностей слухачів перед початком курсу, що дозволяє формувати індивіду-
альні траєкторії навчання для кожного учасника [6].

Традиційна методика навчання в країнах Балтії поєднує класичні лекційні та семінарські підходи, які 
забезпечують системність і структурованість засвоєння знань. У Латвії, на прикладі Riga Adult Education 
Centre, лекції супроводжуються інтерактивними семінарами та груповими обговореннями, що дозволяє 
слухачам закріплювати теоретичні знання на практиці. Практико-орієнтоване навчання (practice-oriented 
learning) передбачає активне залучення учасників освітнього процесу через виконання реальних завдань 
і аналіз кейсів. У Литві, зокрема, курси підвищення кваліфікації для соціальних працівників побудовані за 
цим підходом і включають роботу з реальними ситуаціями з діяльності місцевих громад, що дає змогу без-
посередньо застосовувати набуті знання у професійній діяльності [18].

Проектна методика у країнах Балтії активно використовується для реалізації міждисциплінарних завдань. 
Наприклад, в Естонії в рамках професійних курсів IT-фахівців студенти виконують проєкти, що поєднують 
програмування, управління даними та комунікацію з клієнтами, що сприяє розвитку креативності та кри-
тичного мислення. У Латвії та Литві проєктні завдання інтегровані у програми підвищення кваліфікації 
викладачів, де слухачі розробляють власні навчальні модулі, що потім апробуються на практиці [21].

Змішане навчання (blended learning) у країнах Балтії поєднує очні та дистанційні форми освіти, забезпе-
чуючи гнучкість, адаптивність та доступність процесу. Наприклад, у Литві платформа «Moodle» використо-
вується для поєднання очних занять з онлайн-курсами, де слухачі можуть опановувати матеріал у власному 
темпі, одночасно беручи участь у групових дискусіях та практичних заняттях. У Латвії blended learning 
реалізований через електронні курси професійної перепідготовки, де інтерактивні відео, форуми та тести 
поєднуються з очними практикумами на робочих місцях [18].

Технологія навчання як комплексний підхід інтегрує методику з організаційними, цифровими та інно-
ваційними компонентами. В Естонії використання мобільних додатків для самостійного навчання («Eesti 
täiskasvanute õpe»), інтерактивних симуляцій у сфері охорони здоров’я та модульних програм для підви-
щення кваліфікації дозволяє персоналізувати навчання та адаптувати темп засвоєння знань. Латвійські плат-
форми для дорослих слухачів, як «Latvijas Pieaugušo izglītības centrs», включають кейс-методи, симуляційні 
завдання та групові проєкти, що забезпечує ефективне формування професійних компетентностей [17].

Комплексний підхід до навчання дорослих у країнах Балтії передбачає тісну взаємодію методики та тех-
нології: методика визначає цілі, структуру та алгоритм організації процесу, тоді як технологія забезпечує 
інструментальне та організаційне втілення цих цілей через інноваційні освітні практики. Наприклад, у Литві 
курси з енергетичної ефективності поєднують традиційні лекції, практичні семінари, онлайн-тестування та 
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проєктні завдання, що дозволяє слухачам застосовувати знання одразу у професійній діяльності. В Естонії 
програми цифрової грамотності включають змішане навчання з використанням VR-технологій та онлайн-си-
муляцій, що стимулює інтерактивне навчання та критичне мислення [14].

Висновки. Навчання дорослих у країнах Балтії формує високоефективну, гнучку та компетентнісно орі-
єнтовану систему освіти, яка базується на комплексному застосуванні освітніх і педагогічних технологій. 
Поєднання традиційних методів навчання з інноваційними цифровими інструментами, дистанційними плат-
формами, модульними програмами та інтерактивними педагогічними підходами забезпечує оптимізацію 
освітнього процесу, адаптацію навчання до індивідуальних потреб дорослих слухачів і підвищення моти-
вації до безперервного професійного розвитку. Аналіз сучасних практик показав, що використання компе-
тентнісно-орієнтованих, активних і змішаних технологій навчання дозволяє ефективно формувати профе-
сійні й соціальні компетентності, сприяє розвитку критичного мислення, самостійності у прийнятті рішень 
та здатності до адаптації в умовах динамічного ринку праці. Інтеграція цих технологій не лише підвищує 
якість освітніх програм для дорослих, а й створює передумови для формування сталого, інноваційного та 
конкурентоспроможного кадрового потенціалу в країнах Балтії.
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V.  Vashchenko. Methods and technology of adult education in the Baltic countries in the Baltic countries  
in the context of theoretical foundations and innovative models

The article presents a comprehensive theoretical and methodological analysis of the methodology and technology of adult 
education in the Baltic countries (Estonia, Latvia, Lithuania) in the context of modern educational paradigms and the latest 
models of the organization of lifelong learning. The conceptual foundations of the combination of pedagogical and digital 
innovations, which ensure the efficiency, flexibility and sustainability of the adult education system in the specified region, are 
revealed. The essence of interactive, project-based, competence-oriented and mixed learning technologies based on the princi-
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ples of andragogic theory, principles of personalization, inclusiveness, digitalization and continuity of education is character-
ized. It has been proven that adult education in the Baltic countries functions as an adaptive socio-educational system capable 
of promptly responding to socio-economic challenges, labor market demands and post-crisis recovery needs. Special attention 
is paid to the use of digital platforms (Moodle, EPALE, Coursera), microqualifications, modular and simulation training, which 
contribute to professional mobility, accessibility and quality of education. A comparative analysis of the educational policies 
of the Baltic countries was carried out, which revealed various strategic priorities: Estonia’s digital leadership, Latvia’s insti-
tutional stability, and the development of flexible educational trajectories in Lithuania. It is substantiated that the synthesis 
of methodical and technological components contributes to the formation of a new quality of adult education, increasing the 
stability of educational systems and the development of a single European space of continuous education, focused on the needs 
of the knowledge society.

Key words: adult education, teaching methods, learning technology, Baltic countries, lifelong learning, digitalization, inno-
vative models, andragogic competence, professional mobility, educational policy, inclusive education.
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РОЛЬ ПРОФЕСІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ФОРМУВАННІ ПОЛІТИКИ 	
В ГАЛУЗІ ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ КРАЇН ЄС

Статтю присвячено з’ясуванню ролі професійних організацій у формуванні політики в галузі юридичної освіти 
країн Європейського Союзу. Здійснений аналіз діяльності професійних організацій (Академії європейського права, Ради 
адвокатських і правничих товариств Європи, Європейської асоціації освітнього права і політики та Європейської 
асоціації юридичних факультетів) засвідчив їхню ключову роль у формуванні сучасної політики в галузі юридичної 
освіти країн Європейського Союзу. Виявлено, що Академія європейського права зосереджується на професійній під-
готовці юристів і суддів, сприяючи впровадженню європейського права в національні правові системи через програми 
безперервного навчання. Рада адвокатських і правничих товариств Європи виступає як голос європейської юридичної 
професії, формуючи стандарти етики, доступу до правосуддя та адвокатської діяльності в умовах цифрової тран-
сформації. Європейська асоціація освітнього права і політики акцентує увагу на освітній політиці та правових аспек-
тах доступності освіти, розглядаючи освіту як фундаментальне право та чинник сталого розвитку суспільства. 
Європейська асоціація юридичних факультетів є рушійною силою гармонізації юридичної освіти, розвитку наукових 
досліджень і академічної мобільності в межах європейського освітнього простору. 

Виявлено, що діяльність цих організацій не лише визначає стратегічні напрями реформування юридичної освіти,  
а й сприяє її інтеграції в єдиний європейський простір знань. Їхня співпраця формує багаторівневу систему освітньо-по-
літичного впливу – від розроблення нормативних рамок і професійних стандартів до практичної реалізації програм під-
готовки юристів нового покоління, здатних діяти в умовах глобалізованого та цифрового правового середовища.

Ключові слова: професійні організації, освітня політика, професійна підготовка, фахівці у галузі права, вища юри-
дична освіта, країни ЄС.

У сучасних умовах глобалізації, євроінтеграції та реформування правових систем у країнах Європей-
ського Союзу актуалізується питання якості професійної підготовки фахівців у галузі права. Високий рівень 
якості юридичної освіти розглядається не лише як запорука ефективного функціонування національної пра-
вової системи, а й як важлива передумова забезпечення верховенства права, прав людини та демократичного 
врядування. У цьому контексті важливе місце посідають професійні організації, які відіграють провідну 
роль у формуванні та реалізації освітньої політики в галузі права, визначаючи стандарти професійної підго-
товки, вимоги до етичних норм і компетентностей майбутніх фахівців у галузі права.

Дослідження ролі професійних організацій у сфері юридичної освіти є актуальним, оскільки саме ці 
інституції виступають посередниками між освітнім середовищем, державними органами та ринком праці, 
забезпечуючи узгодженість між академічними програмами та реальними потребами юридичної професії. 
У країнах ЄС вони беруть участь у розробленні стандартів юридичної освіти, систем акредитації та ліцен-
зування, визначають вимоги до безперервного професійного розвитку, а також впливають на зміст освітніх 
програм і методів навчання.

Аналіз науково-педагогічної літератури дозволив констатувати, що різні аспекти професійної підготовки 
фахівців у галузі права викликали науковий інтерес таких українських учених, як О. Браткова, Р. Вереша, 
Н. Верлос, П. Горінов, Т. Грекул-Ковалик, Л. Дорошенко, Т. Коломоєць, Н. Костова, О. Макарова, Л. Насі-
ленко, А. Нітченко, Н. Павлюк, О. Семеног, А. Серединко, Д. Сірик, О. Сутяга, І. Торончук, В. Третько, 
М. Цип’ящук, І. Шумейко та ін.

Метою статті є з’ясування ролі професійних організацій у формуванні політики в галузі юридичної 
освіти країн Європейського Союзу.

Задля реалізації окресленої мети в межах нашої наукової розвідку увагу буду сфокусовано на таких про-
фесійних об’єднаннях, як Академія європейського права (Academy of European Law – ERA), Рада адвокат-
ських і правничих товариств Європи (Council of Bars and Law Societies of Europe – CCBE), Європейська 
асоціація освітнього права і політики (European Association for Education Law and Policy – ELA), Європей-
ська асоціація юридичних факультетів (European Law Faculties Association – ELFA) тощо. Далі розглянемо 
ці організації детальніше.

Академія європейського права (European Law Academy, ERA) розпочала свою діяльність у місті Трір у березні 
1992 року як відповідь на інтенсивні процеси європейської інтеграції, що активізувалися наприкінці 1980-х –  
на початку 1990-х років. Динамічне розширення європейського законодавства, особливо після ухвалення Єди-
ного європейського акта 1986 року та Маастрихтського договору 1992 року, зумовило необхідність створення 
інституції, яка б забезпечувала безперервну юридичну освіту, сприяла підвищенню кваліфікації юристів і висту-
пала платформою для професійного діалогу між представниками різних галузей права.

У 1990 році Європейський парламент, визнавши потребу в удосконаленні застосування норм європей-
ського права, ініціював створення центру, присвяченого підвищенню кваліфікації юристів. Паралельно  
з цим міністр юстиції землі Рейнланд-Пфальц Пітер Цезар спільно з депутатами Європейського парламенту 
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Хорстом Лангесом і Віллі Ротлі запропонували заснувати Академію європейського права саме у Трірі. 
Ідея отримала подальший розвиток після підготовки у 1991 році звіту депутата Європарламенту Джеймса  
Янссена ван Раая, який був схвалений парламентом і став основою для реалізації цього проєкту [5].

Для підтримки діяльності Академії було створено Асоціацію сприяння Академії європейського права 
(Friends of ERA), а сама ініціатива отримала широку підтримку уряду Люксембургу на чолі з прем’єр-мі-
ністром Жаком Сантером і міністром юстиції Марком Фішбахом. Європейська комісія затвердила рішення 
щодо регулярного фінансування Академії, а місто Трір було обрано місцем її розташування з огляду на 
близькість до Люксембургу – судової столиці Європейського Союзу.

Офіційне відкриття Академії відбулося 8–9 листопада 1991 року, напередодні двох важливих подій  
у правовій історії ЄС: ухвалення рішення Європейського суду у справі Francovich, яке зміцнило принцип 
відповідальності держав-членів за імплементацію права ЄС, та підписання Маастрихтського договору. 
Засновниками Академії виступили Велике Герцогство Люксембург, земля Рейнланд-Пфальц і місто Трір,  
а з часом до фінансування її діяльності долучилася більшість держав-членів ЄС.

Вагому роль у становленні Академії відіграли провідні представники європейської правничої спільноти, 
зокрема Оле Дуе, тодішній президент Суду Європейських Співтовариств, чия підтримка започаткувала три-
валу традицію співпраці між Судом та Академією. У 1998 році ERA отримала власне приміщення, надане 
урядом землі Рейнланд-Пфальц, урочисте відкриття якого відбулося за участі президентів Європейської 
комісії, Європейського парламенту та Суду ЄС – Жака Сантера, Хосе Марії Жіль-Роблеса Жіль-Дельгадо та 
Хіль Карлоса Родрігеса Іглесіаса.

Важливим елементом діяльності Академії стала організація спеціалізованої бібліотеки, яка охоплює 
європейські та національні джерела права ЄС. З 1999 року ERA функціонує також як Центр європейської 
документації, у якому зберігається актуальний архів офіційних публікацій Європейського Союзу англій-
ською, французькою та німецькою мовами.

Сьогодні Академія європейського права є одним із ключових освітньо-наукових центрів, що забезпечує 
професійний розвиток юристів, суддів, адвокатів і науковців з усіх країн ЄС. Завдяки системі навчальних 
програм, дослідницьких проєктів і партнерству з європейськими інституціями ERA відіграє визначальну 
роль у підвищенні правової культури, формуванні єдиного правового простору та забезпеченні ефективного 
застосування норм європейського права.

Зокрема, у межах Програми «Правосуддя 2014–2020» спільно з Європейською мережею підготовки суд-
дів та закладами освіти з 19 країн ЄС ERA реалізувала пілотний проєкт для вдосконалення підготовки пра-
цівників апарату судів з питань європейського права, спрямований на створення умов для систематичного 
навчання та подолання різниці у кваліфікації працівників у різних країнах.

Мета проєкту полягала у створенні стандартизованого навчального пакету із практичними кейсами та 
термінологічним посібником англійською мовою; провести 20 юридичних семінарів і 13 мовних тренін-
гів для близько 930 працівників судів; підвищення правової та мовної компетентністі учасників; сприяння 
обміну досвідом між країнами-членами ЄС; забезпечення довгострокової доступності навчальних матеріа-
лів кількома мовами ЄС [1].

Серед низки проєктів, які реалізує Академія європейського права, варто відзначити чотирирічний про-
єкт, спрямований на підвищення кваліфікації національних суддів з питань конкурентного права ЄС. Іні-
ціатива охоплює суддів із 26 держав-членів та має на меті забезпечити їх необхідними знаннями й інстру-
ментами для ефективного застосування законодавства про конкуренцію та державну допомогу. У межах 
проєкту проводиться серія спеціалізованих семінарів, присвячених практичному застосуванню статей 101 і 
102 Договору про функціонування Європейського Союзу, які регулюють питання антиконкурентних угод і 
зловживання домінувальним становищем на ринку. Особливу увагу приділено вивченню положень Дирек-
тиви 2014/104/ЄС щодо відшкодування збитків, її імплементації в національні правові системи та впливу на 
приватні позови. Окремий напрям семінарів присвячений ролі національних судів у сфері державної допо-
моги, зокрема перевірці її законності, стягненню незаконно наданих коштів і розгляду пов’язаних позовів 
про відшкодування. Судді також проходять практичне навчання з використання онлайн-баз даних і правових 
ресурсів для ефективного правозастосування. Реалізація цього проєкту сприяє зміцненню знань національ-
них суддів у сфері конкурентного права ЄС, підвищує узгодженість і результативність його застосування 
в державах-членах, що, у свою чергу, сприяє формуванню більш єдиного та конкурентного внутрішнього 
ринку Європейського Союзу [7]. 

Не менш важливим у професійній підготовці фахівців у галузі права є проєкт «Академія молодих євро-
пейських юристів» (Young European Lawyers Academy – YELA), що реалізується Академією європейського 
права спільно з Європейською Комісією, Радою адвокатських і правничих товариств Європи та іншими 
партнерами. 

YELA являє собою інтенсивну навчальну програму, мета якої полягає у наданні юристам-початківцям  
із усієї Європи сучасних знань з права ЄС та цифрових технологій, поєднуючи теорію з практикою. Про-
грама передбачає онлайн-курси, вебінари та восьмиденне очне навчання в Трірі (Німеччина), а також візити 
до Суду ЄС і ЄСПЛ. Учасники розвивають навички правового аналізу, аргументації, комунікації та адво-
кації, працюючи під керівництвом провідних експертів. YELA сприяє формуванню інноваційної спільноти 
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молодих юристів, зміцнює знання з права ЄС і готує нове покоління фахівців до роботи в умовах цифрової 
Європи. У межах проєкту також проводиться Конкурс молодих європейських юристів, який об’єднує юрис-
тів із різних країн для вирішення практичних справ із права ЄС, розвиваючи їхні адвокаційні навички, між-
народне співробітництво та професійний досвід [8]. 

Як зазначалося нами вище, активним партнером Академії європейського права є Рада адвокатських  
і правничих товариств Європи (CCBE) – міжнародна неприбуткова асоціація, заснована в 1960 році, яка 
представляє інтереси понад мільйона європейських юристів. Вона об’єднує адвокатські палати та правничі 
товариства з 46 країн ЄС, Європейської економічної зони та ширшої Європи, зокрема 32 держави-члени та 
14 асоційованих і спостережних країн.

CCBE виступає офіційним представником європейської юридичної спільноти перед інституціями ЄС 
та міжнародними організаціями, захищаючи верховенство права, права людини й демократичні цінності. 
Основними напрямами її діяльності є регулювання юридичної професії, забезпечення доступу до право-
суддя, цифровізація судових процесів, розвиток верховенства права та захист клієнтів через утвердження 
професійних етичних стандартів.ʼ

Організація активно співпрацює з Європейською комісією щодо питань, які впливають на діяльність 
юристів, зокрема у сфері транскордонної практики та електронного правосуддя, сприяючи створенню пор-
талу e-Justice для полегшення доступу громадян до судової інформації.

На міжнародному рівні CCBE підтримує незалежність юридичної професії, судової влади та право юрис-
тів на вільну професійну діяльність. Крім того, Рада регулярно виступає на захист правозахисників, які 
перебувають під загрозою, та щороку вручає Премію з прав людини юристам і організаціям, що виявили 
видатну відданість принципам правосуддя та професійної етики [3].

Одним із напрямів діяльності CCBE є проєктна, у контексті якої вважаємо за доцільне зосередитися на 
проєкті «Підготовка юристів до цифровізації правосуддя та цивільного права ЄС» (Training of Lawyers on 
Digitalisation of Justice and EU Civil Law – TRADICIL), що реалізується Європейським фондом юристів  
у співпраці з Радою адвокатських і правничих товариств Європи та адвокатськими об’єднаннями держав-чле-
нів ЄС. Мета цього проєкту полягає в задоволенні потреб юристів у навчанні з двох ключових напрямів: 
цифровізація правосуддя та цивільне право ЄС. Ініціатива підтримується в межах Програми «Правосуддя» 
ЄС. Проєкт спрямований на вдосконалення професійних знань юристів, зокрема у сферах цифрових судо-
вих процесів, сімейного та спадкового права. TRADICIL поєднує різні формати навчання (онлайн, офлайн  
і гібридні семінари) щоб відповідати потребам юристів із різними напрямами практики. Основні цілі проєкту: 
навчити щонайменше 500 юристів із 26 країн ЄС аспектам цифровізації правосуддя через два пан’європейські 
гібридні заходи; підготувати 316 юристів із 11 країн у сфері сімейного та спадкового права на 10 очних семіна-
рах; забезпечити вільний доступ до навчальних матеріалів на сайті ELF; інформувати адвокатські організації 
та юристів про перебіг проєкту й залучати їх до участі; сприяти досягненню цілі ЄС щодо забезпечення нав-
чання з права ЄС для 15 % юристів до 2024 року. Основною цільовою аудиторією TRADICIL є практикуючі 
юристи з держав-членів ЄС (крім Данії), а також національні адвокатські об’єднання, які беруть участь в орга-
нізації та реалізації тренінгів [2].

Серед професійних організацій, діяльність яких безпосередньо повʼязана із юридичною освітою та про-
фесійною підготовкою фахівців у галузі права, варто зазначити Європейську асоціацію освітнього права 
і політики (European Association for Education Law and Policy, ELA). ELA є незалежною організацію, що 
базується в Антверпені (Бельгія) та діє за підтримки Антверпенського університету. Під девізом «Освіта  
і закон» ELA досліджує взаємозв’язок між правом та освітою, розглядаючи освіту як чинник демократичного 
розвитку, соціальної рівності та реалізації прав людини. Основною метою діяльності асоціації є сприяння 
розвитку освітнього права як окремої академічної та практичної дисципліни, формування правової бази, що 
гарантує освітні права, та підтримка наукового діалогу між дослідниками, політиками й освітянами.

ELA активно долучається до обговорення європейських освітніх політик, зокрема в контексті Плану від-
новлення ЄС Next Generation EU, наголошуючи на необхідності системних інвестицій в освіту, дослідження 
та інновації як передумови сталого розвитку. Асоціація акцентує увагу на цифровізації освіти, інклюзив-
ності, підвищенні якості освітніх систем та вдосконаленні професійної підготовки педагогічних і управлін-
ських кадрів [6].

Важливим напрямом роботи є проведення міжнародних науково-практичних конференцій і дослідниць-
ких проєктів. Зокрема, у межах 133-ї Міжнародної конференції ELA, присвяченої праву на освіту в постпан-
демічну епоху, було ухвалено маніфест щодо інтеграції освіти, науки та інновацій у стратегію відновлення 
Європи. Асоціація також бере участь у глобальних ініціативах сталого розвитку, таких як конференції G-STIC, 
спрямовані на впровадження технологічних рішень для досягнення Цілей сталого розвитку (ЦСР) ООН.

ELA приділяє особливу увагу питанням управління у вищій освіті. У рамках міжнародної конференції  
з ефективного управління у вищій освіті обговорювалися виклики гібридної університетської моделі, баланс 
між автономією та підзвітністю, інституційна ефективність і необхідність нових управлінських підходів, 
орієнтованих на якість і прозорість.

Значним внеском у розвиток правової освіти став проєкт EduLAw, реалізований у партнерстві з Брюс-
сельським вільним університетом. Стажування, проведене у Брюсселі та Антверпені, сприяло підвищенню 
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кваліфікації викладачів, розробці модульних програм з освітнього права та формуванню мережі дослідни-
ків у сфері правового регулювання освіти. Учасники ознайомилися з діяльністю європейських інституцій, 
брали участь у розробці навчальних матеріалів і механізмів внутрішнього контролю якості [6].

Таким чином, ELA відіграє провідну роль у розвитковіі європейської юридичної освіти, інтеграції освіт-
ніх і правових принципів та формує експертне середовище, орієнтоване на забезпечення якості, рівності та 
інновацій у системі освіти.

Не менш впливовим агентом освітньої політики у галузі юридичної освіти є міжнародна некомерційна 
організація Європейська асоціація юридичних факультетів (European Law Faculties Association – ELFA), 
заснована у 1995 році для сприяння співпраці між юридичними факультетами та установами, що здій-
снюють підготовку юристів у Європі. Штаб-квартира ELFA розташована в Барселоні, а членами асоціації  
є понад 200 юридичних факультетів із країн Європейського Союзу, Європейської економічної зони та сусід-
ніх держав.

Основною метою ELFA є розвиток європейського простору юридичної освіти, гармонізація навчальних 
програм, обмін досвідом у сфері викладання права та підвищення якості підготовки майбутніх правників. 
Організація виступає платформою для діалогу між академічними установами, юридичною спільнотою та 
європейськими інституціями, сприяючи формуванню спільних стандартів у юридичній освіті [4].

Європейська асоціація юридичних факультетів активно підтримує ініціативи з удосконалення навчальних 
програм відповідно до вимог Болонського процесу, стимулює академічну мобільність студентів і викладачів, 
а також розвиток міждисциплінарних підходів до викладання права. Значну увагу приділено цифровізації 
юридичної освіти, упровадженню інноваційних методів навчання та використанню сучасних технологій  
у підготовці юристів.

Щороку асоціація проводить Генеральну асамблею та наукову конференцію, що об’єднує представників 
університетів, правничих асоціацій та європейських інституцій. Під час цих заходів обговорюються акту-
альні проблеми правничої освіти, питання акредитації освітніх програм, розвитку дослідницьких компе-
тентностей та посилення взаємозв’язку між академічним середовищем і юридичною практикою.

Крім того, ELFA є співзасновником Європейського журналу юридичної освіти (European Journal of 
Legal Education – EJLE), який публікує наукові статті, присвячені методології викладання права, інноваціям  
у навчальному процесі та питанням правничої етики.

Завдяки своїй діяльності ELFA робить вагомий внесок у формування єдиного європейського простору 
юридичної освіти, сприяє підвищенню її якості та зміцнює зв’язок між університетською наукою, професій-
ною підготовкою та потребами сучасного суспільства.

Здійснений аналіз діяльності професійних організацій (Академії європейського права, Ради адвокат-
ських і правничих товариств Європи, Європейської асоціації освітнього права і політики та Європейської 
асоціації юридичних факультетів) свідчить про їхню ключову роль у формуванні сучасної політики в галузі 
юридичної освіти країн Європейського Союзу. Ці інституції, взаємодіючи між собою та з європейськими 
партнерами, забезпечують комплексний підхід до розвитку правничої освіти, поєднуючи академічний, про-
фесійний і нормативний виміри.

Академія європейського права зосереджується на професійній підготовці юристів і суддів, сприяючи 
впровадженню європейського права в національні правові системи через програми безперервного навчання. 
Рада адвокатських і правничих товариств Європи виступає як голос європейської юридичної професії, фор-
муючи стандарти етики, доступу до правосуддя та адвокатської діяльності в умовах цифрової трансфор-
мації. Водночас Європейська асоціація освітнього права і політики акцентує увагу на освітній політиці та 
правових аспектах доступності освіти, розглядаючи освіту як фундаментальне право та чинник сталого роз-
витку суспільства. Європейська асоціація юридичних факультетів, у свою чергу, є рушійною силою гармо-
нізації юридичної освіти, розвитку наукових досліджень і академічної мобільності в межах європейського 
освітнього простору. 

Таким чином, діяльність цих організацій не лише визначає стратегічні напрями реформування юридич-
ної освіти, а й сприяє її інтеграції в єдиний європейський простір знань. Їхня співпраця формує багаторів-
неву систему освітньо-політичного впливу – від розроблення нормативних рамок і професійних стандартів 
до практичної реалізації програм підготовки юристів нового покоління, здатних діяти в умовах глобалізова-
ного та цифрового правового середовища.

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо у визначенні механізмів взаємодії професійних 
організацій у галузі юридичної освіти в глобальному контексті.
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L. Honcharenko. The Role of Professional Organizations in Shaping Policy in the Field of Legal Education in EU 
Countries

The article is devoted to examining the role of professional organizations in shaping policy in the field of legal education 
in the countries of the European Union. An analysis of the activities of professional organizations (Academy of European Law, 
Council of Bars and Law Societies of Europe, European Association for Education Law and Policy, and European Law Facul-
ties Association) has demonstrated their key role in shaping contemporary policy in the field of legal education in EU countries. 
It has been found that the Academy of European Law focuses on the professional training of lawyers and judges, contributing 
to the implementation of European law in national legal systems through continuing education programs. The Council of Bars 
and Law Societies of Europe acts as the voice of the European legal profession, shaping standards of ethics, access to justice, 
and advocacy in the context of digital transformation. The European Association for Education Law and Policy emphasizes 
educational policy and legal aspects of access to education, considering education as a fundamental right and a factor in the 
sustainable development of society. The European Law Faculties Association is a driving force for the harmonization of legal 
education, the development of academic research, and academic mobility within the European educational space.

It has been revealed that the activities of these organizations not only determine the strategic directions of legal education 
reform but also contribute to its integration into a unified European knowledge space. Their cooperation forms a multi-level 
system of educational and policy influence – from the development of regulatory frameworks and professional standards to the 
practical implementation of training programs for a new generation of lawyers capable of acting in a globalized and digital 
legal environment.

Key words: professional organizations, educational policy, professional training, legal professionals, higher legal educa-
tion, EU countries.
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ВИКОРИСТАННЯ ПРОБЛЕМНО-ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ (PBL) 	
ПІД ЧАС ВИКЛАДАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ДЛЯ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ

У статті теоретично обґрунтовано дидактичний потенціал проблемно-орієнтованого навчання у викладанні анг-
лійської мови студентам медичних спеціальностей з урахуванням сучасних тенденцій медичної освіти. Концептуальну 
рамку задають конструктивістський, контекстний, самостійно-діяльнісний і компетентнісний підходи. Використа-
но теоретико-аналітичний, порівняльно-узагальнювальний, структурно-функціональний методи та системно-кон-
текстуальний аналіз. 

Визначено генезу проблемно-орієнтованого навчання від прогресивної педагогіки до сучасної інтегративної моделі, 
що поєднує конструктивність, автономність, колаборацію та контекстність. Сформульовано ключові принципи його 
застосування в іншомовній підготовці майбутніх лікарів і доведено доцільність перенесення фокусу з відтворення мов-
них структур на використання англійської мови як засобу клінічної комунікації, прийняття рішень і міжпрофесійної 
взаємодії.

Окреслено функціонально-рольовий спектр діяльності викладача-фасилітатора (мотиваційно-організаційна, 
комунікативно-когнітивна, мовно-моделююча, рефлексивно-корекційна, емпатійно-підтримувальна) як вирішальну 
умову успішної реалізації підходу. Наведено типові формати занять (problem-based case discussion, medical English 
debate, simulation interview), що забезпечують зв’язок мовної діяльності з клінічно релевантним змістом. 

Системно теоретично обґрунтувано проблемно-орієнтоване навчання саме в контексті викладання англійської 
мови для студентів-медиків та у деталізації ролі викладача-фасилітатора як ядра дидактичної моделі. 

Доведено, що проблемно-орієнтоване навчання є теоретично обґрунтованою та практично результативною 
стратегією модернізації англомовної підготовки майбутніх лікарів; ключовим чинником її ефективності виступає 
професійна фасилітація навчальної взаємодії.

Ключові слова: проблемно-орієнтоване навчання, викладання англійської мови, медична освіта, професійна кому-
нікація, клінічне мислення.

Сучасний етап розвитку медичної освіти характеризується глибокими трансформаціями, пов’язаними 
з переходом від знаннєвої до компетентнісної парадигми навчання. Від майбутнього лікаря вимагається не 
тільки високий рівень професійних знань, а й володіння іншомовною комунікативною компетентністю, що 
дозволяє здійснювати якісну взаємодію в міжнародному професійному середовищі, брати участь у міжкуль-
турному обміні знаннями, опрацьовувати англомовні джерела та ефективно комунікувати в умовах мульти-
культурної медичної практики.

Підготовка фахівців медичного спрямування потребує дидактичних рішень, які інтегрують професійно 
орієнтований зміст, інтелектуальну самостійність та рефлексію студентів. Однією з таких технологій висту-
пає проблемно-орієнтоване навчання, що визнане у світовій практиці ефективним засобом розвитку клі-
нічного мислення та комунікативної культури майбутніх лікарів. Застосування цієї технології у викладанні 
англійської мови створює умови для формування здатності студентів не лише засвоювати мовний матеріал, 
а й використовувати його для розв’язання професійних проблем, моделювання клінічних ситуацій і здійс-
нення колаборативного навчання.

Проблемно-орієнтоване навчання розглядається у сучасній науковій думці як одна з найефективніших 
дидактичних технологій формування клінічного мислення, рефлексивності й міждисциплінарних компе-
тентностей майбутніх лікарів. Витоки концепції сягають робіт американських і нідерландських учених, які 
трактували її як інноваційну модель організації навчального процесу, що ґрунтується на активній самостій-
ній діяльності студентів у процесі розв’язання практично значущих проблем. Класичною вважається праця 
C. Hmelo-Silver, у якій визначається проблемно-орієнтоване навчання як навчальний підхід, спрямований 
на розвиток гнучких знань, навичок ефективного розв’язання проблем, самостійного навчання та співпраці,  
а також внутрішньої мотивації студентів [8, с.  235–266]. Схожих позицій дотримуються D.  Dolmans, 
W. Grave, I. Wolfhagen і C. van der Vleuten, які у своїй відомій публікації підкреслюють, що проблемно-орієн-
товане навчання поєднує чотири сучасні дидактичні підходи – конструктивний, самостійний, спільний і кон-
текстний [6, с. 732–741]. На думку цих авторів, саме така інтеграція забезпечує глибше засвоєння матеріалу  
й формування компетентностей, релевантних реальним професійним завданням. У межах сучасного огляду 
літератури J. Trullàs та ін. зазначають, що нині існує значна варіативність трактувань проблемно-орієнтова-
ного навчання у медичній освіті, адже його реалізація залежить від контексту, освітньої культури й підго-
товки викладачів [14, с. 104]. 

В українському науковому дискурсі системний аналіз проблемно-орієнтованого навчання представлено 
у праці О. Бєляєвої та ін., які окреслили тенденції впровадження даної технології у вищій медичній школі. 
Автори підкреслюють, що вона сприяє формуванню професійної самостійності, розвитку критичного мис-
лення і навичок командної роботи [1, с. 31–32]. Значний внесок у розуміння когнітивних і мотиваційних 
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механізмів проблемно-орієнтованого навчання зробили L.Wijnia та ін., які у метааналізі показали, що вико-
ристання проблемно-, проєктно- та кейс-орієнтованих форматів істотно підвищує навчальну мотивацію 
студентів і сприяє стійкому інтересу до професії [15]. Праці H.  Son розкривають потенціал проблемно- 
орієнтованого навчання, поєднаного з симуляційними методами, у розвитку клінічного судження майбут-
ніх медичних працівників [12]. Дослідження E. Chung демонструє ефективність застосування проблемно- 
орієнтованого навчання в підготовці фахівців соціально-медичного спрямування. Авторка наголошує,  
що навчання через розв’язання реальних клінічних кейсів формує у студентів здатність інтегрувати знання 
з різних дисциплін та діяти у змінному соціальному контексті [5]. В українському контексті ці підходи роз-
вивають В. Марічереда та ін., які розглядають сценарно-орієнтоване симуляційне навчання як інструмент 
реалізації проблемно-орієнтованої парадигми [3, с. 75–82]. Питання ціннісних орієнтацій та гуманістичного 
потенціалу сучасної освіти у контексті діяльнісних підходів розкрито у праці Б. Максимчука та ін.. Автори 
простежують еволюцію психолого-педагогічних концепцій самовдосконалення особистості, що узгоджу-
ється з принципами самостійно-діяльнісного навчання, притаманного проблемно-орієнтованій моделі [2]. 
Важливою складовою сучасного освітнього процесу стає поєднання проблемно-орієнтованого навчання  
з цифровими технологіями. K. Paranjape, M. Schinkel і R. Nannan Panday підкреслюють, що інтеграція циф-
рових інструментів, зокрема систем штучного інтелекту, в медичну освіту сприяє персоналізації навчання, 
розвитку самостійності та підвищенню якості професійної підготовки [11]. Аналогічну думку висловлюють 
M. Mir, G. Mir та N. Raina, наголошуючи на майбутньому злитті технологічних і проблемно-орієнтованих 
методів як основи інноваційного навчального середовища [10, с. 133–140]. J.Houghton розглядає проблем-
но-орієнтоване навчання поряд із технологіями «blended learning» та «flipped classroom» як механізм пере-
ходу від пасивного засвоєння матеріалу до активного створення знань. Автор робить висновок, що такий 
підхід сприяє підвищенню автономності студентів та формуванню відповідальності за результати власного 
навчання [9, с. 271–294]. F.Hidajat у порівняльному дослідженні встановив, що творчо-проблемно-орієнто-
ване навчання має суттєву перевагу над традиційним, оскільки стимулює розвиток саморегуляції та само- 
оцінки. Результати експерименту свідчать, що саме проблемна постановка завдань активізує інтелектуальну 
ініціативу студентів [7]. Варто також відзначити результати L. Bray, S. Spencer та E. Pearson, які виявили, 
що використання іммерсивних (immersive) технологій у поєднанні з проблемно-орієнтованими підходами 
істотно підсилює емоційне залучення студентів у процес навчання, підвищуючи рівень запам’ятовування 
матеріалу й задоволення від навчальної діяльності [4, с. 576–592]. У контексті української педагогічної науки 
варто звернутися до дослідження Ю. Силенко, яка розкрила значення індивідуалізації самостійної роботи  
у професійній підготовці майбутніх педагогів. Авторка підкреслює, що розвиток автономності, рефлексії та 
здатності до самонавчання є базовими передумовами успішного впровадження проблемно-орієнтованого 
підходу [13, с. 68–76]. Отже, аналіз останніх досліджень дає змогу констатувати, що проблемно-орієнтоване 
навчання поступово перетворюється на провідну парадигму сучасної медичної освіти. Водночас питання 
його дидактичного потенціалу у процесі викладання англійської мови студентам-медикам залишається 
недостатньо розробленим, що зумовлює потребу у подальшому теоретичному узагальненні та пошуку опти-
мальних моделей інтеграції цього підходу у лінгводидактичну практику.

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування дидактичного потенціалу проблемно-орієнтованого нав-
чання (Problem-Based Learning, PBL) у процесі викладання англійської мови для студентів медичних спе-
ціальностей, з урахуванням сучасних тенденцій розвитку медичної освіти, потреб формування клінічного 
мислення та комунікативної компетентності майбутніх лікарів. 

Розвиток концепції проблемно-орієнтованого навчання тісно пов’язаний з еволюцією педагогічної думки 
від традиційно знаннєвої до діяльнісно-дослідницької парадигми. Ще на початку ХХ ст. ідеї активного 
навчання та навчання через досвід розроблялися у працях представників прогресивної освіти, які наголо-
шували, що знання мають формуватися не шляхом механічного засвоєння, а через самостійну діяльність  
і рефлексію студента. В основі цих підходів лежить переконання, що навчання є процесом соціальної вза-
ємодії та особистісного конструювання смислів  [6]. Поступово на цій філософській основі сформувався 
конструктивістський погляд на освіту, згідно з яким знання створюються у спільній діяльності, а не переда-
ються у готовому вигляді. Відповідно, навчання має бути проблемним за своєю природою, адже саме про-
блемна ситуація стимулює пізнавальну активність, пошукову поведінку й розвиток мислення. Такий підхід 
став методологічним підґрунтям сучасних дидактичних систем, де студент виступає дослідником, а викла-
дач – фасилітатором процесу пізнання [8, с. 235–266].

У медичній освіті ідея навчання через розв’язання проблем отримала практичне втілення у 1960-х рр., 
коли було запропоновано нову модель підготовки лікарів на основі аналізу клінічних випадків. Її суть поля-
гала у створенні реалістичних навчальних сценаріїв, що вимагали від студентів самостійного формулю-
вання гіпотез, пошуку інформації, обґрунтування діагнозів і прийняття рішень у груповій взаємодії. Саме 
така форма організації навчання дала змогу інтегрувати знання з різних галузей і сформувати зв’язок між 
теорією та практикою [4, с. 576–592]. У другій половині ХХ ст. концепція проблемно-орієнтованого нав-
чання набула системного теоретичного осмислення. У науковій літературі його почали розглядати не тільки 
як метод, а й як цілісну педагогічну систему, що поєднує принципи самостійності, співпраці, рефлексії та 
контекстності. Визначальним стало усвідомлення того, що основною одиницею навчання є не окремий факт, 
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а проблема, що потребує аналітичного розв’язання через колективну взаємодію. Така структура навчання 
передбачає зміну ролей: студент стає активним суб’єктом, а викладач – організатором і модератором освіт-
нього процесу [6, с. 732–741].

Змістовна сутність проблемно-орієнтованого навчання полягає у поєднанні чотирьох ключових харак-
теристик: конструктивності, автономності, спільності та контекстності. Конструктивність забезпечує 
формування знань у результаті власної когнітивної активності студента; автономність передбачає розви-
ток саморегуляції та відповідальності за навчальні результати; спільність реалізується через колективне 
обговорення, що сприяє соціальному навчанню; контекстність дозволяє пов’язати навчальний матеріал із 
реальними чи змодельованими професійними ситуаціями (D. Dolmans та ін.) [6]. Відтак, проблемно-орієн-
товане навчання є динамічною моделлю, здатною інтегрувати інші освітні інновації. У сучасній педагогіч-
ній теорії воно розглядається як методологічна основа симуляційного, кейс-орієнтованого, проєктного та 
цифрового навчання, що реалізується через міждисциплінарну взаємодію. Така інтеграція зумовлена тим, 
що у центрі проблемно-орієнтованої моделі перебуває не засвоєння інформації, а формування компетентно-
стей: аналітичної, комунікативної, рефлексивної й ціннісно-смислової.

В українській педагогічній науці проблемно-орієнтоване навчання осмислюється як ефективний засіб 
модернізації змісту вищої медичної освіти, спрямований на формування клінічного мислення, професійної 
мобільності та культури наукового пошуку. Вітчизняні дослідники наголошують, що ця технологія змінює 
характер взаємодії між викладачем і студентом, роблячи навчання особистісно зорієнтованим, рефлексив-
ним і професійно релевантним [1, с. 31–32; 2]. Отже, генеза проблемно-орієнтованого навчання демонструє 
поступовий перехід від окремих експериментальних практик до цілісної педагогічної концепції, що поєднує 
когнітивні, соціальні й гуманістичні складові. Його сутність полягає у створенні освітнього середовища,  
де студент навчається мислити, досліджувати й співпрацювати, а процес засвоєння знань трансформується 
у процес особистісного й професійного розвитку.

Проблемно-орієнтоване навчання у викладанні англійської мови для студентів медичних спеціальностей 
базується на ідеї інтеграції мовної та професійної підготовки через спільне розв’язання реалістичних кому-
нікативно-професійних ситуацій. Це не просто варіант активного навчання, а цілісна дидактична система, де 
кожен елемент спрямований на розвиток критичного мислення, мовленнєвої автономії та клінічної комуні-
кації. Сутність цієї системи полягає у перенесенні фокусу з вивчення мовних структур на опанування мови 
як засобу професійної діяльності. Для студентів-медиків англійська мова виступає інструментом міжпро-
фесійної взаємодії, наукової комунікації та прийняття клінічних рішень. Таким чином, мовна компетент-
ність у межах проблемно-орієнтованого підходу набуває прикладного, комунікативно-ціннісного змісту. 
Наприклад, під час вивчення теми «Emergency situations in the hospital» студенти не лише опановують про-
фесійну лексику, а й відпрацьовують алгоритм комунікації під час надання невідкладної допомоги англій-
ською мовою. Такі завдання набувають змісту реальної клінічної взаємодії, де мовна діяльність невіддільна 
від професійного мислення. Проблемно-орієнтоване навчання спирається на низку базових принципів,  
що забезпечують його ефективність у контексті іншомовної освіти (рис. 1). Реалізація кожного з принципів 
у курсі англійської мови може мати різні дидактичні форми: від рольових ігор і аналізу кейсів до дебатів чи 
створення англомовних клінічних звітів.

На практиці зазначені принципи реалізуються через інтегровані заняття типу Problem-based case 
discussion, Medical English debate, Simulation interview, що поєднують мовну, професійну та етичну складові 
навчання. Наприклад, у межах принципу контекстності студенти моделюють розмову лікаря з пацієнтом,  
а за принципом рефлексії аналізують власні висловлювання, визначаючи рівень точності й емпатії у комуні-
кації. Таке структурування процесу навчання відповідає логіці розвитку критичного й клінічного мислення 
у майбутніх медиків, водночас забезпечуючи формування іншомовної компетентності через діяльність, що 

Рис. 1. Ключові дидактичні принципи проблемно-орієнтованого навчання у мовній підготовці
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має професійний сенс. Визначені принципи відображають філософію проблемно-орієнтованого навчання та 
задають методологічні орієнтири для його практичного впровадження. Таким чином, практична реалізація 
зазначених принципів можлива лише за умови ефективної фасилітації з боку викладача, який координує 
групову динаміку, підтримує пошук рішень і сприяє розвитку самостійності студентів. Саме тому важливо 
розкрити особливості ролі викладача-фасилітатора у процесі проблемно-орієнтованого навчання англій-
ської мови.

У проблемно-орієнтованому навчанні викладач перестає бути єдиним джерелом знань і перетворюється 
на фасилітатора – організатора, консультанта та координатора процесу групового пошуку. Його основне 
завдання полягає у створенні таких умов, за яких студенти самостійно формулюють проблему, шукають 
інформацію, дискутують і презентують рішення англійською мовою [8, с. 235–266]. Фасилітатор не нав’язує 
готових відповідей, а спрямовує мислення студентів через запитання, ситуаційні підказки та рефлексивний 
аналіз. На думку дослідників, ефективна фасилітація передбачає поєднання педагогічної гнучкості, кому-
нікативної емпатії та мовного моделювання професійного дискурсу [6,  с.  732–741]. Розглянемо ключові 
функції викладача-фасилітатора (табл. 1).

У контексті підготовки майбутніх медиків фасилітатор виступає моделлю професійного спілкування, що 
поєднує точність, гуманність і міжкультурну чутливість. Його взаємодія зі студентами ґрунтується на довірі, 
рівності позицій та усвідомленні спільної мети – пошуку правильного рішення у ситуації невизначеності 
(O.Бєляєва та ін.; Ю.Силенко) [1; 13]. Результатом ефективної фасилітації є поява у студентів відчуття авто-
номії у володінні мовою: вони починають мислити англійською у професійному контексті, аргументувати 
свої дії, вести клінічний діалог, реагувати на комунікативні помилки партнерів. Така форма взаємодії набли-
жає навчання до реальних міжпрофесійних стандартів комунікації у сфері охорони здоров’я.

Висновки. Теоретичний аналіз засвідчив, що проблемно-орієнтоване навчання є методологічно узго-
дженим із компетентнісною парадигмою медичної освіти та доцільним у викладанні англійської мови для 
студентів-медиків. Генеза проблемно-орієнтованого навчання від прогресивної педагогіки й конструкти-
візму до сучасної цілісної дидактичної системи показала його здатність інтегрувати когнітивний, соціаль-
ний і гуманістичний виміри підготовки майбутнього лікаря та бути релевантним українському контексту 
вищої медичної освіти. Ключові дидактичні принципи (проблемність, інтеграція, фасилітація, колаборація, 
контекстність, рефлексія) у мовній підготовці забезпечують перехід від «навчання про мову» до «діяльно-
сті мовою професії». Вони логічно структурують навчальну взаємодію та створюють умови для форму-
вання іншомовної комунікативної, аналітичної й рефлексивної компетентностей. Відповідно, практичний 
потенціал проблемно-орієнтованого навчання реалізується через кейс-дискусії, рольові ігри, симуляційні 
інтерв’ю, міні-проєкти та клінічно релевантні завдання, що поєднують засвоєння термінології з прийняттям 
рішень, етичною комунікацією та командною роботою. Вирішальною умовою успішності виступає роль 
викладача-фасилітатора, який організує групову динаміку, моделює професійний дискурс, стимулює пошук 
інформації, підтримує рефлексію та мовну автономію студентів. А окреслені функції задають практичні 
орієнтири для викладацької діяльності.

Таблиця 1
Функціонально-рольовий спектр діяльності викладача-фасилітатора 	
у контексті проблемно-орієнтованого навчання англійської мови

Функція Сутність реалізації Приклади
Мотиваційно-
організаційна

формує навчальну мотивацію через 
постановку проблемної ситуації та 
визначення мети групової діяльності

Викладач пропонує відеосюжет 
«Miscommunication in the Emergency Room» і 
просить студентів визначити, де сталася помилка 
у взаємодії

Комунікативно-
когнітивна

стимулює аналітичне мислення, 
допомагає структурувати дискусію та 
спрямовує пошук інформації

Під час обговорення студентів запитує: «What 
information do you need to confirm this diagnosis?», 
спонукаючи до формулювання запитів 
англійською мовою

Мовно-моделююча демонструє правильні зразки 
професійного мовлення, наголошує на 
термінологічній точності та етичності 
комунікації

Викладач коригує висловлювання студентів, 
пояснюючи різницю між «prescription» і 
«recommendation» у медичному контексті

Рефлексивно-корекційна підтримує самооцінку студентів, сприяє 
аналізу труднощів, допомагає побачити 
прогрес

Після завершення кейсу викладач пропонує 
студентам завершити фрази: «Today I realized 
that…», «Next time I would try to…»

Емпатійно-
підтримувальна

створює доброзичливу атмосферу, що 
знижує страх помилки й стимулює 
мовну активність

У процесі рольової гри підтримує студентів 
фразами: «Good point – can you expand on that?», 
«That’s a valuable observation»
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H.  Davydenko, Yu.  Orel-Khalik, O.  Solianenko, I.  Khitrova. Using problem-based learning (pbl) in teaching 
English to medical students

The article theoretically substantiates the didactic potential of problem-based learning in teaching English to students of 
medical specialties, taking into account modern trends in medical education. The conceptual framework is set by constructivist, 
contextual, self-activity and competency-based approaches. Theoretical-analytical, comparative-generalizing, structural-func-
tional methods and system-contextual analysis are used.

The genesis of problem-based learning from progressive pedagogy to a modern integrative model that combines constructiv-
ism, autonomy, collaboration and contextuality is determined. The key principles of its application in foreign language training 
of future doctors are formulated and the feasibility of shifting the focus from the reproduction of language structures to the use 
of English as a means of clinical communication, decision-making and interprofessional interaction is proven.

The functional and role spectrum of the teacher-facilitator’s activity is outlined (motivational-organizational, communica-
tive-cognitive, language-modeling, reflexive-corrective, empathic-supportive) as a crucial condition for the successful imple-
mentation of the approach. Typical lesson formats are presented (problem-based case discussion, medical English debate, 
simulation interview), which ensure the connection of language activity with clinically relevant content.

Problem-based learning is systematically theoretically substantiated precisely in the context of teaching English to medical 
students and in detailing the role of the teacher-facilitator as the core of the didactic model.

It is proven that problem-based learning is a theoretically grounded and practically effective strategy for modernizing the 
English-language training of future doctors; the key factor in its effectiveness is professional facilitation of educational inter-
action.

Key words: problem-based learning; English language teaching; medical education; professional communication; clinical 
thinking.
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ МЕТОДИКИ ФОРМУВАННЯ 	
STEM-КОМПЕТЕНТНОСТІ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ

У статті розглянуто методологічні основи дослідження методики формування STEM-компетентності учнів у 
процесі навчання фізики в умовах цифровізації освіти. Обґрунтовано доцільність використання цифрових технологій 
як ефективного засобу реалізації компетентнісного підходу, що забезпечує інтеграцію природничо-наукових знань, 
дослідницьких умінь і цифрової грамотності. Визначено, що цифровізація виступає ключовим чинником трансфор-
мації сучасної освіти, який формує нову освітню реальність, орієнтовану на інноваційність, міждисциплінарність 
і практичну спрямованість знань. Проаналізовано чотири рівні методології дослідження – філософський, загально-
науковий, конкретно-науковий і технологічний, що забезпечують системність, цілісність і наукову обґрунтованість 
розробки методики. На філософському рівні увагу зосереджено на законах діалектики, що розкривають суперечності 
між традиційною та цифровою моделями навчання. На загальнонауковому рівні окреслено застосування системного, 
синергетичного, середовищного та інформаційного підходів, які дозволяють розглядати навчання фізики як відкриту, 
самоорганізовану систему, що взаємодіє із соціальними, технологічними та когнітивними чинниками. На конкрет-
но-науковому рівні виділено компетентнісний, діяльнісний, адаптивний, особистісно орієнтований і технологічний 
підходи, що визначають структуру та логіку формування STEM-компетентності учнів. Технологічний рівень розкри-
ває практичну реалізацію методики через створення цифрового STEM-середовища, застосування віртуальних лабора-
торій, симуляцій, платформ доповненої реальності та засобів моделювання фізичних процесів. Підкреслено, що запро-
понована методологічна система формує підґрунтя для ефективного розвитку інтелектуального потенціалу учнів, 
підвищення мотивації до вивчення фізики та формування навичок, необхідних для майбутньої професійної діяльності 
у високотехнологічних галузях.

Ключові слова: STEM-компетентність, STEM-освіта, цифрові технології, цифрова трансформація, цифрові тех-
нології, навчання фізики, методологія, підходи, освіта, освітнє середовище.

Сучасний етап розвитку освіти характеризується глибокими трансформаціями, зумовленими цифрові-
зацією суспільства, інтенсивним розвитком науки й технологій, а також зростанням потреби у фахівцях, 
здатних мислити системно, критично та творчо. У цих умовах особливого значення набуває формування 
STEM-компетентності як інтегрованої здатності застосовувати знання з природничих наук, технологій, 
інженерії та математики для розв’язання реальних проблем. Разом із тим, у педагогічній теорії та практиці 
спостерігається суперечність між об’єктивною потребою у формуванні STEM-компетентності учнів засо-
бами цифрових технологій і недостатньою методологічною розробленістю цього процесу у навчанні фізики. 
Більшість наукових праць зосереджена на окремих аспектах STEM-освіти – дидактичному, технологічному 
або організаційному, тоді як цілісне методологічне обґрунтування формування STEM-компетентності засо-
бами цифрових технологій під час навчання фізики залишається фрагментарним.

Відсутність єдиної методологічної основи ускладнює системне моделювання процесу формування 
STEM-компетентності засобами цифрових технологій під час навчання фізики. Отже, актуальність про-
блеми зумовлена необхідністю розроблення методологічних засад, які б забезпечували цілісність, наукову 
обґрунтованість та практичну ефективність методики формування STEM-компетентності засобами цифро-
вих технологій під час навчання фізики.

Проблематика методологічного обґрунтування сучасної STEM-освіти та її зв’язку з цифровізацією освіт-
нього процесу останніми роками стає одним із пріоритетних напрямів педагогічної науки. Формування 
цілісної методики розвитку STEM-компетентності у процесі навчання фізики потребує глибокого осмис-
лення філософських, психологічних, дидактичних і технологічних засад сучасної освіти.

Значний внесок у розроблення методології STEM-освіти здійснюють такі дослідники, як М.  Бойко, 
Н. Гончарова, Л. Гриневич, І. Закарлюка, А. Кух, Н. Морзе, Н. Поліхун, К. Постова, І. Сліпухіна, Г. Оноп-
ченко, О. Онопченко, В. Рогоза, О. Пилипенко, О. Струтинська та ін. В працях науковців підкреслюється 
роль цифрових технологій як засобу розширення пізнавального середовища, підвищення рівня автоном-
ності здобувачів освіти та розвитку міжпредметних зв’язків.

Проблеми цифровізації освітнього простору розглядають В.  Биков, Р.  Гуревич, M.  Жалдак, А.  Карпаті, 
М. Згуровський, А. Коломієць, В. Лапінський, М. Лещенко, Н. Морзе, О. Овчарук, С. Семеріков, Д. Соменко, 
О. Спірін, О. Слободяник, О. Трифонова та ін. Науковці обґрунтовують необхідність переходу від епізодичного 
використання інформаційно-комунікаційних технологій до створення педагогічно доцільного цифрового сере-
довища, яке сприяє розвитку особистісної автономії, когнітивної гнучкості та критичного мислення.

Разом із тим, попри наявність значної кількості праць, присвячених питанням STEM-освіти та цифро-
візації, недостатньо розробленими залишаються методологічні основи дослідження методики форму-
вання STEM-компетентності саме під час навчання фізики. Більшість досліджень зосереджується на 
технологічних або дидактичних аспектах, тоді як питання методологічного обґрунтування, взаємозв’язку 
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філософських, загальнонаукових і конкретно-наукових рівнів пізнання в контексті цифровізації освіти 
потребують подальшого системного вивчення.

Метою статті є обґрунтування методологічних засад дослідження проблеми формування STEM-компе-
тентності засобами цифрових технологій під час навчання фізики на філософському, загальнонауковому, 
конкретно-науковому та технологічному рівнях.

Виявлені у процесі аналізу наукових джерел тенденції дозволяють стверджувати, що сучасна педагогічна 
наука перебуває на етапі формування нової методологічної парадигми, орієнтованої на інтеграцію STEM-о-
світи, цифрових технологій і компетентнісного підходу. Проте системне осмислення цього процесу потре-
бує не лише розроблення окремих методик чи технологічних моделей, а й ґрунтовного методологічного 
аналізу – визначення його філософських основ, закономірностей, принципів і взаємозв’язків між рівнями 
наукового пізнання.

Саме тому формування STEM-компетентності учнів у процесі вивчення фізики із використанням циф-
рових технологій має розглядатися не лише як педагогічна чи технологічна проблема, а як складне цілісне 
явище, що підпорядковується загальним законам розвитку. Цей підхід дає можливість розкрити глибинні 
механізми становлення інноваційної освіти, де цифровізація виступає не зовнішнім інструментом, а вну-
трішнім чинником еволюції методичної системи навчання.

Згідно з педагогічними дослідженнями [8; 1; 4, с. 24], методологія наукового пізнання структурується за 
рівнями, що охоплюють філософське, загальнонаукове, конкретно-наукове та технологічне підґрунтя. 
Такий підхід дає змогу здійснити цілісний аналіз методики формування STEM-компетентності учнів засо-
бами цифрових технологій під час навчання фізики в контексті взаємодії різних рівнів методології – від 
загальних законів діалектики до конкретних педагогічних методів і прийомів.

Філософський рівень методології визначає загальносвітоглядні засади пізнання педагогічних явищ, 
зокрема процесу формування STEM-компетентності засобами цифрових технологій під час навчання фізики. 
У контексті дослідження важливими є закони та категорії діалектики – єдності і боротьби протилежнос-
тей, переходу кількісних змін у якісні, заперечення заперечення, які відображають динаміку розвитку освіт-
ніх процесів у цифрову епоху [4, с. 28].

Зазначені закони дають змогу розглядати процес формування STEM-компетентності як розвиток, що 
відбувається через подолання суперечностей між традиційними та інноваційними підходами, між репро-
дуктивним засвоєнням знань і творчим застосуванням, між аналоговими й цифровими освітніми ресурсами. 
Єдність діалектичного та онтологічного підходів забезпечує філософське підґрунтя для визначення принци-
пів історизму, детермінізму, конкретності та науковості.

Таким чином, дотримання філософських принципів забезпечує цілісне формотворення методики форму-
вання STEM-компетентності засобами цифрових технологій під час навчання фізики як результату пізнання 
цього феномену й реалізації загальнонаукових підходів до її моделювання. 

На наш погляд, у процесі дослідження STEM-компетентності засобами цифрових технологій під час 
навчання фізики доцільним є використання системного, синергетичного, середовищного, інформаційного 
підходів, що становлять загальнонауковий рівень методології. Їх комплексне застосування дозволить 
вивчити досліджуваний феномен всебічно та сформувати цілісне уявлення про нього.

Аналіз загальної теорії систем, запропонованої Л. фон Берталанфі [13] та розвиненої Кеннетом Евартом 
Боулдінгом [14], дає змогу розглядати освітній процес як відкриту, динамічну й ієрархічно організовану 
систему, елементи якої перебувають у постійній взаємодії. Так як STEM складається пов’язаних між собою 
науки, технологій, інженерії, математики, тобто має ознаки системи. Відповідно, раціонально використати 
системний підхід до нашого дослідження. Такий підхід дозволяє виділити з множини елементів системи 
складові частини та вивчити кожний елемент системи окремо. При цьому з’являється можливість з’ясу-
вання властивостей, характеристик елементів системи, їх зіставлення та поєднання в цілісну структуру. 
Використання такого підходу дає можливість визначити схожість, відмінність характеристик, вплив одних 
елементів системи по відношенню до інших, виявити динаміку розвитку кожного елемента й системи в 
цілому. Відповідно, виникає необхідність цілісного підходу до розроблення та реалізації методики форму-
вання STEM-компетентності.

Характер нашого дослідження потребує опори на синергетичний підхід, що дозволяє розглядати освітні 
процеси як відкриті, динамічні системи здатні до самоорганізації та розвитку [10]. Застосування синерге-
тичного підходу в дослідженні дозволяє розглядати освітній процес як відкриту, складну, нелінійну систему, 
у якій взаємодіють численні компоненти: зміст навчання, цифрові технології, суб’єкти освіти, зовнішні 
соціальні чинники. Такий підхід дає змогу виявити механізми самоорганізації в освітньому середовищі, 
які виникають у результаті інтеграції природничо-наукових знань, цифрових інструментів і міжпредметних 
зв’язків; пояснити динаміку змін у формуванні компетентностей як результат нелінійного впливу різних 
факторів (мотивації, технологій, педагогічної взаємодії); оцінити роль критичних точок (біфуркацій), у яких 
відбувається перехід до нового якісного стану – наприклад, підвищення рівня самостійності, формування 
цілісного наукового мислення, поява здатності до міждисциплінарного застосування знань; обґрунтувати 
доцільність варіативних стратегій навчання, у яких враховується індивідуальний стиль мислення учня, його 
здатність до самоорганізації, використання цифрових ресурсів.
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Таким чином, синергетичний підхід не лише пояснює природу змін у навчальному процесі, а й слу-
гує теоретичним підґрунтям для проектування освітнього середовища, здатного підтримувати розвиток 
STEM-компетентності як комплексного, динамічного явища. Відповідно, актуальним та необхідним у дослі-
дженні виступає реалізація середовищного підходу. Визначений підхід дає можливість акцентувати педаго-
гічний вплив вчителя на формування освітнього середовища, в якому відбувається розвиток STEM-компе-
тентності учнів закладів загальної середньої освіти (ЗЗСО). Відповідно, необхідно визначити особливості 
STEM-середовища. 

У науковій літературі поняття STEM-середовища тлумачиться по-різному, більша увага приділяється 
структурі STEM-середовища. 

Відповідно до дослідження Левченко [5] «STEM-середовище гімназії включає внутрішнє (адміністра-
тивно-організаційна складова, програмно-апаратна складова, суб’єктна складова та навчально-методична 
складова) та зовнішнє (органи державного управління освітою, наукові заклади вищої освіти, промислові 
підприємства, бізнес-структури, науково-дослідні організації, спонсори, стейкхолдери, зацікавлені сторони) 
забезпечення» [5].

До ключових елементів структури STEM-середовища згідно дослідження Мехед [6, с. 54] відносяться: 
підготовлених вчителів та інструкторів, навчальні програми, лабораторії та обладнання, матеріали для 
STEM-навчання, проекти та змагання, підтримка батьків, партнерські стосунки, співпраця з місцевими ком-
паніями, університетами та науковими організаціями.

Важливою складовою STEM освіти на думку Л. Назаренко [7] є креативний компонент, який забезпечує 
продуктивний характер змін в освітній діяльності завдяки генеруванню оригінальних ідей і пошуку нестан-
дартних рішень ситуацій, пов’язаних із процесом засвоєння нової навчальної інформації та вироблення 
інноваційної практики.

На думку вчених [12], STEAM-орієнтованим, тобто спрямованим на запровадження практико-орієнто-
ваного, міждисциплінарного та проєктного підходів у процесі вивчення учнями дисциплін природничо-ма-
тематичного циклу, робототехніки та формування в них креативного, творчого мислення завдяки викорис-
танню в освітньому процесі різних галузей мистецтва та інформаційно-комунікаційних технологій. 

Під час нашого дослідження визначено характеристики STEM-середовища (рис. 1).
В умовах цифрової трансформації освіти особливої значущості набуває інформаційний підхід, оскільки 

визначає засади організації освітнього процесу з урахуванням можливостей цифрових технологій на всіх 
його етапах. У контексті цифровізації суспільства всі сфери діяльності зазнають трансформацій, що зумов-
лює необхідність сформувати STEM-компетентність учнів ЗЗСО у поєднанні з цифровими технологіями. 
Для цього необхідно створити та застосовувати відповідні методики та засоби навчання. Зокрема, ефектив-
ною формою реалізації є впровадження комплексів прикладних і міждисциплінарних завдань, побудованих 
на основі STEM-технологій. Таким чином, реалізація в навчанні фізики цифрового підходу, адекватна потре-
бам цифрового суспільства, здатна зробити вагомий внесок у досягнення освітніх результатів. Цифровий 
підхід уможливлює інтерпретацію освітнього процесу з позицій теорії інформації, що, у свою чергу, сприяє 
створенню відповідного технологічного забезпечення для його ефективної реалізації.

Отже, на загальнонауковому рівні методології було визначено підходи, що забезпечили теоретичну 
структурованість дослідження, внутрішню узгодженість його логіки та відповідність сучасним науковим 

Рис. 1. Характеристики STEM-середовища
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уявленням про природу формування компетентностей. Водночас подальше розгортання дослідницької стра-
тегії потребує переходу до конкретно наукового рівня, на якому методологічна система набуває предметної 
визначеності.

Конкретно-науковий рівень методології передбачає застосування педагогічних підходів, які безпосе-
редньо визначають логіку побудови методики: особистісно орієнтованого, компетентнісного, діяльнісного, 
адаптивного, контекстного та технологічного. Особистісно орієнтований підхід (який визначений держав-
ним стандартом загальної середньої освіти) [9], створює умови для організації освітнього процесу з ураху-
ванням пізнавальних можливостей, індивідуальних особливостей, мотиваційних установок і цілей кожного 
учня ЗЗСО. Застосування особистісно орієнтованого підходу в межах дослідження передбачає виявлення 
рівня пізнавальних можливостей і зацікавлень учнів, які мають бути узгоджені зі змістом освіти, активно 
розвиватися в освітньому процесі ЗЗСО із залученням STEM та цифрових технологій. Такий підхід також 
сприяє формуванню позитивної мотивації до навчальної діяльності, стимулює потребу в самовдосконаленні 
та забезпечує формування навичок саморегуляції й самовиховання, що є важливими чинниками становлення 
самодостатньої й конкурентоздатної особистості [4, с. 138]. Важливими складовими особистісно орієнтова-
ного підходу нашого дослідження є використання персоналізованих завдань з елементами STEM-проєкту-
вання, залучення учнів до виконання індивідуальних або групових STEM-проєктів, використання цифрових 
технологій [2].

У сучасному освітньому процесі особливе значення набуває акцент на розвитку особистості учня, який 
передбачає врахування індивідуальних особливостей, пізнавальних потреб, мотивів і цілей здобувача освіти, 
реалізується насамперед через компетентнісний підхід. Реалізація компетентнісного підходу у нашому 
дослідженні здійснюється завдяки меті, змістового та організаційного компонентів.

Розглядаючи засади компетентнісного підходу, важливим вважаємо реалізацію діяльнісного підходу, 
який забезпечує практикоорієнтованість під час формування STEM – компетентності засобами цифрових 
технологій під час навчання фізики. Діяльнісний підхід розглядає діяльність як джерело формування осо-
бистості та фактор її розвитку [1].

Реалізація діяльнісного підходу в процесі формування STEM-компетентності засобами цифрових техно-
логій під час навчання фізики передбачає:

– забезпечення суб’єктної позиції учнів, що створює умови для його самовизначення, усвідомлення цілей 
навчання, а також свідомого вибору засобів і способів власної діяльності у процесі оволодіння STEM-ком-
петентністю.

– цілеспрямований відбір і структурування навчальної інформації, що відповідає актуальним запитам 
і можливостям учнів, а також організацію пізнавальної діяльності, орієнтованої на її активне засвоєння та 
осмислення.

– формування простору для самореалізації учнівського потенціалу шляхом побудови взаємовідносин у 
навчальному середовищі на засадах відкритості, взаємної довіри, діалогу і співпраці, що сприяє розвитку 
комунікативної та соціальної компетентностей.

– впровадження принципу “навчання через дію” як ключової умови активного засвоєння знань і фор-
мування практично значущих STEM-компетентностей у процесі вирішення реальних або наближених до 
життя задач [13].

Важливим підходом нашого дослідження є адаптивний підхід, який відноситься до міждисциплінарних 
наукових підходів. Єльникова [3] трактує адаптаційний підхід як такий, який об’єднує в собі синергетичний, 
системний, компетентнісний і технологічний підходи та активізує адаптивні процеси навчання, розвитку з 
метою засвоєння освітньої інформації та формування компетентностей.

Згідно [11], під адаптацією розуміють процес взаємодії середовища і особистості, який відбувається на 
різних рівнях (біологічному, психічному, соціальному, дидактичному) та забезпечує стійке і цілеспрямоване 
реагування на змінюванні умови середовища. Відповідно до зазначених принципів адаптивного підходу під 
час формування STEM-компетентності засобами цифрових технологій під час навчання фізики потрібно 
враховувати виклики і тенденції в освіті України та у світі; вимоги до якості освіти; забезпечувати індивіду-
алізацію та персоналізацію навчання. 

У межах нашого дослідження реалізація контекстного підходу розглядається через призму адаптивної 
системи підготовки здобувачів освіти. Такий підхід передбачає забезпечення особистісної залученості учнів 
до навчальної діяльності, послідовне моделювання під час освітнього процесу змісту, форм і умов май-
бутньої професійної діяльності. Важливу роль у цьому процесі відіграють відповідні навчально-методичні 
матеріали, організація спільної діяльності, міжособистісна взаємодія та діалогічне спілкування між суб’єк-
тами освітнього процесу. Ефективність реалізації контекстного підходу також забезпечується педагогічно 
обґрунтованим поєднанням інноваційних і традиційних технологій навчання.

Проєктування ефективної методики формування STEM-компетентності під час навчання фізики немож-
ливе без урахування принципів технологічного підходу, який забезпечує цілеспрямовану організацію освіт-
нього процесу на основі чіткої поетапності, керованості та відтворюваності педагогічних рішень. У межах 
проєктування методики нашого дослідження технологічний підхід виступає методологічною основою для 
розробки цілісної моделі освітнього процесу. Така модель охоплює планування та організацію навчальної 
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діяльності, оцінювання її ефективності, обґрунтований добір дидактичного інструментарію, а також здійс-
нення діагностики результатів навчання з метою виявлення динаміки формування компетентностей.

На технологічному рівні методології дослідження визначаються конкретні методи, прийоми, форми і 
засоби реалізації теоретичних підходів, які забезпечують практичну реалізацію ідей формування STEM-ком-
петентності у процесі навчання фізики із застосуванням цифрових технологій. Цей рівень забезпечує опера-
ціоналізацію науково-методичних положень, розроблених на філософському, загальнонауковому та конкрет-
но-науковому рівнях. Таким чином, технологічний рівень методології забезпечує зв’язок між теоретичним 
обґрунтуванням і практичною реалізацією розробленої методики формування STEM-компетентності, 
слугує основою для її апробації, оцінювання результативності та можливостей масштабування.

У процесі постановки та теоретичного обґрунтування проблеми методики формування STEM-компе-
тентності засобами цифрових технологій під час вивчення фізики нами було залучено принципи низки мето-
дологічних підходів. Їх застосування здійснювалося з урахуванням функціональної доцільності та змісто-
во-смислової інтеграції, що забезпечило комплексний характер методологічного забезпечення дослідження 
(рис. 2). 

Висновки. У процесі дослідження обґрунтовано методологічні засади формування STEM-компетентно-
сті засобами цифрових технологій під час навчання фізики. Визначено чотири взаємопов’язані рівні методо-
логії – філософський, загальнонауковий, конкретно-науковий і технологічний, які забезпечують системність, 
цілісність і наукову обґрунтованість розробленої методики. Отримані результати свідчать, що запропоно-
вана методологічна система є науковим підґрунтям для подальшого вдосконалення методики формування 
STEM-компетентності, розвитку критичного та креативного мислення учнів, підвищення їх мотивації до 
вивчення фізики.

Перспективи подальших досліджень убачаються у розробленні структурно-функціональної моделі фор-
мування STEM-компетентності засобами цифрових технологій, визначенні критеріїв і показників її сформо-
ваності, експериментальній перевірці ефективності запропонованої методики, а також у створенні методич-
них рекомендацій для вчителів фізики щодо інтеграції цифрових технологій у освітній процес.
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N.  Donets. Methodological Foundations for Studying the Methodology of Forming STEM Competence  
in the Context of the Digitalization of Physics Education

The article examines the methodological foundations of studying the methodology for forming students’ STEM competence 
in the process of learning physics under the conditions of education digitalization. It substantiates the relevance of using digital 
technologies as an effective tool for implementing a competence-based approach that integrates scientific knowledge, research 
skills, and digital literacy. Digitalization is defined as a key factor in the transformation of modern education, creating a new 
learning reality focused on innovation, interdisciplinarity, and the practical application of knowledge. The study outlines four 
levels of methodology – philosophical, general scientific, specific scientific, and technological – which ensure the systematic and 
integral character of the research. At the philosophical level, attention is given to dialectical laws explaining the contradictions 
between traditional and digital models of education. The general scientific level emphasizes systemic, synergetic, environmen-
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tal, and informational approaches, viewing physics education as an open and self-organizing system that interacts with social, 
technological, and cognitive factors. The specific scientific level combines competence-based, activity, adaptive, personali-
ty-oriented, and technological approaches that define the structure and logic of forming STEM competence. The technological 
level reflects the practical implementation of the methodology through the creation of a digital STEM environment, the use of 
virtual laboratories, simulations, augmented reality platforms, and digital modeling tools. It is emphasized that the developed 
methodological framework fosters intellectual development, enhances students’ motivation to study physics, and contributes to 
the formation of skills necessary for future professional activity in high-tech and research-oriented fields.

Key words: STEM competence, STEM education, digital technologies, digital transformation, digital technologies, physics 
teaching, methodology, approaches, education, educational environment 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ЗАСТОСУВАННЯ 
ЛІНГВОКУЛЬТУРОЛОГІЧНОГО ПІДХОДУ У ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ

У процесі дослідження авторами проаналізовано теоретико-методологічні основи застосування лінгвокультуро-
логічного підходу в процесі викладання іноземних мов, який розглядається як ключовий інструмент для формування 
міжкультурної комунікативної компетентності здобувачів освіти. Актуальність дослідження зумовлена глибокими 
парадигмальними зсувами у сучасній методичній науці, інспірованими глобалізаційними та інформаційними проце-
сами, які вимагають переходу від традиційного, неінформатизованого навчання, сфокусованого на репродукції, до 
діалогічної, інтерактивної моделі. Ці зміни зумовлюють необхідність кардинального переосмислення концептуаль-
но-категоріального апарату методики та функціональних обов’язків викладача, чия роль еволюціонує до ініціатора, 
організатора, медіатора міжкультурної взаємодії. Наукова новизна визначена тим, що було обґрунтовано інтегра-
цію лінгвокультурологічного підходу з інформаційно-комунікаційними технологіями як ефективної дидактичної моде-
лі, здатної мінімізувати суперечності традиційного навчання та забезпечити постійне оновлення лінгвокультурних 
матеріалів. Підкреслено, що лінгвокультурологічний підхід є не просто додатком, а основою, спрямованою на розви-
ток навичок спілкування на засадах «діалогу культур», що включає формування поваги, толерантності та здатності 
до інтерпретації соціокультурних кодів.

В результаті проведеного дослідження автори зробили висновок, що якість підготовки майбутніх фахівців прямо 
залежить від ефективного впровадження лінгвокультурологічного підходу, який, інтегруючись із сучасними техно-
логіями та новою філософією освіти, забезпечує формування не лише мовних, а й адаптивних, світоглядних та між-
культурних компетенцій, необхідних для успішної професійної діяльності у полікультурному середовищі. А успішне 
застосування лінгвокультурологічного підходу вимагає від викладачів методологічної компетентності та здатності 
до постійної адаптації навчального контенту, оскільки це є запорукою підвищення конкурентоспроможності випус-
кників у глобалізованому світі.

Ключові слова: лінгвокультурологічний підхід, міжкультурна комунікація, професійна компетентність, методич-
на наука, освітній процес, вища освіта.

Сучасний етап розвитку методичної науки характеризується парадигмальним зсувом, ключовим чинни-
ком якого є звернення до міжкультурної (інтеркультурної) парадигми в процесах вивчення іноземних мов 
і культур. Ця тенденція, викликана глобалізаційними та інтеграційними процесами, об’єктивно зумовлює 
необхідність ґрунтовного переосмислення всього концептуально-категоріального апарату методики викла-
дання. Перегляд вимагає детальної ревізії сутності сучасних дидактичних підходів, зокрема комунікатив-
ного та компетентнісного, з метою інтеграції соціокультурного компонента. Це тягне за собою обов’язкове 
уточнення цільових установок освітнього процесу, який тепер має забезпечувати не лише формування мов-
них компетенцій, а й міжкультурної комунікативної компетенції. Відповідно, необхідно модифікувати зміст 
навчання, включивши до нього автентичні культурні феномени та сценарії міжкультурної взаємодії. Крім 
того, виникає потреба в коригуванні принципів, методів, прийомів і засобів навчання, де пріоритет нада-
ється діалогічним, інтерактивним і проєктним технологіям, що ефективно сприяють формуванню емпатії, 
толерантності, здатності до конструктивного діалогу культур, таким чином забезпечуючи відповідність 
методичної науки вимогам сучасного полікультурного суспільства. 

Зазначимо, що сучасні вимоги, обумовлені міжкультурною парадигмою (що є ключовим елементом лінг-
вокультурологічного підходу) в методиці викладання іноземних мов, зумовили кардинальні зміни у функціо-
нальних обов’язках викладача. Його роль еволюціонує від простого транслятора знань до ключової фігури, що 
виступає ініціатором, організатором та фасилітатором міжкультурної взаємодії між здобувачем та носієм мови, 
яка вивчається. У межах міжкультурної парадигми роль викладача іноземної мови виходить за межі простої 
трансляції знань із граматики і лексики, трансформуючись у низку складних міжкультурних функцій. Викла-
дач виступає як ініціатор та організатор, створюючи автентичні, симульовані чи реальні ситуації спілкування 
(через проєкти, телекомунікаційні обміни чи співпрацю з носіями мови), які вимагають від студента практич-
ного та культурно-чутливого застосування мови. Водночас він виконує роль медіатора культур, зобов’язаного 
допомагати здобувачам інтерпретувати соціокультурні коди та відмінності у світогляді, що можуть спричинити 
комунікативні збої, а це вимагає від самого викладача глибокої рефлексії щодо власної та цільової культур. 

Мета статті полягає в комплексному теоретико-методологічному обґрунтуванні сутності, принципів та 
функціональних можливостей лінгвокультурологічного підходу як основи для модернізації процесу викла-
дання іноземних мов з метою формування міжкультурної комунікативної компетентності здобувачів вищої 
освіти.

Дослідження проводилося з використанням таких теоретичних методів: системний аналіз і синтез, за 
допомогою яких було проведено комплексний аналіз відповідної наукової літератури. Використаний був 
також метод порівняння, класифікації, узагальнення та систематизації, ідеалізації та абстракції, що в цілому 
дозволило впорядкувати та опрацювати отриману інформацію.
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У контексті лінгвокультурологічних досліджень стверджується фундаментальна взаємозалежність мови 
і культури. Цю позицію підтримували і розвивали українські науковці, зокрема І. Ващенко, Л. Заблоцька,  
П. Гриценко, В. Кононенко, В. Скляренко, І. Чередніченко, які послідовно розглядали культуру як першочер-
гову умову, що формує мовні явища та процеси.

Ґрунтовний аналіз теоретико-методологічних основ лінгвокультурології здійснила І. Білецька [1], про-
вівши порівняльне дослідження підходів як вітчизняних, так і зарубіжних науковців. Крім того, дослідниця 
узагальнила ключові теоретичні положення сучасних студій у сферах лінгвокультурології та лінгвокультур-
ної концептології, зосередивши увагу на проблемі співвідношення мови і культури як центральних катего-
рій цих дисциплін.

Автори дослідження «Лінгвокультурологічний підхід у навчанні іноземних мов: методологія, проблеми 
та перспективи» Л. Заблоцька, О. Кашуба, Т. Кравчук, Г. Навольська, А Турчин прийшли до висновку, що 
«лінгвокультурологічний підхід є важливим інструментом для формування у студентів не лише лінгвістич-
ної компетентності (мовних навичок), а й культурної (розуміння культурного контексту мови), що дає їм 
змогу краще орієнтуватися в іншомовному середовищі. А інтеграція культурного компоненту в навчальні 
програми сприяє глибшому розумінню особливостей іншомовної комунікації, міжкультурного діалогу та 
національних традицій» [2].

У дослідженні [5] відзначено, що лінгвокультурологія – це інтегративна гуманітарна дисципліна, яка 
виникла на перетині лінгвістики та культурології. Вона займається вивченням матеріальної та духовної 
культури, що втілена у живій національній мові та знаходить своє відображення у мовних процесах. Ця 
галузь знань акумулює результати досліджень не лише мовознавства і культурології, але й доробки етно-
лінгвістики та культурної антропології.

У зв’язку з інформатизацією освітнього процесу, роль викладача кардинально трансформується: він не 
обмежується лише підготовкою програмних засобів, що забезпечують доступність інформаційного середо-
вища. Натомість, викладач активно розробляє принципово нові комбінації методів і педагогічних прийомів, 
які інтегрують цифрові інструменти з традиційною дидактикою, що має на меті значне підвищення ефектив-
ності навчання. Ці динамічні перетворення, які відбуваються в сучасному суспільстві, віддзеркалюють нову 
філософію освіти – від пасивного засвоєння до активного конструювання знань. Формування раціональних 
світоглядних орієнтирів у свідомості громадян та оновлення всіх сфер людської діяльності (економічної, 
соціальної, технологічної) зумовлюють нагальну необхідність підвищення якості підготовки майбутніх 
фахівців. Це вимагає від викладачів оволодіння не лише високим рівнем предметної та ІКТ-компетентності, 
а й методологічною гнучкістю для постійної адаптації навчального контенту та стратегій до мінливих про-
фесійних вимог. Такий підхід гарантує, що випускники будуть володіти міжкультурними, комунікативними 
та адаптивними компетентностями, необхідними для успішної участі у глобальному ринку праці та ефек-
тивного вирішення комплексних завдань у цифрову епоху. 

Сучасний етап розвитку системи вищої освіти характеризується інтенсивним прагненням науковців 
цілеспрямовано вирішувати нагальні проблеми забезпечення якості освітніх послуг, що є важливим для 
підвищення конкурентоспроможності випускників. Саме в цьому контексті лінгвокультурологічний підхід 
набуває актуального значення у процесі викладання іноземних мов. Він виходить за межі суто лінгвістичних 
завдань, забезпечуючи формування міжкультурної комунікативної компетентності здобувача. Це дозволяє 
майбутнім фахівцям не лише володіти мовою як інструментом, а й бути готовими до діалогу культур, ефек-
тивно інтерпретувати соціокультурні коди та демонструвати толерантність у полікультурному професій-
ному середовищі, що є обов’язковою умовою для успішної кар’єри на глобальному ринку праці. З огляду на 
цю домінуючу тенденцію, спостерігається системний зсув та інноваційні зміни у теорії педагогічної освіти, 
які вимагають переосмислення дидактичних парадигм та методологічного інструментарію. Ці трансформа-
ції відбуваються в контексті нових вимог до формування професійних компетентностей майбутніх фахівців, 
які мають бути адаптивними, міжкультурними та технологічно інтегрованими. Науковці активно працюють 
над розробкою компетентнісних моделей, що охоплюють не лише спеціальні (hard skills), а й універсальні 
(soft skills), включаючи критичне мислення, здатність до самонавчання та ефективної комунікації в полі-
культурному середовищі. Акцент зміщується на практико-зорієнтоване навчання, що забезпечує готовність 
випускників до складних і динамічних викликів глобального ринку праці.

Сучасні науково-педагогічні видання констатують [6], що традиційна, неінформатизована система освіти 
у вищій школі демонструє істотну невідповідність вимогам епохи, оскільки вона не створює адекватних 
умов для ефективного розвитку розумових здібностей здобувачів і, як наслідок, зрівнює та нівелює їхній 
творчий потенціал. Це відбувається головним чином через те, що більшість викладачів у закладах вищої 
освіти пріоритетно прагнуть максимально наситити здобувачів інформацією зі своєї дисципліни, вико-
ристовуючи при цьому переважно репродуктивні методи її передачі. Такий підхід вимагає від здобувачів 
освіти мінімуму пізнавальної та творчої активності та не стимулює до самостійного критичного мислення. 
У результаті суспільство отримує пасивного фахівця-виконавця, який гостро відчуває дефіцит навичок при-
йняття рішень і розв’язання нетипових проблем у професійній сфері. Саме тому традиційний освітній про-
цес містить низку класичних дидактичних суперечностей, які вимагають кардинального переосмислення та 
впровадження інноваційних, інтерактивних і технологічно насичених підходів.
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У сучасній методології традиційно виділяють кілька аспектів мети викладання іноземної мови, педаго-
гічний і практичний аспекти – передбачають певний рівень володіння трьома аспектами мови (словниковий 
запас, фонетика, граматика) та чотирма видами мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, говоріння, 
письмо). Освітній аспект – викладання іноземної мови повинно прищеплювати студентам терпимість і 
повагу до інших народів, їхньої культури, звичаїв і традицій [1]. Ключові завдання методики викладання 
іноземної мови полягають у науковому обґрунтуванні всієї дидактичної системи: від визначення цілей, змі-
сту та принципів навчання до розробки ефективних методів, прийомів, форм і засобів. Весь цей комплекс 
завдань має обов’язково реалізовуватися з урахуванням специфіки конкретних умов навчання (наприклад, 
ресурсна база, середовище) та вікових і психологічних особливостей здобувачів освіти. 

Аналіз наукових джерел [2;3;1;4] та власний педагогічний досвід дозволяє стверджувати, що у контексті 
методики викладання іноземної філології загальнодидактичні принципи набувають специфічного напов-
нення, адаптованого до потреб мовного навчання. Ключовим є принцип наочності, який виходить за межі 
простого візуального сприйняття: він включає слухове та зорове сприйняття, є важливим, оскільки засвоєння 
знань розпочинається з чуттєвого досвіду, що робить заняття емоційно забарвленим, стимулює мислення та 
значно сприяє засвоєнню мовного і мовленнєвого матеріалу, а також ефективному формуванню навичок та 
вмінь. Принцип реалістичності вимагає обов’язкового врахування фактичного рівня підготовки здобувачів 
та їхнього поточного рівня володіння іноземною мовою для забезпечення адекватності навчального кон-
тенту. Водночас, принцип сили (міцності засвоєння) передбачає не лише здатність здобувача запам’ятову-
вати отриманий мовний і мовленнєвий матеріал, але й вміння оперативно та коректно застосовувати його 
на практиці.

Лінгвокультурологічний підхід є ключовим для розвитку міжкультурної комунікації майбутніх фахів-
ців. Він створює умови для діалогу, співпраці, взаєморозуміння, емпатії, одночасно сприяючи збереженню 
самобутності власної культури. У рамках цього підходу лінгвокультурологічна та комунікативна компетен-
ції інтегруються з лінгводидактикою, що дозволяє студентам визначати суспільно корисні цінності, глибоко 
розуміти інформацію в дискурсі та, найголовніше, демонструвати толерантність до різних культур у процесі 
вербального спілкування.

У процесі ефективного вивчення іноземної мови ключове значення набувають стратегії міжкультурного 
спілкування. Ці стратегії являють собою комплексну сукупність мовленнєвих та когнітивних дій, які іні-
ціюються мовцем і які цілеспрямовано спрямовують його мовленнєву поведінку, забезпечуючи успішну 
реалізацію комунікативних цілей і планів. При цьому стратегії обов’язково передбачають моделювання 
та прогнозування потенційних відповідей реципієнтів з урахуванням їхнього культурного контексту. Для 
інтенсифікації комунікативної діяльності на заняттях з іноземної мови та поглиблення самосвідомості здо-
бувачів (як лінгвокультурних суб’єктів) необхідно активно імплементувати інтерактивні методи навчання. 
Доцільним є використання таких форм, як робота в малих групах та парах, динамічна методика «Карусель», 
що забезпечує швидку зміну партнерів для діалогу, а також «Мозковий штурм» для генерації ідей і лек-
сики. Особлива увага має приділятися рольовим іграм, які моделюють автентичні міжкультурні ситуації, 
круглому столу та дебатам, що розвивають навички аргументації та толерантного відстоювання позиції. 
Також необхідним елементом є «перевірка неправильного уявлення» (місконцепцій), що допомагає виявити 
та скоригувати етноцентричні стереотипи і культурні упередження, тим самим безпосередньо формуючи 
міжкультурну компетентність і готовність до конструктивного діалогу.

На думку авторів дослідження [5], лінгвокультурологічний підхід до вивчення іноземної мови є спря-
мованим на формування навичок комунікації, заснованих на принципах «діалогу культур». Це означає, що 
процес навчання виходить за межі суто лінгвістичних знань і цілеспрямовано розвиває повагу до кожної 
мовно-культурної ідентичності, формуючи позитивне ставлення та стійкий інтерес до культурного різнома-
ніття всього світу. Хоча пріоритетними завданнями залишаються розвиток мовленнєвих та комунікативних 
навичок, критично важливо інтегрувати усвідомлення мовно-культурної різноманітності. Це включає фор-
мування здатності розуміти та інтерпретувати культурні концепти, а також навичок ефективної співпраці 
в контексті різних мовно-культурних ідентичностей. Зрештою, найважливішою метою вивчення іноземної 
мови є не володіння граматичними структурами, а успішне, толерантне і взаємозбагачуюче спілкування з 
людьми іншої національності. Таким чином, лінгвокультурологічний підхід забезпечує підготовку фахівців, 
які є не лише мовними експертами, а й компетентними міжкультурними посередниками, готовими до кон-
структивної взаємодії у глобалізованому світі.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У процесі дослідження авторами встановлено, що 
сучасна методична наука перебуває у стані парадигмального зсуву, спричиненого інформатизацією та пере-
ходом до міжкультурної парадигми вивчення мов і культур. Це обумовлює кардинальні зміни у функціо-
нальних обов’язках викладача, який тепер виступає не лише транслятором знань, а й ініціатором, організа-
тором та медіатором міжкультурної взаємодії. Встановлено, що лінгвокультурологічний підхід є ключовим, 
оскільки він забезпечує формування міжкультурної комунікативної компетентності на основі «діалогу куль-
тур», сприяючи толерантності та здатності до ефективного спілкування у професійній сфері. Отже, підви-
щення якості підготовки фахівців вимагає обов’язкової інтеграції цього підходу та мультимедійних техноло-
гій у навчальний процес. Сучасні реалії диктують імперативну необхідність кардинального перегляду цілей 
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вивчення іноземної мови, зміщуючи акцент з академічної теорії на практичне застосування у повсякденному, 
діловому та професійному спілкуванні. Важливе значення має вміння ефективно поєднувати глибокі про-
фесійні знання і навички з досконалою комп’ютерною грамотністю та високим рівнем володіння іноземною 
мовою. З огляду на це, в сучасному освітньому процесі доцільно впроваджувати інтегровану дидактичну 
модель, яка забезпечує синергетичне поєднання традиційних методів викладання іноземної мови з іннова-
ційними методами комп’ютеризованого навчання. Це дозволяє не лише оптимізувати засвоєння матеріалу, 
але й сформувати міжкультурну комунікативну компетентність, необхідну для успішної участі у глобаль-
ному ринку праці. Перспективи подальших досліджень вбачаємо в поглибленому вивченні процесу форму-
вання методологічної компетентності викладачів іноземних мов у контексті міжкультурної парадигми

Використана література:
1.	 Білецька І. Мова і культура як основні категорії лінгвокультурології. Vědaa perspektivy. 2022. No  6  (13). URL:  

https://doi.org/10.52058/2695-1592-2022-6(13)-282-295
2.	 Заблоцька Л. М., Кашуба О. М., Кравчук Т. О., Навольська Г. І., Турчин А. І. Лінгвокультурологічний підхід у навчанні 

іноземних мов: методологія, проблеми та перспективи. Педагогічна Академія: наукові записки. 2025. (16).
3.	 Масло І. М. Лінгвокультурологічний підхід до вивчення іноземної мови. Актуальні питання науки, освіти та технологій 

в сучасних умовах : збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції. 2022. С. 6–8.
4.	 Савчак І. Лінгвокультурологічний підхід до навчання іноземної мови фахівців з міжнародних відносин. Наукові записки Тер-

нопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Сер. Педагогіка. 2016. No 4. С. 108–115.
5.	 Торосян О. М., Шелякіна А. В. Параметри лінгвокультурної компетенції мовної особистості. World Science. 2019. 

3 (8(48). С. 21–24. https://doi.org/10.31435/rsglobal_ws/31082019/6642
6.	 Beaton M. C.,Thomson S., Cornelius S., Lofthouse R., Kools Q., Huber S. Conceptualising teacher education for inclusion: Lessons 

for the professional learning of educators from transnational and cross-sector perspectives. Sustainability. 2019. 13 (4). Р. 1–17.

References:
1.	 Biletska I. (2022). Mova i kultura yak osnovni katehorii linhvokulturolohii [Language and culture as the main categories of lin-

guoculturology]. Vědaa perspektivy. No 6 (13). URL: https://doi.org/10.52058/2695-1592-2022-6(13)-282-295 [in Ukrainian].
2.	 Zablotska L. M., Kashuba O. M., Kravchuk T. O., Navolska H. I., Turchyn A. I. (2025). Linhvokulturolohichnyi pidkhid u 

navchanni inozemnykh mov: metodolohiia, problemy ta perspektyvy [The linguistic and cultural approach to foreign language 
teaching: methodology, problems and prospects]. Pedahohichna Akademiia: naukovi zapysky. (16) [in Ukrainian].

3.	 Maslo I. M. (2022). Linhvokulturolohichnyi pidkhid do vyvchennia inozemnoi movy [Linguistic and cultural approach to foreign 
language learning]. Aktualni pytannia nauky, osvity ta tekhnolohii v suchasnykh umovakh : zbirnyk tez dopovidei Mizhnarodnoi 
naukovo-praktychnoi konferentsii. S. 6–8. [in Ukrainian].

4.	 Savchak I. (2016). Linhvokulturolohichnyi pidkhid do navchannia inozemnoi movyfakhivtsiv z mizhnarodnykh vidnosyn [Lin-
guistic and cultural approach to teaching foreign languages to specialists in international relations]. Naukovi zapysky Ternopils-
kohonatsionalnoho pedahohichnoho universytetu imeni Volodymyra Hnatiuka. Ser. Pedahohika. No 4. S. 108–115 [in Ukrainian].

5.	 Torosian O. M., Sheliakina A. V. (2019). Parametry linhvokulturnoi kompetentsii movnoi osobystosti [Parameters of linguistic and 
cultural competence of a linguistic personality]. World Science. 3 (8(48). S. 21–24. https://doi.org/10.31435/rsglobal_ws/31082019/ 
6642 [in Ukrainian].

6.	 Beaton M. C.,Thomson S., Cornelius S., Lofthouse R., Kools Q., Huber S. (2019). Conceptualising teacher education for inclusion: 
Lessons for the professional learning of educators from transnational and cross-sector perspectives. Sustainability. 13 (4). Р. 1–17.

O. Kravchuk, L. Luzanova, L. Kibenko. Theoretical and methodological bases for the application of the linguistic 
and cultural approach in the process of teaching foreign languages

In the course of the study, the authors analysed the theoretical and methodological foundations of applying a linguistic and cultur-
al approach in foreign language teaching, which is considered a key tool for developing intercultural communicative competence in 
students. The relevance of the study is determined by profound paradigm shifts in modern methodological science, inspired by globali-
sation and information processes, which require a transition from traditional, non-computerised teaching focused on reproduction to 
a dialogical, interactive model. The scientific novelty is determined by the fact that the integration of the linguocultural approach with 
information and communication technologies has been substantiated as an effective didactic model capable of minimising the con-
tradictions of traditional teaching and ensuring the constant updating of linguocultural materials. It is emphasised that the linguistic 
and cultural approach is not just an addition, but a foundation aimed at developing communication skills based on the ‘dialogue of 
cultures’, which includes the formation of respect, tolerance and the ability to interpret sociocultural codes.

As a result of the study, the authors concluded that the quality of training future specialists directly depends on the effective 
implementation of a linguistic and cultural approach, which, when integrated with modern technologies and a new philosophy 
of education, ensures the formation of not only linguistic, but also adaptive, worldview and intercultural competencies neces-
sary for successful professional activity in a multicultural environment. The successful application of the linguistic and cultural 
approach requires teachers to have methodological competence and the ability to constantly adapt educational content, as this 
is a guarantee of increasing the competitiveness of graduates in a globalised world.

Key words: linguistic and cultural approach, intercultural communication, professional competence, methodological sci-
ence, educational process, higher education.
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ЗМІСТОВІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ 
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ ІНТЕРАКТИВНОЇ ВЗАЄМОДІЇ

У статті представлено теоретичне й методичне обґрунтування формування комунікативної культури молодших 
школярів засобами інтерактивної взаємодії в умовах сучасної початкової освіти, що передбачає активну участь учня  
в процесі навчання, залучення його до створення змісту комунікації, вирішення навчальних завдань у співпраці та рефлек-
сії власного досвіду. Значення комунікативної культури для особистості молодшого школяра у контексті Концепції Нової 
української школи проявляється в тому, що вона забезпечує здатність учня до партнерства, співпраці, ненасильницького 
спілкування, критичного й креативного мислення, уміння презентувати власні ідеї та сприймати інші позиції. Усе це є 
невід’ємною частиною компетентнісної моделі освіти, де учень розглядається як активний суб’єкт навчального процесу.

Визначено, що комунікативна культура є багатовимірним особистісним утворенням, яке інтегрує мовленнєві 
вміння, соціально-комунікативні навички, емоційно-ціннісні орієнтації та поведінкові моделі, що регулюють якість 
взаємодії дитини з ровесниками й дорослими. Розкрито педагогічні умови, що забезпечують ефективне формування 
комунікативної культури: створення безпечного й психологічно комфортного середовища; стимулювання внутрішньої 
мотивації до спілкування; організація різнорівневих форм інтерактивної діяльності; фасилітативна й модеративна 
позиція вчителя; урахування індивідуально-психологічних потреб учнів.

Показано, що інтерактивні методи мають комплексний вплив на мовленнєву, емоційну та соціально-поведінкову 
сфери, забезпечуючи системний розвиток компонентів комунікативної культури учнів початкової школи.

Доведено, що інтерактивна взаємодія є ефективною педагогічною стратегією, здатною забезпечити комплексне 
формування комунікативної культури молодших школярів та може бути використана у професійній підготовці май-
бутніх учителів початкової школи.

Ключові слова: комунікативна культура, інтерактивна взаємодія, учні початкової школи, інтерактивні технології, 
кооперативне навчання.

Сучасний освітній простір початкової школи дедалі більше орієнтується на розвиток комунікативної куль-
тури молодших школярів як ключової передумови їхньої успішності, соціалізації та здатності до ефективної 
взаємодії в різних навчальних і життєвих ситуаціях. Комунікативна культура в цьому віці не зводиться лише 
до мовленнєвих умінь; вона охоплює сформованість діалогічної й монологічної компетентності, уміння слу-
хати й чути співрозмовника, здатність до конструктивної взаємодії, розвиток емпатії, креативного вислов-
лення власної думки та усвідомленого використання мовних засобів. У контексті Нової української школи, 
де акцент зміщується на формування соціально-комунікативної компетентності, критичного мислення, 
партнерської взаємодії та педагогіки співробітництва, проблема розвитку комунікативної культури набуває 
особливої ваги, оскільки саме вона забезпечує успішне опанування освітніх компетентностей і є фундамен-
том для побудови демократичних відносин у класі.

Одним із найбільш дієвих засобів формування комунікативної культури є інтерактивна взаємодія, яка 
передбачає активну участь учня в процесі навчання, залучення його до створення змісту комунікації, вирі-
шення навчальних завдань у співпраці та рефлексії власного досвіду. Дослідження сучасних українських 
та зарубіжних авторів засвідчують, що інтерактивні методи – інструменти мультимедіа [9], сторітелінг [1], 
ігрові технології [5; 10], смисловий аналіз текстів [13], міжпредметні й медіаосвітні підходи [11; 12] – ство-
рюють умови, в яких комунікація перестає бути формальною й перетворюється на активну взаємодію, діа-
лог, співтворчість. Інтерактивні форми, засновані на спільному вирішенні проблемних ситуацій, рольових 
іграх, моделюванні соціальних взаємодій, надають можливість сформувати в молодших школярів уміння 
висловлюватися логічно та емоційно виважено, аргументувати власну позицію, домовлятися, працювати  
в команді, регулювати поведінку у спілкуванні, що є ключовими характеристиками комунікативної культури.

Водночас результати сучасних педагогічних досліджень засвідчують, що, попри наявність широкого 
спектра методик і технологій, проблема залишається недостатньо системно вирішеною. Спостерігається 
розрив між теоретичними напрацюваннями в галузі комунікативної компетентності та практикою її форму-
вання в початковій школі. Часто інтерактивні методи застосовуються епізодично, без методичної цілісності, 
без урахування психолого-комунікативних особливостей молодших школярів і чіткої орієнтації на розвиток 
саме комунікативної культури. Це зумовлює потребу в науковому обґрунтуванні методики, яка вибудовує 
логіку інтерактивної взаємодії як інструмента формування комунікативної культури, визначає педагогічні 
умови, змістове наповнення, форми та прийоми роботи, а також критерії оцінювання результативності.

Отже, проблема формування комунікативної культури молодших школярів засобами інтерактивної вза-
ємодії є актуальною як у теоретичному, так і в практичному вимірі. Вона потребує поглибленого аналізу 
змістових, психологічних і методичних засад організації інтерактивного освітнього середовища, що дає 
змогу перетворити навчальний процес на простір партнерської комунікації, творчої взаємодії та розвитку 
соціально значущих якостей особистості.
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Метою статті є виявлення та наукове обґрунтування педагогічних умов формування комунікативної 
культури молодших школярів засобами інтерактивної взаємодії.

Аналіз українських і зарубіжних досліджень і публікацій – Джон Дьюї, В. Бондар, О. Матвієнко, Л. Мака-
ренко, О. Пометун, О. Савченко, С. Сисоєва, Террі Андерсон, О. Шапран та ін., свідчить про те, що проблема 
розвитку комунікативної сфери молодших школярів стала одним із наскрізних векторів сучасної початкової 
освіти, однак акценти вчених здебільшого зосереджені на формуванні комунікативної компетентності, тоді 
як феномен комунікативної культури розкривається фрагментарно. У низці праць українських дослідників 
комунікативну компетентність розглянуто як інтегрований результат оволодіння мовними знаннями, мов-
леннєвими вміннями та соціально-комунікативним досвідом молодших школярів. Зокрема, Л. Попович [8] 
окреслює базові компоненти комунікативної компетентності, акцентуючи на необхідності системної роботи 
над розвитком діалогічного та монологічного мовлення, умінням аргументувати власну позицію й дотри-
муватися норм мовленнєвого етикету в умовах початкового навчання, однак питання ціннісно-смислових 
орієнтирів комунікативної поведінки як складника саме комунікативної культури залишається переважно 
поза фокусом аналізу. У методичному посібнику К. Пономарьової [7] сформульовано цілісний підхід до 
формування комунікативної компетентності на уроках української мови, деталізовано систему вправ, мов-
леннєвих ситуацій, роботу з текстом, проте інтерактивний потенціал запропонованих методичних рішень в 
аспекті моделювання партнерської взаємодії в учнівському колективі окреслено лише частково.

Новий вимір досліджуваної проблеми пов’язаний із впровадженням Концепції Нової української школи, 
у межах якої комунікація розглядається як ключова наскрізна компетентність. У праці Т. Костенко та К. Дов-
гополої [4] увагу зосереджено на формуванні навичок конструктивного спілкування в молодших школярів 
через створення безпечного, доброзичливого освітнього середовища, налагодження діалогу «учитель – учень – 
батьки», використання групових та парних форм роботи. Автори підкреслюють необхідність розвитку у дітей 
умінь домовлятися, вирішувати конфлікти, дотримуватися правил комунікативної етики, що значною мірою 
корелює з поняттям комунікативної культури. Водночас у цих дослідженнях інтерактивна взаємодія здебіль-
шого описується як загальний принцип організації навчання, без розгорнутого опису спеціально сконструйо-
ваної методики, зорієнтованої на поетапне формування саме комунікативної культури в учнів.

Окрему групу становлять праці, присвячені використанню конкретних інтерактивних технологій для 
розвитку комунікативних умінь молодших школярів. У статті Ю. Деркач та М. Чміль [1] сторітелінг роз-
глянуто як дієвий засіб розвитку комунікативної компетентності: показано, що конструювання та програ-
вання історій сприяє розвитку мовлення, емоційного інтелекту, уяви, здатності до емпатійного слухання та 
висловлення власних переживань. Доведено, що сюжетно-рольова організація навчальних ситуацій створює 
передумови для формування елементів комунікативної культури – поваги до співрозмовника, готовності 
дослухатися до іншої думки, відповідальності за спільний результат. Подібну логіку простежуємо в роботі 
І. Білоус [10] та співавторів, де ігрові технології описано як інструмент розвитку комунікативної компетент-
ності в учнів початкової школи в контексті особистісно орієнтованої взаємодії. На основі емпіричних даних 
автори демонструють, що систематичне використання командних ігор, кооперативних завдань, рольових 
ситуацій підвищує готовність дітей до діалогу, співпраці, підтримки однолітків. Однак в обох випадках 
залишаються недостатньо з’ясованими критерії й показники саме комунікативної культури як більш широ-
кого утворення, що інтегрує не лише вміння, а й ціннісні орієнтації, ставлення, моделі поведінки.

Важливим напрямом є дослідження, в яких інтерактивна взаємодія розглядається крізь призму змісту окре-
мих освітніх галузей. У роботі Т. Дуки та О. Рябошапки [2] проаналізовано шляхи формування комунікативної 
компетентності на уроках мовно-літературної галузі, акцентовано на значенні дискусій, групового аналізу тек-
стів, колективного обговорення морально-етичних проблем, що постають у художніх творах. Стаття Н. Третяк, 
O. Мартіни та М. Гордійчук [13] демонструє потенціал смислового сприйняття тексту як основи для розвитку 
комунікативних умінь: учні залучаються до інтерпретації авторських позицій, висловлення власних суджень, 
співвіднесення прочитаного з особистим досвідом. Дослідження І. Олійник [6], зосереджене на мовленнєвій 
діяльності, підкреслює, що саме активізація різновидів усного й писемного мовлення в інтерактивних формах 
(діалоги, мінідебати, творчі висловлювання) створює умови для системного розвитку комунікативної компе-
тентності. Водночас у цих працях інтерактивна взаємодія здебільшого подається як методичний прийом, а не 
як цілісно спроектована модель формування комунікативної культури в класному колективі.

Сучасні дослідження фіксують і розширення інструментарію інтерактивних технологій за рахунок муль-
тимедіа засобів та цифрових технологій. Н.  Богданець-Білоскаленко та O.  Фідкевич [9] обґрунтовують 
потенціал ресурсів мультимедіа у процесі формування комунікативної компетентності на уроках україн-
ської мови: використання відеофрагментів, інтерактивних презентацій, онлайн-опитувань, візуальних істо-
рій сприяє активізації участі учнів у спільному обговоренні, стимулює їх до висловлення позиції, розвиває 
уміння працювати з різними каналами інформації. Дослідження O. Муковіз і Л. Kрасюк [12] фокусує увагу 
на педагогічних умовах розвитку комунікативної компетентності на уроках інформатики, де інтерактивність 
реалізується через групову роботу за комп’ютером, створення спільних цифрових продуктів, взаємонав-
чання. Водночас у цих роботах цифрова інтерактивність розглядається переважно в площині організації 
спільної діяльності, тоді як її вплив на становлення культурних норм спілкування, цифрового етикету, від-
повідальної комунікації окреслено лише побіжно.
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Окремий сегмент досліджень стосується підготовки вчителя до реалізації інтерактивної взаємодії як 
умови формування комунікативної сфери учнів. O.  Ішутіна [11] аналізує інтеграцію медіаграмотності у 
професійну підготовку майбутніх учителів початкової школи, відзначаючи необхідність формування в них 
умінь критично працювати з інформацією, організовувати діалог з учнями на основі аналізу медіатекстів, 
моделювати ситуації відповідальної комунікації в цифровому середовищі. У статті М. Євдокимова [3] здійс-
нено цілісний огляд психолого-педагогічного дискурсу щодо формування комунікативної компетентності 
молодших школярів: узагальнено підходи до структурування цього феномену, класифіковано педагогічні 
умови, окреслено тенденції до посилення ролі інтерактивного та компетентнісного підходів. Водночас автор 
справедливо підкреслює, що, попри інтенсивний розвиток теорії, технологія формування комунікативної 
культури в реальному освітньому процесі все ще характеризується фрагментарністю, ситуативністю та 
недостатньою опорою на емпірично верифіковані моделі.

Таким чином, аналіз наукових джерел дає можливість констатувати: по-перше, наявність вагомого теоре-
тико-методичного підґрунтя з проблеми комунікативної культури молодших школярів, яке відображає зміс-
тові, психологічні, мовленнєві та організаційні аспекти її розвитку; по-друге, зростання інтересу до інтерак-
тивних технологій як ключового ресурсу формування комунікативної сфери дитини; по-третє, збереження 
наукової й практичної «ніші», пов’язаної з розробленням цілісної методики формування саме комунікатив-
ної культури молодших школярів засобами інтерактивної взаємодії, що інтегрувала б змістові, технологічні 
й ціннісно-смислові компоненти й була підтверджена результатами педагогічного експерименту. Саме запо-
вненню цієї прогалини й присвячене це дослідження.

Комунікативна культура молодших школярів розглядається в сучасній педагогічній науці як багатови-
мірне особистісне утворення, яке охоплює не лише володіння мовленнєвими вміннями, а й сформованість 
ціннісних орієнтацій, соціально прийнятних моделей поведінки та здатність вибудовувати взаємини на заса-
дах поваги, співпраці й відповідальності. На відміну від комунікативної компетентності, що традиційно 
описується як сукупність знань, умінь і навичок, необхідних для ефективного спілкування, комунікативна 
культура характеризується включенням емоційно-ціннісних і поведінкових аспектів, які визначають стиль 
і якість взаємодії дитини з оточенням. У молодшому шкільному віці ця різниця проявляється особливо 
виразно: учень може володіти певними мовними засобами, але рівень культури спілкування виявляється 
у вмінні слухати, дотримуватися правил мовленнєвого етикету, регулювати емоції, проявляти емпатію та 
готовність до кооперації.

Особливості становлення комунікативної культури в початковій школі пояснюються віковими характе-
ристиками дітей 6–10 років. Саме в цей період посилюється потреба у спілкуванні з ровесниками, форму-
ється здатність усвідомлювати власні емоції та мотиви поведінки, з’являється готовність брати участь у 
спільних видах діяльності. Дитина прагне визнання, підтримки, схвалення, і тому моделі взаємодії, які вона 
засвоює в школі, стають основою її подальшого соціального розвитку. Значення комунікативної культури 
для особистості молодшого школяра у контексті Концепції Нової української школи проявляється в тому, 
що вона забезпечує здатність учня до партнерства, співпраці, ненасильницького спілкування, критичного 
й креативного мислення, уміння презентувати власні ідеї та сприймати інші позиції. Усе це є невід’ємною 
частиною компетентнісної моделі освіти, де учень розглядається як активний суб’єкт навчального процесу.

У такому контексті особливу увагу привертає інтерактивна взаємодія, що розглядається як потужний 
педагогічний ресурс розвитку комунікативної культури. У науковому дискурсі інтерактивність тлумачиться 
як організація освітнього середовища, в якому учні перебувають у постійній комунікації з учителем та одне 
з одним, створюючи спільний зміст діяльності. Це не просто чергування реплік чи колективне виконання 
завдань, а процес, який ґрунтується на взаємодії, обміні смислами, спільному вирішенні проблем і пережи-
ванні досвіду партнерства. Психолого-педагогічні механізми інтерактивної взаємодії передбачають наслі-
дування, співробітництво, рольове моделювання, емоційне залучення, рефлексію та усвідомлення власної 
комунікативної поведінки. Усі ці механізми діють комплексно, забезпечуючи розвиток мовленнєвої, соці-
альної та емоційної сфер дитини.

Інтерактивність тісно пов’язана з принципами діалогічності, суб’єктності та співпраці, які визначають 
сучасну педагогіку початкової школи. Діалогічність забезпечує рівність позицій у процесі спілкування та 
створює умови для вільного висловлення думок. Суб’єктність дає дитині можливість усвідомити власну 
участь у процесі взаємодії як значущу, таку, що впливає на результат. Співпраця формує готовність брати 
відповідальність за спільну справу, домовлятися, шукати компроміс, уважно ставитися до потреб інших. 
Усе це відкриває широкі можливості для конструювання ситуацій, у яких комунікативні дії дитини стають 
природними, життєвими, емоційно наповненими.

Потенціал інтерактивного середовища у початковій школі полягає в тому, що воно надає можливість орга-
нізувати навчання через живу взаємодію – гру, діалог, обговорення, колективне вирішення завдань, роботу в 
парах і групах, використання мультимедійних і текстових ресурсів. Саме в таких умовах у молодших школя-
рів активізуються мовленнєві ініціативи, формується довіра, з’являються можливості для прояву емпатії та 
саморегуляції, а комунікація набуває природного характеру. Інтерактивні форми стимулюють учнів до того, 
щоб брати участь не лише у передачі інформації, а й у створенні її змісту, що сприяє поступовому станов-
ленню комунікативної культури як невід’ємної частини їхнього особистісного розвитку.
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Розгортання теоретичних положень щодо сутності комунікативної культури та інтерактивної взаємодії 
створює необхідне підґрунтя для окреслення таких педагогічних умов, які забезпечують цілеспрямоване й 
ефективне формування цього феномену у молодших школярів. Саме вони визначають характер освітнього 
середовища, динаміку комунікативних процесів у класі, рівень залученості дітей та можливості для їхнього 
мовленнєвого, емоційного і соціального розвитку, оскільки без них навіть найефективніші інтерактивні тех-
нології не дають очікуваного результату, а потребують обов’язкової опори на сприятливий психолого-педа-
гогічний контекст, де дитина відчуває себе захищеною та здатною до активної взаємодії.

Провідною педагогічною умовою виступає створення безпечного й психологічно комфортного середо-
вища, де дитина може вільно висловлювати свої думки, не боячись помилки, осуду чи невдачі. Роль такого 
середовища особливо значуща у молодшому шкільному віці, коли самооцінка дитини є нестійкою, а потреба 
у схваленні – вкрай високою. Атмосфера доброзичливості, прийняття та підтримки сприяє активізації мов-
леннєвої ініціативи та знижує рівень тривожності під час участі в діалозі. У межах інтерактивної взаємодії 
безпечне середовище стає простором, де дитина має можливість пробувати нові ролі, моделювати ситуації 
спілкування, експериментувати з різними способами вираження думок та емоцій.

Другою умовою є забезпечення внутрішньої мотивації учнів до активної участі у спілкуванні. Мотива-
ційне поле формується через використання змістовних, емоційно привабливих завдань, ігрових ситуацій, 
проблемних діалогів, діяльнісних форм навчання, які пробуджують інтерес і потребу дитини в комунікації. 
Мотивація є рушійною силою комунікативної активності, тому створення мотиваційно насичених ситуацій 
сприяє переходу від формального виконання завдань до усвідомленої, ініціативної взаємодії, у межах якої 
виявляються такі риси комунікативної культури, як самостійність, відповідальність та інтерес до позицій 
інших учасників навчання.

Третім суттєвим чинником є організація різнорівневої інтерактивної діяльності. Парні, групові та колек-
тивні форми роботи забезпечують моделювання різних комунікативних ролей, дають учневі можливість 
перебувати в гнучких ситуаціях взаємодії – від діалогу «один на один» до участі в обговоренні в широкому 
колі. Саме різнорівнева організація створює можливості для розвитку вміння домовлятися, узгоджувати 
позиції, працювати над спільним результатом, а також для вироблення навичок взаємодопомоги, лідерства 
й відповідальної участі.

Четвертою педагогічною умовою стає роль учителя, який у процесі інтерактивної діяльності є не так 
носієм готової інформації, як фасилітатором комунікації, модератором діалогу, медіатором у вирішенні 
суперечностей. Учитель організовує, підтримує та спрямовує взаємодію, моделює ситуації, які активізують 
комунікативні дії дітей, забезпечує зворотний зв’язок та рефлексію. Таке розуміння ролі педагога відповідає 
сучасній парадигмі освіти, в якій учень стає активним учасником навчального процесу, а вчитель – створю-
вачем умов для його діалогу з іншими.

Важливо враховувати й індивідуально-психологічні особливості учнів, серед яких можуть бути мовлен-
нєві труднощі, соціальна сором’язливість, емоційна чутливість або, навпаки, імпульсивність і надмірна 
активність. Індивідуальний підхід дає змогу створювати диференційовані ситуації взаємодії, що відповіда-
ють можливостям кожної дитини та сприяють формуванню її впевненості у власних комунікативних силах. 
Урахування цих особливостей запобігає виникненню бар’єрів у спілкуванні та підтримує позитивну дина-
міку розвитку комунікативної культури.

На основі визначених педагогічних умов вибудовується змістове наповнення формування комунікатив-
ної культури молодших школярів, що охоплює широкий спектр інтерактивних технологій. Інструменти 
мультимедіа забезпечують візуальну й аудіальну підтримку комунікації, активізують емоційне сприйняття 
та роблять діалог більш динамічним. Сюжетно-рольові й ділові ігри моделюють соціальні ситуації, розви-
вають уміння домовлятися, аргументувати, враховувати позицію партнера. Сторітелінг і створення власних 
історій формують здатність до емоційного вираження, логічного структурування думок, розвитку уяви та 
емпатії. Проєктно-групові практики стимулюють обмін інформацією, відповідальність, командну взаємо-
дію та вироблення спільних рішень. Робота з текстами на основі смислового аналізу сприяє формуванню 
критичного мислення, умінню інтерпретувати й обговорювати зміст прочитаного. Кооперативні методи – 
«Акваріум», «Коло ідей», «Мікрофон», «Ротаційні трійки» – забезпечують структурування групової роботи 
та активну участь кожного учня, формуючи навички рівноправного діалогу, поваги до висловленої думки, 
відповідальної взаємодії.

Кожна з цих технологій має комплексний вплив на розвиток мовленнєвої, соціально-комунікативної та 
емоційно-ціннісної сфер, створюючи умови для природного формування комунікативної культури в умовах 
початкової школи й забезпечуючи поступове розширення комунікативного досвіду дитини.

Варто підкреслити, що формування комунікативної культури молодших школярів є складним і багатови-
мірним процесом, у якому поєднуються теоретичні засади розвитку особистості, психолого-педагогічні меха-
нізми соціальної взаємодії та практичні інструменти організації навчання, які надають можливість цілісно 
розглядати розвиток культури спілкування як інтегративне утворення, що забезпечує природне залучення 
учнів у комунікативні ситуації, активізує їхню пізнавальну та соціальну активність, створює простір для 
самовираження й співпраці в безпечному середовищі, підтримку внутрішньої мотивації, організацію різно-
рівневих форм взаємодії, фасилітативну роль учителя та урахування індивідуальних особливостей – все це є 
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фундаментом для ефективного формування комунікативної культури та забезпечення необхідних передумов 
для переходу від теоретичного розуміння проблеми до її практичного вирішення.

Висновки. Отже, інтерактивна взаємодія є не лише методичним засобом, а й педагогічною стратегією, 
що забезпечує розвиток комунікативної культури молодших школярів у її цілісності – як здатності до ефек-
тивного, етичного, емоційно зваженого та соціально відповідального спілкування. 

Перспективами для подальших наукових розвідок є експериментальна перевірка ефективності різних 
інтерактивних технологій, уточнення діагностичного інструментарію та розроблення моделей професійної 
підготовки вчителів до формування комунікативної культури в умовах Нової української школи.
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L. Makarenko, A. Romanchuk. Content Characteristics of the Formation of Communicative Culture of Junior 
Schoolchildren by Means of Interactive Interaction

The article presents a theoretical and methodological justification for the formation of the communicative culture of younger 
schoolchildren by means of interactive interaction in the conditions of modern primary education, which involves the active 
participation of the student in the learning process, involving him in creating the content of communication, solving educa-
tional tasks in cooperation and reflecting on his own experience. The importance of communicative culture for the personality  
of a younger schoolchild in the context of the Concept of the New Ukrainian School is manifested in the fact that it provides  
the student’s ability to partnership, cooperation, non-violent communication, critical and creative thinking, the ability to present 
his own ideas and perceive other positions. All this is an integral part of the competency model of education, where the student 
is considered as an active subject of the educational process.

It is determined that communicative culture is a multidimensional personal formation that integrates speech skills, social 
and communicative skills, emotional and value orientations and behavioral models that regulate the quality of a child’s inter-
action with peers and adults. The pedagogical conditions that ensure the effective formation of communicative culture are 
revealed: the creation of a safe and psychologically comfortable environment; stimulation of internal motivation for communi-
cation; organization of multi-level forms of interactive activity; facilitative and moderating position of the teacher; considera-
tion of individual psychological needs of students.

It is shown that interactive methods have a complex impact on the speech, emotional and socio-behavioral spheres, ensur-
ing the systematic development of the components of the communicative culture of primary school students. It is proven that 
interactive interaction is an effective pedagogical strategy that can ensure the complex formation of the communicative culture  
of younger schoolchildren and can be used in the professional training of future primary school teachers.

Key words: communicative culture, interactive interaction, elementary school students, interactive technologies, coopera-
tive learning.
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КУЛЬТУРА ДІЛОВИХ КОМУНІКАЦІЙ ЯК ОСНОВА ПРОФЕСІЙНОГО УСПІХУ

Динаміка суспільних трансформацій впливає сьогодні не лише на соціальні та економічні процеси, а й на спосіб 
нашого життя, сприйняття світу, особливості мислення та спілкування. Відповідно до цього потрібно зазначити, 
що в XXІ ст. окрім точних умінь, що пов’язані з професійною діяльністю в певній сфері, будуть затребувані на ринку 
праці і м’які (soft skills), щільне місце серед яких посідають комунікативні навички. Адже в сучасних умовах ринкових 
відносин високий рівень професійного успіху неможливий без належного рівня культури спілкування.  Успішне та 
ефективне ведення перемовин, ділових бесід, обговорення професійних питань, уміння виступати публічно, вдало вико-
ристовувати професійні засоби впливу для формування переконань співрозмовників, аргументувати свої думки, знання 
особливостей писемної ділової комунікації – це все важливі компоненти навичок усної та писемної ділової комунікації. 
Недоліки в цій сфері можуть провокувати конфлікти, призводити до непорозумінь, емоційної напруженості, упо-
вільненню процесів прийняття рішень, інформаційному перевантаженню, затримці в обміні певними відомостями 
(особливо у письмовій комунікації), труднощів у співпраці, перешкоджанню щодо впровадження нового та, як наслі-
док, до неефективної роботи будь-якого колективу. Саме тому формування навичок комунікативної культури як чин-
ник досягнення професійного успіху набули сьогодні особливого значення.

Метою нашої наукової розвідки є визначення суті таких понять як «комунікація», «ділові комунікації» та дослі-
дження особливостей формування навичок усної та писемної ділової комунікації як запоруки професійного успіху.  
В статті ми аналізуємо, які інтерактивні методи навчання допомагають залучити здобувачів вищої освіти до актив-
ної комунікативної діяльності та спрямувати їх на результативну взаємодію як з викладачем так і між собою.

Ключові слова: ділові комунікації, комунікативна культура, ефективні комунікації, комунікативні здібності, кому-
нікативні вміння, інтерактивні методи навчання.

Динаміка суспільних трансформацій впливає сьогодні не лише на соціальні та економічні процеси, а 
й на спосіб нашого життя, сприйняття світу, особливості мислення та спілкування. Відповідно до цього 
потрібно зазначити, що в XXІ ст. окрім точних умінь, що пов’язані з професійною діяльністю в певній 
сфері, будуть затребувані на ринку праці і м’які (soft skills), щільне місце серед яких посідають комуніка-
тивні навички. Адже в сучасних умовах ринкових відносин високий рівень професійного успіху неможли-
вий без належного рівня культури спілкування. Успішне та ефективне ведення перемовин, ділових бесід, 
обговорення професійних питань, уміння вдало використовувати професійні засоби впливу для формування 
переконань співрозмовників, знання особливостей писемної ділової комунікації – це все важливий складник 
навичок усної та писемної ділової комунікації. Недоліки в цій сфері можуть провокувати конфлікти, при-
зводити до непорозумінь, емоційної напруженості, уповільненню процесів прийняття рішень, інформацій-
ному перевантаженню, затримці в обміні певними відомостями (особливо у письмовій комунікації), труд-
нощів у співпраці та, як наслідок, до неефективної роботи будь-якого колективу. Саме тому формування 
навичок комунікативної культури як чинник досягнення професійного успіху набули сьогодні особливого 
значення.

Питання щодо культури спілкування особистості в сучасних умовах, проблематики ділових комунікацій 
висвітлені в працях українських та зарубіжних дослідників. Враховуючи багатоаспектний характер кому-
нікації, це явище досліджувалось із позиції філології, психології, соціології, маркетингу. Проблеми щодо 
розуміння змісту поняття «комунікація» загалом та «ділові комунікації» зокрема розглядаються з позицій 
фахівців у певній галузі, наприклад, комунікації в педагогіці [2], лінгвістиці [1; 9; 10], менеджменті [7]. 
Разом з тим питання, пов’язані з розглядом ділових комунікацій як основи формування комунікативної куль-
тури майбутніх фахівців наразі в українському діловому мовленні недостатньо.

Метою нашої наукової розвідки є визначення суті поняття «ділові комунікації» та дослідження особли-
востей формування навичок усної та писемної ділової комунікації як запоруки професійного успіху.

Комунікація та спілкування є важливою частиною життя будь-якої людини, оскільки є основою люд-
ського існування, дозволяючи обмінюватися інформацією, висловлювати почуття, будувати та підтримувати 
стосунки, а також навчатися та розвиватися.

Основу загальної теорії комунікації складає теорія соціальної комунікації, що вивчає процеси обміну 
інформацією в суспільстві, яка реально існує лише у свідомості суб’єктів, в процесі сприйняття ними сигна-
лів, що надходять із зовнішнього середовища або в результаті саморефлексії [9].

За етимологічною природою іменниковий термін «комунікація», відповідно до відомостей академічного 
словникового видання, походить від латинського commūnicātio («повідомлення, передача»), пов’язаного з 
дієсловом commūnico («роблю спільним; повідомляю; з’єдную»), що є похідним від commūnis («спільний») 
[4, c. 545].

І. Шавкун наголошує на тому, що поняття «комунікація» і «ділова комунікації» виступають як загальне 
й особливе, оскільки, останнє виступає вихідним стосовно першого; це – обмін інформацією в процесі 
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діяльності, спілкування, і шляхи сполучення. Ефективність комунікацій в організації часто визначає якість 
рішень і їхньої реалізації [11, с.68]. При цьому зазначаючи, що «ділова комунікація – складний багатоп-
лановий процес, сутністю якого виступає встановлення й розбудова спілкування між людьми, що зумов-
лено потребами спільної діяльності й обміном інформацією, знаннями, інтелектуальною власністю. Своєю 
метою має вироблення єдиної стратегії взаємодії, сприйняття й розуміння іншої людини» [11, с. 72].

Щодо ділових комунікацій, то варто виокремити такі їх різновиди як усну ділову комунікацію, зокрема 
мистецтво ведення переговорів, ділових бесід, публічного виступу та писемну професійну комунікацію.

Важливим елементом опанування навичок ділових комунікацій є набуття досвіду спілкування через 
інтерактивні методи навчання, спрямовані на взаємодію здобувачів вищої освіти як з викладачем так і між 
собою.

Культура усного ділового спілкування включає такі важливі навички як вміння вести переговори, слу-
хати та говорити, сприймати та розуміти партнера, досягати взаємодії на основі спільних інтересів, будувати 
ділові стосунки, бути дипломатичним, доходити компромісів та відстоювати свою позицію.

Щоб здобувачі опанували основні принципи та правила проведення результативних комунікацій нам 
необхідно передбачити проведення різних інтерактивних методів навчання, які б сприяли формуванню пев-
них компетенцій щодо організації молодими фахівцями успішного процесу спілкування, проведенню діло-
вих бесід, переговорів. Для розвитку таких умінь доцільно було б застосовувати такі інтерактивні методи 
як рольові ігри, мозковий штурм, групові дискусії, аналіз ситуацій, риторичний аналіз, тренінги. Ці методи 
дозволяють учасникам активно взаємодіяти, відпрацьовувати навички в реальних умовах, розвивати кри-
тичне мислення та знаходити рішення шляхом спільного обговорення та досвіду.

Рольові ігри та інсценування дають можливість учасникам пережити різні переговорні ситуації, про-
явити творчість та відпрацювати конкретні стратегії поведінки.

Рольова гра – це створена ситуація, що імітує життєву, у якій людина може зробити певні помилки, 
не нашкодивши собі в реальному житті й тим самим здобувши неоціненний досвід [5]. Студентам можна 
запропонувати змоделювати рольову ситуацію та провести комунікативну гру, окресливши такі завдання: 
«Два бізнес-партнери вклали кошти у спільний проєкт. Один партнер вважає, що його внесок більший і 
він заслуговує на більшу частку прибутку, інший – що вони працювали однаково. Завдання: домовитися про 
справедливий розподіл прибутків»; «Новий проєкт, який потребує розподілу завдань. Керівник хоче макси-
мально ефективно використати ресурси, а співробітник хоче збалансувати навантаження та отримати 
цікавіші завдання. Завдання: розподілити обов’язки таким чином, щоб задовольнити потреби обох сторін».

Щоб відпрацювати навички протистояння тиску, маніпуляціям та недобросовісній тактиці студентам 
можна запропонувати таку ситуацію: «Працівник просить підвищення, посилаючись на пропозицію від кон-
курента, навіть якщо її насправді немає (блеф). Керівник має розпізнати маніпуляцію і дати чесну оцінку».

При формуванні культури мовлення здобувачів вищої освіти, що є основою комунікативної діяльності, 
досить ефективним видом роботи під час проведення практичних занять є застосування мозкового штурму. 
Завдання за зазначеним методом на тему переговорів можна запропонувати такі: «Як знайти спільну мову з 
опонентом, який має протилежні інтереси?», «Уявіть, що ви ведете переговори про надзвичайно складний 
проєкт. Які несподівані рішення ви могли б запропонувати, щоб вийти з ситуації?» або «Які помилки най-
частіше роблять під час переговорів і як їх уникнути?». Ці завдання допомагають нам залучити всіх учас-
ників до активної дискусії, де кожен має можливість висловити свою думку щодо певної теми, заохочують 
до вільного генерування ідей без критики, що є ключовим принципом мозкового штурму.

Щоб сформувати уміння працювати в команді, досить вдало можна застосовувати метод кооператив-
ного навчання. Адже з умінням проводити ефективні комунікації тісно пов’язана навичка колаборації. 
У контексті таких умінь актуалізованою постає командна робота за різними схемами: робота в групах, 
мікрогрупах, парах [6, с. 342]. Наприклад на заняттях з «Ділових комунікацій» ми можемо запропонувати 
студентам, які поділені на невеличкі групи зробити порівняльний аналіз комунікаційних стилів двох відо-
мих публічних осіб (менеджерів, політиків) під час ділового спілкування та визначити сильні та слабкі 
сторони кожного.

Досить перспективним є метод проєктів, що заохочує студентів до дослідницької діяльності. Адже  
в основі зазначеної освітньої технології лежить розвиток пізнавальних навичок студентів, практичне засто-
сування знань для вирішення реальних проблем, уміння самостійно конструювати свої знання, орієнтува-
тися в інформаційному просторі, розвивати критичне та творче мислення (завдання: проаналізувати можли-
вості комбінування різних стилів переговорів у реальних переговорних ситуаціях; дослідити вплив цифрових 
інструментів на ефективність спілкування в бізнесі; обрати конкретний приклад переговорів (наприклад, 
бізнесових чи політичних) та проаналізувати їх з точки зору теорії переговорів; дослідити процес обміну 
інформацією в університеті та розробити рекомендацій щодо їх покращення; розробити сценарій перего-
ворів для проведення презентації інноваційного продукту).

Проєктна методика, як пише Т. Гарлицька, «є надзвичайно складною, оскільки вимагає багато часу для 
підготовки й мотивації; студентам необхідно самостійно мислити, знаходити й вирішувати проблеми, залу-
чаючи при цьому знання з різних предметних галузей, виявити самостійність у способі викладання та пре-
зентації матеріалу» [3].
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Формування навичок публічних виступів передбачає опанування вміння говорити зрозумілою мовою, 
структурувати виступ, використовувати потужне завершення для спонукання слухачів до дії, створювати 
позитивне перше враження через зовнішній вигляд та емоційно залучати авдиторію, щоб утримати її увагу 
та досягти поставленої мети.

З метою формування і покращення умінь монологічного мовлення студентам можна запропонувати під-
готувати промови на певні теми, що оцінюються за детальною шкалою (зміст, структура, техніка мовлення, 
невербальна комунікація).

Задля глибокого розуміння та оцінки того, як певний виступ може переконати, вплинути на авдиторію 
або досягти своєї комунікативної мети ми використовуємо на заняттях з «Ділових комунікацій» такий метод 
як риторичний аналіз. Здобувачам вищої освіти пропонується підібрати відео з виступами відомих україн-
ських політичних діячів, блогерів та проаналізувати їхню техніку мовлення, невербальну комунікацію, вза-
ємодію з авдиторією, засоби переконання. Як свідчить практика, ретельне опрацювання чужих виступів на 
нарадах, ділових презентаціях, комунікація з клієнтами та партнерами через соціальні мережі тощо сприяє 
формуванню навички аналізувати власну поведінку в контексті ділового спілкування [8, с. 83].

Використовуючи елементи імпровізації студент отримує випадкову тему чи ситуацію (наприклад, «роз-
кажи про свій улюблений об’єкт на столі» або «переконай нас у користі ранкового бігу») і повинен висту-
пити 1–2 хвилини без підготовки.

Для розвитку навичок самопрезентації, ефективної комунікації та вміння стисло й чітко доносити ключову 
інформацію студентам можна запропонувати підготувати елеватор-пітч. Це допомагає їм стати більш прива-
бливими кандидатами при пошуку роботи, налагодженні зв’язків, для представлення власних проєктів. Така 
практика корисна для всіх, хто має презентувати власні ідеї чи проєкти, адже вона вчить виділяти головне та 
передавати суть швидко і зрозуміло. І в сучасному світі, де люди перевантажені інформацією та мають обме-
жений час, елеватор-пітч є ефективним способом заволодіти увагою авдиторії та донести своє повідомлення.

Щоб стати успішним фахівцем необхідно також володіти й писемною професійною комунікацією, 
зокрема укладати різні документи за функціональним призначення.

Будь-яка комунікація має знаковий характер, адже не існує комунікації без певної системи знаків, як 
опредмеченої інформації, що використовується під час спілкування між людьми або обміні інформацією 
між тваринами чи машинами [9].

При вивченні навчальної дисципліни «Ділові комунікації» ми значну увагу приділяємо саме укладанню 
службових листів, виокремлюючи при цьому різні їх типи, зазначаючи переваги та недоліки. Для того, щоб 
поглибити свої знання про офіційно-діловий стиль та розвинути культуру писемної ділової комунікації здо-
бувачам вищої освіти теж можна запропонувати різні творчі завдання. Студенти отримують набір реальних 
(або спеціально складених) електронних листів/ділових листів, які містять грубі порушення етикету (недо-
речний тон, відсутність структури, розмита тема, неналежне привітання/прощання, помилки в оформленні, 
використання сленгу тощо). Працюючи в парах або малих групах, вони повинні виявити всі порушення, 
класифікувати їх (наприклад, «помилка в структурі», «помилка в тоні», «недотримання субординації») і 
переписати листи відповідно до всіх правил ділового етикету. Після цього кожна група презентує свій «до/
після» варіант, обґрунтовуючи свої виправлення.

Застосовуючи проєктні технології можна запропонувати дослідити відмінності в етикеті ділового листу-
вання між різними країнами або культурами (наприклад, Україна – Німеччина, США, Японія…) та підготу-
вати міні-доповідь або інфографіку, де порівнюються: рівень формальності звертань, прийнятні вирази для 
початку/закінчення листа, використання титулів та звань, допустима швидкість відповіді та ін.

Отже, у сучасному діловому світі, крім наявності професійних умінь та знань, одним із головних чинників, 
що впливає на результативність спілкування між окремими фахівцями, різними структурами, в професійному 
колективі є комунікація ділового характеру. Від комунікативних навичок окремого фахівця залежить якість та 
успішність його професійної діяльності, рівень досягнення успіху. Ефективні ділові комунікації всього колективу 
– є основою для досягнення високих результатів будь-якої команди загалом. Комунікаційні потоки в колективі 
є ключовим фактором ефективності професійної діяльності, впливають на якість прийняття рішень, загальний 
стан корпоративної культури та передбачають як усне спілкування так і писемну професійну комунікацію.

Важливим елементом освоєння навичок ділових комунікацій є набуття досвіду спілкування через інте-
рактивні методи навчання, які допомагають залучити студентів до активної комунікативної діяльності та 
спрямовані на взаємодію здобувачів вищої освіти як з викладачем так і між собою.
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O. Maksymets. Business communication culture as the basis of professional success
The dynamic development of modern society affects our way of life, perception of the world, peculiarities of thinking and 

communication. Accordingly, it should be noted that in the 21st century. in addition to exact skills related to professional activity 
in a certain field, soft skills will also be in demand on the labor market, among which communication skills occupy a prominent 
place. After all, in modern conditions of market relations, a high level of professional success is impossible without an appro-
priate level of communication culture. Successful and effective negotiations, business conversations, discussion of professional 
issues, the ability to speak publicly, successfully use professional means of influence to shape the beliefs of interlocutors, argue 
your opinions, knowledge of the features of written business communication – these are all important components of oral and 
written business communication skills. Deficiencies in this area can lead to increased conflicts, misunderstandings, emotional 
tension, slowing down decision-making processes, information overload, delays in the exchange of certain information (espe-
cially in written communication), difficulties in cooperation, obstacles to the implementation of new things and, as a result, to 
the ineffective work of any team. That is why the formation of communication culture skills as a factor in achieving professional 
success has acquired special significance today.

The purpose of our scientific research is to determine the essence of such concepts as «communication», «business commu-
nication» and to study the features of the formation of oral and written business communication skills as a guarantee of profes-
sional success. In the article, we analyze which interactive teaching methods help to involve higher education students in active 
communicative activities and direct them to effective interaction both with the teacher and among themselves.

Key words: business communications, communicative culture, effective communications, communicative abilities, commu-
nicative skills, interactive learning methods.
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АНАЛІЗ МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ ДО ВИВЧЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
АСИСТЕНТА ВЧИТЕЛЯ В ІНКЛЮЗИВНОМУ ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ

У статті здійснено комплексний науково-методологічний аналіз сучасних досліджень, присвячених педагогічній 
діяльності асистента вчителя в інклюзивному освітньому середовищі з акцентом на застосування змішаних методів 
дослідження. Асистент учителя відіграє ключову роль у реалізації принципів інклюзивної освіти, що потребує глибоко-
го розуміння його професійних функцій, компетентностей та взаємодії в команді психолого-педагогічного супроводу. У 
дослідженні визначено, що сучасна практика підготовки та діяльності асистентів спирається на різні наукові підхо-
ди – системний, діяльнісний, акмеологічний, компетентнісний, особистісно орієнтований і соціально-комунікативний. 
Їх інтеграція забезпечує можливість цілісного розуміння професійної ролі асистента в контексті партнерської моделі 
навчання, орієнтованої на потреби кожної дитини.

Здійснений аналіз вітчизняних і зарубіжних джерел дозволив простежити тенденцію переходу від описового під-
ходу до емпірично обґрунтованих моделей дослідження діяльності асистента вчителя, що поєднують кількісні та 
якісні методи. Використання змішаних методів (опитувань, спостережень, контент-аналізу, інтерв’ю, кейс-методів) 
сприяє глибшому розкриттю специфіки його професійної взаємодії, визначенню чинників ефективності та бар’єрів 
у реалізації інклюзивних практик. Особливу увагу приділено питанням командної роботи, координації з педагогами, 
фахівцями підтримки, батьками, а також ролі асистента як медіатора між учнем і командою фахівців.

З’ясовано, що ефективність діяльності асистента безпосередньо пов’язана з рівнем його професійної рефлексії, 
готовністю до співпраці, а також із системністю супервізії та методичної підтримки. У статті наголошено на 
потребі розроблення інтегрованої методологічної моделі вивчення діяльності асистента, що поєднувала б емпіричні 
та концептуальні підходи, дозволяючи підвищити якість інклюзивного освітнього процесу.

Ключові слова: асистент вчителя, інклюзивне освітнє середовище, педагогічна діяльність, методологічні підходи, 
міждисциплінарна взаємодія, професійна компетентність, змішані методи дослідження.

Сучасна освітня система дедалі більше орієнтується на створення інклюзивного середовища, у якому 
кожна дитина, незалежно від її можливостей, отримує рівні шанси для навчання та розвитку. Інклюзія 
передбачає не лише організаційні зміни у школі, а й перебудову професійної взаємодії педагогів, асистентів, 
адміністрації та батьків. Важливою умовою ефективності цього процесу стає співпраця, що виходить за 
межі традиційних ролей учасників освітнього процесу та формує нові моделі партнерства.

Унікальні виклики, з якими стикаються заклади освіти, вимагають осмислення структурних особли-
востей інклюзивного середовища, переосмислення професійних ролей та пошуку оптимальних механізмів 
співпраці. Аналіз цих аспектів дозволяє краще зрозуміти, як організувати підтримку всіх учнів і водночас 
зберегти цілісність навчального процесу.

Мета статті полягає у здійсненні комплексного науково-методологічного аналізу сучасних досліджень 
педагогічної діяльності асистента вчителя в інклюзивному освітньому середовищі, зосередженого на вико-
ристанні змішаних методів, для виявлення тенденцій, ефективних підходів та науково обґрунтованих моде-
лей професійної взаємодії у команді психолого-педагогічного супроводу.

Інклюзивна освіта в сучасних наукових дослідженнях розглядається як ключовий механізм реалізації права 
кожної дитини на якісну освіту та соціалізацію. Її впровадження в освітній простір супроводжується низ-
кою викликів, які потребують комплексного аналізу та міждисциплінарного підходу. Серед таких викликів 
дослідники (Florian et al., 2019) відзначають необхідність структурних змін у шкільному середовищі, адапта-
цію навчальних програм, перегляд професійних ролей педагогів та формування нових моделей взаємодії [2].

Особливої уваги заслуговує проблема співпраці учасників освітнього процесу, адже саме вона визначає 
ефективність інклюзивних практик. Варто підкреслити, що успішна інклюзія неможлива без узгодженості 
дій педагогів, асистентів, адміністрації та батьків, які спільно забезпечують освітню підтримку дітей з різ-
ними освітніми потребами (Friend, Cook, 2020). Аналіз особливостей комунікаційних патернів, розподілу 
відповідальності, організації спільного планування та врегулювання конфліктів дозволяє поглиблено роз-
крити специфіку співпраці в умовах інклюзивної школи. [3, с. 34–41]

Дослідження співпраці в інклюзивній освіті не лише збагачує теоретичний дискурс у галузі спеціальної та 
загальної педагогіки, але й має практичне значення для розроблення ефективних моделей вивчення педаго-
гічної діяльності в інклюзивному середовищі освітніх закладів. Аналіз особливостей взаємодії між учителем, 
асистентом, батьками та іншими учасниками освітнього процесу дає змогу глибше зрозуміти механізми спіль-
ної роботи, визначити оптимальні форми педагогічного партнерства й умови професійного зростання фахів-
ців. Вивчення таких аспектів сприяє вдосконаленню організаційно-педагогічної взаємодії, підвищенню ефек-
тивності командної діяльності, створенню сприятливого психолого-педагогічного клімату та забезпеченню 
рівного доступу кожної дитини до якісної освіти. Таким чином, осмислення феномена співпраці в інклюзивній 
освіті є необхідною передумовою для розвитку сучасної педагогічної теорії та практики.
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Зважаючи на визначальну роль асистента вчителя у забезпеченні ефективної взаємодії між усіма учасни-
ками освітнього процесу, постає потреба у ґрунтовному науковому вивченні особливостей його професійної 
діяльності. У сучасних дослідженнях [1; 4; 5; 6; 9] спостерігається зростання інтересу до методологічного 
різноманіття підходів до її аналізу. Зокрема, вивчення діяльності асистента вчителя дедалі частіше здійс-
нюється із застосуванням змішаних методів дослідження [9, с. 833–842], що поєднують кількісні та якісні 
інструменти збору даних для комплексного розуміння педагогічних процесів. 

Необхідно зазначити, змішані методи дослідження є одним із найефективніших підходів до вивчення 
педагогічних процесів в інклюзивній освіті. Такий підхід дозволяє не лише отримати статистично значущі 
результати, але й глибше зрозуміти суб’єктивні аспекти професійної діяльності педагогів та особливості 
взаємодії між учасниками освітнього процесу.

Кількісні методи (анкетування, опитування, тести, рейтингові оцінки) забезпечують можливість уза-
гальнення великого масиву даних, виявлення тенденцій, закономірностей і взаємозв’язків між окремими 
змінними. Наприклад, за допомогою анкет можна з’ясувати рівень обізнаності педагогів щодо інклюзив-
них практик, їхнє ставлення до співпраці з асистентом учителя чи оцінити ефективність спільної роботи в 
команді психолого-педагогічного супроводу.

Якісні методи (інтерв’ю, спостереження, аналіз педагогічних ситуацій, вивчення кейсів) дозволяють 
глибше дослідити індивідуальний досвід педагогів, мотиви їхньої поведінки, особистісні установки та про-
фесійні труднощі. Вони допомагають розкрити контекст педагогічної взаємодії, зрозуміти, як саме форму-
ються партнерські відносини між учасниками інклюзивного процесу, яким чином відбувається підтримка 
дітей з особливими освітніми потребами.

Поєднання кількісних і якісних підходів забезпечує комплексне бачення досліджуваного явища. Така 
інтеграція сприяє підвищенню достовірності результатів, дає змогу зіставляти об’єктивні показники з реаль-
ними педагогічними ситуаціями та враховувати багатовимірність процесів інклюзивної освіти. Як зазначає 
Creswell J. (2014) змішані методи є найдоцільнішими для педагогічних досліджень, оскільки дозволяють 
поєднувати емпіричну перевірку з глибинним осмисленням феноменів педагогічної діяльності [4, с. 295].

Використання змішаних методів дослідження забезпечує всебічне, системне та контекстуальне розуміння 
функціонування педагогічних процесів, підвищує наукову цінність отриманих результатів і сприяє розро-
бленню практично орієнтованих рекомендацій для підвищення ефективності інклюзивної освіти. Такий 
підхід дозволяє не лише виявити закономірності у професійній поведінці асистентів та осмислити контекст 
їх взаємодії в інклюзивному середовищі. Саме тому подальший аналіз наукових джерел зосереджено на 
вивченні методологічних підходів і дослідницьких стратегій, що застосовуються у вивченні педагогічної 
діяльності асистента вчителя.

Так у дослідженні Оstlund D. et al., (2021) було застосовано послідовний змішаний метод (sequential 
mixed methods), що передбачав поєднання кількісного цифрового опитування асистентів учителів із якіс-
ними напівструктурованими інтерв’ю з педагогами. Такий підхід дав змогу не лише отримати статистичні 
дані, але й інтерпретувати їх у ширшому контексті педагогічної практики. Важливою перевагою дослі-
дження є використання різних джерел даних, що підвищило достовірність результатів завдяки поєднанню 
широкого опитування з глибоким аналізом досвіду учасників [7].

Lewthwaite S., Nind M. (2024) систематизують та аналізують різні підходи до використання змішаних 
методів в освітніх дослідженнях, демонструючи їхнє практичне значення для вивчення складних педагогіч-
них явищ. Характеризуючі змішані методи дослідження (послідовних, паралельних, трансформативних), 
автори зауважують на формування важливого теоретичного фундаменту для розуміння принципів інтеграції 
кількісних і якісних підходів [5].

Науковці спираються на сучасні огляди літератури та презентують новітні дослідження, у яких акцент 
зміщується від індивідуального досвіду викладання методів дослідження до емпіричних даних, отриманих у 
міждисциплінарних та міжнародних проєктах [5, с. 421]. Використання методу діалогічної експертної групи 
забезпечило залучення міжнародних фахівців до аналізу педагогічних практик викладання та навчання 
методів соціальних досліджень. Представлені позиції експертів засвідчили наявність тематичної єдності 
між кількісними, якісними та змішаними підходами, що проявлялося у педагогічному вимірі через активне 
залучення студентів до дослідницького процесу, формування рефлексивності та створення автентичного 
дослідницького досвіду.

На основі аналізу відповідей експертів на методологічні виклики формуються узагальнені принципи та ілю-
стративні приклади, здатні сприяти підвищенню педагогічної культури та удосконаленню освітньої практики у 
сфері викладання дослідницьких методів. Практичний досвід, представлений Younas A., et al.,(2024), відображає 
міждержавний синтез використання змішаних методів дослідження (Канада, США, Італія, Іспанія) у поєднанні з 
педагогічною літературою з метою розробки інноваційних навчальних стратегій. Автори пропонують багатови-
мірні підходи до організації освітнього процесу, які охоплюють рефлексивне, експериментальне, колаборативне 
та дослідницьке навчання, а також надають практичні рекомендації щодо застосування кейс-методів, візуальних 
засобів, спеціалізованого програмного забезпечення та ігрових технологій [9; с. 838–841].

У дослідженні Dudek C., et al.,. акцентовано увагу на професійних взаєминах між учителями та асис-
тентами вчителів, які визнаються критично важливими для успіху учнів. Проте автори підкреслюють 
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недостатній рівень наукового вивчення цих відносин. Отримані результати демонструють, що попри співп-
рацю у класі, характер стосунків часто має ієрархічну основу, коли вчителі виступають у ролі безпосередніх 
керівників асистентів. Якість цих взаємин виявляється залежною від таких факторів, як педагогічний стаж, 
расова чи етнічна приналежність учителів, їхня освіта та соціально-економічний статус школи [1].

У контексті аналізу професійної взаємодії в команді психолого-педагогічного супроводу доцільно зверну-
тися до дослідження Wiggs et al. (2024), у якому представлено методологічно виважений підхід до вивчення 
практичної діяльності помічників учителів. Автори застосували змішаний метод дослідження (mixed method 
design), інтегрований у більш масштабний рандомізований контрольований експеримент, що дало змогу 
поєднати кількісний аналіз поведінкових стратегій з якісним описом професійного досвіду асистентів вчи-
телів. Такий підхід є показовим для дослідження педагогічної діяльності асистента вчителя, оскільки забез-
печує одночасне врахування об’єктивних показників ефективності та суб’єктивного бачення педагогічних 
дій у контексті взаємодії з дітьми та колегами.

Застосування рандомізованого контрольованого дизайну як «золотого стандарту» емпіричних дослі-
джень підвищує достовірність висновків і дозволяє оцінити реальний вплив поведінкового коучингу на про-
фесійні практики асистентів. Водночас тематичний якісний аналіз дав можливість виявити індивідуальні 
особливості використання стратегій, гнучкість у реагуванні на поведінкові ситуації та прояви педагогічної 
ініціативи.

Отримані результати засвідчили відсутність статистично значущих відмінностей між групами у загаль-
ній частоті застосування стратегій і рівні їхньої ефективності, що вказує на потребу в цільових та контек-
стуально орієнтованих формах підтримки педагогів. Такий висновок особливо важливий у площині дослі-
дження діяльності асистента вчителя, адже підтверджує, що ефективність взаємодії у команді залежить не 
лише від зовнішніх інтервенцій, а й від якості професійного партнерства, обміну досвідом і педагогічної 
рефлексії.

Отже, дослідження Wiggs N. та співавт. демонструє методологічно збалансований і науково обґрунтова-
ний підхід до вивчення педагогічної діяльності асистента вчителя. Воно може бути використане як орієнтир 
для подальших розробок моделей аналізу професійних ролей у команді супроводу, що забезпечують поєд-
нання емпіричної точності з глибоким розумінням міжособистісної взаємодії в освітньому середовищі [8].

У дослідженні Mesa M. et al. розглядається роль асистентів учителя у контексті професійного розвитку, 
потреб у навчанні та управління класом у малих групах із застосуванням змішаних методів дослідження. 
Автори використали низку інноваційних підходів, серед яких мікроаналіз професійних практик, інтеграція 
дослідницької та навчальної діяльності, а також формування контекстуально-специфічних рекомендацій. 
Такий підхід надав можливість поєднати глибоке вивчення теоретичних засад із практичною орієнтацією на 
розвиток професійних компетентностей асистентів [6].

Методологічною цінністю роботи є поєднання кількісних і якісних методів, акцент на формуванні прак-
тичних навичок та структуроване дослідження ключових професійних компетенцій. Авторами підкреслено 
важливість гармонізації теоретичного аналізу з реальними потребами освітньої практики та розроблено під-
ходи до детального вивчення професійних функцій асистентів у конкретних освітніх контекстах. Це робить 
дослідження вагомим прикладом того, як можна ефективно аналізувати окремі аспекти діяльності асистен-
тів учителя, забезпечуючи баланс між академічним та прикладним вимірами.

У контексті аналізу педагогічної взаємодії між учителем і асистентом учителя це дослідження демон-
струє складність і багатовимірність їхніх професійних стосунків. Автори підкреслюють, що попри спільну 
діяльність у класі, ця взаємодія часто має ієрархічний характер, де вчитель виступає у ролі безпосереднього 
керівника. Водночас дослідження свідчить про загалом позитивну оцінку якості взаємодії, що вказує на 
потенціал для розвитку партнерських відносин у педагогічній команді.

Результати цієї праці можна використати для обґрунтування методологічних підходів до дослідження 
діяльності асистента вчителя у системі загальної середньої освіти, зокрема з урахуванням аспектів рівно-
правного партнерства, професійної підтримки й ефективної комунікації в педагогічній команді.

Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що особливої уваги заслуговує вивчення діяльності асистента вчи-
теля як ключового учасника команди психолого-педагогічного супроводу. Його роль у забезпеченні адаптації, 
комунікації та освітньої підтримки дітей з особливими освітніми потребами є визначальною для якості інклюзив-
ної практики. Аналіз сучасних підходів показує, що системне вивчення діяльності асистента – через застосування 
змішаних методів, аналіз професійних дій та контекстно орієнтовані дослідження – є необхідною умовою для 
складання моделі педагогічної взаємодії та формування ефективних стратегій професійного розвитку.

Використання змішаних методів у дослідженні педагогічної діяльності асистента вчителя в інклюзив-
ному середовищі набуває особливої значущості, оскільки дозволяє забезпечити цілісне й багатовимірне 
розуміння цього феномена. Завдяки поєднанню кількісного та якісного аналізу можливо не лише зафіксу-
вати статистичні закономірності у професійній поведінці асистентів, рівень сформованості їхніх компетент-
ностей та ставлення до педагогічного партнерства, а й виявити глибинні причини труднощів, індивідуальні 
стратегії взаємодії та особистісні ресурси педагогів.

Змішаний підхід дозволяє описати педагогічну діяльність асистента як динамічну систему, у якій поєд-
нуються нормативно-функціональні, емоційно-комунікативні та рефлексивні складові. Кількісні дані 
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забезпечують об’єктивність і можливість узагальнення, тоді як якісні – розкривають суб’єктивні аспекти 
професійної взаємодії, сприяють глибшому розумінню контексту педагогічних практик. Такий підхід також 
сприяє виявленню кореляцій між рівнем професійної компетентності асистента, ефективністю його співп-
раці з учителем і рівнем адаптації дитини з особливими освітніми потребами до навчального середовища.

На думку Creswell J., Оstlund D, Lewthwaite S., Nind M, Wiggs N. використання змішаних методів дозво-
ляє подолати обмеження, притаманні окремим парадигмам дослідження, і створити більш повну картину 
педагогічної реальності. У контексті вивчення діяльності асистента вчителя це означає можливість одно-
часно оцінити ефективність його професійних дій та зрозуміти, яким чином формується його педагогічна 
позиція, система цінностей і стилі взаємодії з учасниками інклюзивного освітнього процесу.

Отже, застосування змішаних методів виступає науково обґрунтованим інструментом для дослідження 
педагогічної діяльності асистента вчителя, забезпечуючи інтеграцію емпіричних і рефлексивно-аналітичних 
підходів, підвищуючи валідність висновків і сприяючи формуванню практично орієнтованих рекомендацій 
для підвищення ефективності його професійної діяльності в умовах інклюзивної освіти.

Таким чином, інклюзивна освіта потребує не лише адаптації структурно-організаційних механізмів, але й 
переосмислення професійних ролей і взаємодії педагогічних фахівців. Перспективними напрямами подаль-
ших досліджень є розроблення методології вивчення діяльності асистента вчителя, створення інструментів 
для оцінювання ефективності його професійної взаємодії, удосконалення комунікацій у педагогічних колек-
тивах та формування практичних рекомендацій щодо координації дій усіх учасників інклюзивного процесу.

Перспективи подальших досліджень у напрямі створення моделі вивчення педагогічної діяльності асис-
тента вчителя полягають у розробленні науково обґрунтованої системи, яка б інтегрувала структурно-функ-
ціональний, діяльнісний та компетентнісний підходи. Така модель має відображати взаємозв’язок між про-
фесійними функціями асистента, умовами освітнього середовища та ефективністю педагогічної взаємодії.

Розроблення такої моделі сприятиме підвищенню професійної автономії асистента вчителя, формуванню 
цілісного бачення його ролі в команді супроводу та забезпеченню більшої узгодженості дій усіх учасників 
освітнього процесу в умовах інклюзивної освіти.
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I. Moiseienko. Analysis of methodological approaches to the study of the pedagogical activity of a teacher’s assistant 
in an inclusive educational environment

The article provides a comprehensive scientific and methodological analysis of modern research on the pedagogical activ-
ities of a teacher assistant in an inclusive educational environment with an emphasis on the use of mixed research methods. A 
teacher assistant plays a key role in implementing the principles of inclusive education, which requires a deep understanding 
of his professional functions, competencies and interaction in the team of psychological and pedagogical support. The study 
determined that the modern practice of training and activities of assistants is based on various scientific approaches. Their 
integration provides the possibility of a holistic understanding of the professional role of an assistant in the context of a partner 
model of learning focused on the needs of each child.

Analysis of domestic and foreign sources has shown a transition from a descriptive to an empirically based approach in the 
study of the activities of a teacher assistant, with a combination of quantitative and qualitative methods. The use of mixed meth-
ods (surveys, observations, content analysis, interviews, case methods) contributes to a deeper disclosure of the specifics of his 
professional interaction, identification of efficiency factors and barriers in the implementation of inclusive practices. Particular 
attention is paid to the issues of teamwork, coordination with teachers, support specialists, parents, as well as the role of the 
assistant as a mediator between the student and the team of specialists.

It was found that the effectiveness of the assistant’s activities is directly related to the level of his professional reflection, will-
ingness to cooperate and professional support. The article emphasizes the need to develop an integrated methodological model 
for studying the activities of the assistant, which would combine empirical and conceptual approaches, allowing to improve the 
quality of the inclusive educational process.

Key words: teacher’s assistant, inclusive educational environment, pedagogical activity, methodological approaches, inter-
disciplinary interaction, professional competence, mixed research methods.

Дата першого надходження рукопису до видання: 28.10.2025
Дата прийнятого до друку рукопису після рецензування: 28.11.2025
Дата публікації: 26.12.2025



50

Науковий часопис УДУ імені Михайла Драгоманова

УДК 37.091.3:004:377
DOI https://doi.org/10.31392/UDU-nc.series5.2025.107.09

Нужин О. А.

ОПТИМІЗАЦІЙНО-МАТЕМАТИЧНА МОДЕЛЬ УДОСКОНАЛЕННЯ 	
ЗМІСТОВО-ТЕХНОЛОГІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ФАХІВЦІВ ІЗ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

У статті розглянуто оптимізаційно-математичну модель удосконалення змістово-технологічного забезпечення 
освітньо-професійних програм підготовки фахівців зі спеціальності 122 «Комп’ютерні науки» галузі знань 12 «Інфор-
маційні технології». Доведено необхідність модернізації навчальних планів відповідно до сучасних тенденцій ІТ-ринку 
та підвищення якості професійної підготовки студентів шляхом науково обґрунтованого перерозподілу навчального 
навантаження. Запропонована модель базується на системному підході, у межах якого навчальні дисципліни розгля-
даються як змінні з певними параметрами актуальності, обсягом навчального навантаження, покриття компетент-
ностей і рівня дублювання. Цільова функція передбачає максимізацію загальної актуальності навчального плану, а 
система обмежень забезпечує відповідність державним стандартам, урахування пререквізитів і мінімізацію дублю-
вання навчального матеріалу.

Методологічну основу дослідження становлять системний, статистичний, експериментальний методи, а також 
методи математичного і комп’ютерного моделювання, що дали змогу поєднати аналітичне оцінювання ринку праці з 
побудовою формальної оптимізаційної моделі. Проведено анкетування представників провідних ІТ-компаній для визна-
чення актуальних технологічних напрямів і ключових компетентностей, необхідних сучасним фахівцям. Зібрані дані 
використано для параметризації моделі, де коефіцієнти актуальності дисциплін визначалися на основі експертних 
оцінок фахівців галузі.

Подано результати обчислювальних експериментів на прикладі навчальних дисциплін, зокрема: «Алгоритми і струк-
тури даних», «Мови програмування», «Веброзробка», «Бази даних» і «Машинне навчання». Результати дослідження 
можуть бути використані для вдосконалення освітніх програм, забезпечення їх відповідності ринковим потребам та 
підвищення якості підготовки майбутніх фахівців із інформаційних технологій.

Ключові слова: оптимізаційно-математична модель, освітньо-професійна програма, фахівці з ІТ, комп’ютерні 
науки, математичне моделювання, компетентності, кредити ECTS.

У процесі розроблення означеної проблеми було використано різні методи, зокрема: системний метод, 
який полягає у визначенні формування ключових компетенцій, які необхідні фахівцям зі спеціальності 122 – 
«Комп’ютерні науки» фахової передвищої освіти (згідно з трендами сьогодення і розвитком сучасних інфор-
маційних технологій); експериментальний метод, що базується на формуванні контенту освітніх модулів 
навчальних дисциплін з указаної вище спеціальності з метою підвищення рівня забезпечення відповідних 
фахових компетентностей; статистичний метод, що полягає у зборі інформації про сучасні тренди у галузі 
підготовки фахівців із інформаційних технологій загалом, а також метод математичного і комп’ютерного 
моделювання, що дає змогу оцінити теоретичні моделі і дає можливість спрогнозувати те, наскільки буде 
поліпшена якісь підготовки фахівців із комп’ютерних наук за умови внесених коректив в освітньо-профе-
сійну програму підготовки.

Сучасний ринок праці в галузі інформаційних технологій (ІТ) динамічно розвивається, що зумовлює 
постійне оновлення вимог до професійних компетентностей фахівців. Це ставить перед закладами вищої 
освіти (ЗВО) завдання адаптувати освітні програми до актуальних трендів, забезпечуючи високий рівень 
підготовки майбутніх фахівців. Особливо це стосується спеціальності  122  «Комп’ютерні науки» галузі 
знань 12 «Інформаційні технології», де швидкі темпи технологічного прогресу вимагають оперативного 
оновлення навчальних планів. 

Незважаючи на те, що підготовка фахівців із ІТ у ЗВО здебільшого відповідає вимогам професійної 
діяльності, дослідження засвідчили, що випускникам часто бракує необхідних технічних, комунікативних 
і професійних умінь, яких очікують представники галузі. Зокрема, виявлено суттєві розбіжності в техніч-
них навичках (проєктування, тестування, використання засобів керування конфігурацією), «м’яких» нави-
чках (спілкування, робота в команді) та професійних якостях (етичні стандарти професійної діяльності) [1]. 
Результати опитування, проведеного групою американських і канадських учених у 2018 році, довели, що 
багато початківців у сфері ІТ демонструють недостатню готовність до використання сучасних інструментів, 
ефективної комунікації, колективної розробки та підтримки складних, тривалих за реалізацією програм-
них систем з відкритими вимогами [2]. Науковці пояснюють це суттєвими відмінностями між навчальними 
завданнями, що передбачаються в межах освітньо-професійних програм, та реальними викликами, з якими 
стикаються фахівці в професійному середовищі. Вони зазначають, що навіть попри багаторічну увагу до 
цієї проблеми та численні пропозиції щодо реформування змісту підготовки, вона й досі залишається акту-
альною і невирішеною. Подібні висновки представлено в роботі А. Бегела та Б. Саймона, де зазначається, 
що в процесі підготовки ІТ-фахівців недостатньо уваги приділяється розвитку навичок комунікації, команд-
ної взаємодії та адаптації до професійного середовища, а також наголошується на необхідності перегляду 
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освітніх програм з урахуванням потреб індустрії та посилення діалогу між академічною спільнотою та про-
фесійною практикою [3].

Підготовка конкурентоспроможних фахівців із ІТ вимагає системного перегляду підходів до організа-
ції освітнього процесу, зокрема через ефективне формування освітніх кредитів відповідно до вимог Євро-
пейської кредитної трансферно-накопичувальної системи (ECTS). Ця система дає змогу не лише кількісно 
оцінювати навчальне навантаження, а й є дієвим інструментом оптимізації структури освітніх програм [4]. 
Зокрема, вона дає змогу коригувати навчальні плани з метою рівномірного розподілу навантаження протя-
гом навчального року. Застосування освітніх кредитів регламентується низкою нормативно-правових доку-
ментів, зокрема Законом України «Про фахову передвищу освіту» [5], Методичними рекомендаціями МОН 
щодо впровадження ЄКТС, а також стандартами вищої освіти, затвердженими МОН.

Нами встановлено, що у 2022 році близько 4,6 мільйона осіб були зайняті як фахівці з ІТ, що становило 
3,32% загальної кількості зайнятих у ЄС [6]. У період з 2012 по 2022 рік рівень зайнятості у цій сфері зріс 
на 90%. Разом із збільшення кількості фахівців підвищується й рівень їхньої освіти. У 2023 році дві третини 
ІТ-спеціалістів мали завершену вищу освіту (рівень ISCED 5 або вище) [7]. Частка ІТ-фахівців із вищою 
освітою збільшилась на 10,2% за останнє десятиліття – з 56,5% у 2013 році до 66,7% у 2023-му, що свідчить 
про зростаючу роль вищої освіти у формуванні готовності майбутніх фахівців. Очікується, що до 2035 року 
зайнятість у сфері ІТ зросте ще на 30%. Основними факторами такого зростання є розвиток цифрових тех-
нологій, їхнє поширення в різних секторах економіки, а також взаємодія цифрового та «зеленого» переходів. 
У зв’язку з цим збільшуватиметься потреба у фахівцях із міждисциплінарними навичками.

Однією з пріоритетних проблем у процесі проектування освітніх програм є пошук оптимального балансу між 
теоретичною підготовкою, практичними навичками, обсягом навчального навантаження та відсутністю дублю-
вання матеріалу. Традиційні підходи до формування навчальних дисциплін часто ґрунтуються на суб’єктивних 
оцінках, що може призводити до неефективного розподілу часу, застарілого контенту або недостатнього роз-
витку базових компетенцій. У цьому контексті математичне моделювання пропонує об’єктивний інструмент для 
оптимізації освітньо-професійних програм. Застосування методів оптимізації дає змогу формалізувати вимоги 
до навчального плану, збалансувавши такі критерії, як: актуальність дисциплін (відповідність сучасним техноло-
гіям і ринковим потребам); повне покриття компетентностей (відповідно до державних стандартів освіти); обме-
ження навчального навантаження (з урахуванням кредитної системи ECTS); мінімізація дублювання контенту 
між дисциплінами; дотримання пререквізитів (логічної послідовності вивчення матеріалу) тощо.

Збір та аналітика даних щодо ІТ-трендів в умовах сьогодення. Огляд основних технологічних тенден-
цій згідно звіту Technology Trends Outlook 2024 від McKinsey засвідчив зростаючий вплив інновацій попри 
економічну нестабільність. Узагальнено, McKinsey виокремлюють п’ять категорій: революція ШІ, цифрове 
майбутнє, нові горизонти обчислень, передова інженерія та сталий розвиток [8]. Тенденція, яку назива-
ють революцією ШІ, охоплює три пов’язані сфери: генеративний ШІ, прикладний ШІ та індустріалізацію 
машинного навчання. Генеративний ШІ стимулює інновації в суміжних галузях, таких, як: робототехніка та 
імерсивна реальність, тоді як прикладний ШІ використовує моделі, керовані даними, для прийняття рішень,  
а машинне навчання промислового рівня масштабується та стабілізує розгортання в організаціях. Важливими 
супровідними напрямами є хмарні та периферійні обчислення, що надають масштабовану інфраструктуру  
й локальну обробку даних для генеративного ШІ та Інтернету речей (IoT), а також розвиток високошвидкісного 
зв’язку (5G/6G). Паралельно зростає значення цифрової довіри та кібербезпеки, особливо в умовах повсюдної 
цифровізації. Сталий розвиток залишається в центрі уваги: найбільші інвестиції залучають електрифікація та 
відновлювана енергетика, а також кліматичні технології – від уловлювання вуглецю до розумних енергомереж. 
Серед інших перспективних напрямів – технології віртуальної та доповненої реальності, квантові обчислення, 
мобільність майбутнього, біоінженерія та космічні технології.

У межах нашого дослідження було розроблено електронну анкету на основі сервісу Google Forms та 
організовано опитування фахівців провідних ІТ-компаній, зокрема: SoftServe, EPAM Ukraine, GlobalLogic, 
Luxoft Ukraine. Кількість опитаних – 67 осіб, а саме: SoftServe (15 співробітників), EPAM Ukraine (23 спів-
робітника), GlobalLogic (18 співробітників) та Luxoft Ukraine (11 співробітників). Респондентам було запро-
поновано надати відповіді на питання з оцінюванням за шкалою 1–5 або дати відповіді на відкриті питання. 
Розроблена анкета має структуру, подану в таблиці 1.

Результати анкетування засвідчили, що серед розглянутих актуальних технологічних напрямів найвищу 
оцінку отримав комп’ютерний зір (4,942), який визнано критичним для промисловості, автономного тран-
спорту та медицини. Варто підкреслити, що ефективна робота у сфері комп’ютерного зору потребує не лише 
навичок програмування, а й ґрунтовного розуміння сучасних алгоритмів обробки та аналізу даних різної 
природи та структури. Високо оцінено також інтеграцію машинного навчання у бізнес-процеси (4,960), що 
підкреслює активне впровадження ШІ-рішень в усі сфери життя. Напрями, пов’язані з обробленням природ-
ної мови (4,718) і глибоким навчанням (4,512), продемонстрували зростання популярності завдяки широкому 
застосуванню великих мовних моделей, генеративного ШІ та рішень для чат-ботів, реклами і розробки ліків. 
Штучний інтелект і машинне навчання (4,589) залишаються найбільш активно впроваджуваними в розроб-
ках, тоді як генеративні моделі (4,451) визнані однією з найактуальніших технологій останніх років. Напрям 
AutoML набрав дещо нижчу оцінку (4,180), що пояснюється його популярністю, але й водночас обмеженнями 
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щодо широкого впровадження. Хмарні ML-платформи (4,078) виявились поширеними переважно середніх  
і великих компаніях, зокрема в освітньому сегменті. Загалом, результати демонструють фокус на практично 
орієнтованих технологіях із високим потенціалом для комерційного та індустріального використання, що під-
тверджується як високими оцінками, так і відповідними коментарями експертів. 

Усереднені дані відповідей респондентів на питання «Актуальні технологічні напрямки» подано в таблиці 2.
Аналіз результатів анкетування щодо навичок та компетенцій, які потребують підвищення кваліфіка-

ції, переконав, що на думку фахівців, найбільшої уваги потребують навички оптимізації моделей (4,472), 
а також навички анотування даних (4,120) та оцінки ефективності моделей (4,062). Це свідчить про усві-
домлення важливості глибшого розуміння процесів налаштування й оцінювання якості ML-рішень. Серед 
інших напрямів, що потребують удосконалення, виділяються навички побудови моделей (4,011), інтеграції 
ML у застосунки (4,210) і розробка систем комп’ютерного зору (4,085). Дещо нижчі, але все ще значущі 
оцінки отримали знання бібліотек ML, обробка зображень і відео, а також етичні аспекти ШІ, важливість 
яких зростає в контексті сучасних нормативних вимог. 

Усереднені результати опитування за другим питанням подано в таблиці 3.
Як засвідчили реципієнти опитування, найбільшу середню оцінку отримала підтримка сертифікацій 

(4,471), що свідчить про високу цінність формалізованого підтвердження навичок при працевлаштуванні. 
На другому місці – використання внутрішніх sandbox-проєктів (4,156), які уможливлюють безпечно експе-
риментувати з ШІ-технологіями в межах компанії. Далі за важливістю йдуть участь у конференціях (4,173) 
як джерело ідей та нетворкінгу, участь у ML-хакатонах (4,117), що розвиває креативність, а також ментор-
ські програми (4,150). Було високо оцінено курси на міжнародних платформах (4,156), які забезпечують 
структуровані знання, та співпрацю з університетами для R&D (4,053). 

Таблиця 1
Питання анкети з метою визначення сучасних ІТ-трендів

1. Актуальні технологічні напрямки (оцініть за шкалою 1–5)
Штучний інтелект і машинне навчання
Хмарні технології
Кібербезпека 
Розробка програмного забезпечення з відкритим кодом
DevOps / CI/CD практики
Big Data та аналітика даних
Інтернет речей
Розробка мобільних застосунків
Блокчейн і децентралізовані системи
Доповнена/віртуальна реальність
Розробка з використанням Low-code / No-code платформ
Квантові обчислення
2. Навички та компетенції, які потребують підвищення кваліфікації (оцініть за шкалою 1–5)
Глибоке знання алгоритмів і структур даних
Навички командної роботи в ІТ-проєктах
Комунікативні та презентаційні навички для ІТ-фахівців
Уміння працювати з Git та системами керування версіями
Тестування програмного забезпечення (QA/QC, автоматизоване тестування)
Знання сучасних мов програмування (наприклад, Python, Go, Rust)
Навички управління ІТ-проєктами (наприклад, Agile, Scrum, Kanban)
Кросдисциплінарні знання (ІТ + бізнес, ІТ + медицина, тощо)
Підготовка та аналіз технічної документації
Вивчення нових ІТ-платформ та фреймворків
3. Формати підвищення кваліфікації, які ви підтримуєте / рекомендуєте (оцініть за шкалою 1–5)
Внутрішні курси в компанії
Онлайн-курси (Coursera, Udemy, edX тощо)
Міжнародна сертифікація (AWS, Cisco, Microsoft, тощо)
Участь у хакатонах, професійних змаганнях
Наставництво (менторинг)
Професійні ІТ-конференції та форуми
Академічне навчання (магістратура, аспірантура в ІТ)
Спільні проєкти з університетами та R&D-центрами
4. На вашу думку, які напрями стануть пріоритетними у найближчі 3–5 років? (відкрите питання)
5. Які найбільші виклики ви бачите щодо професійного зростання ІТ-фахівців сьогодні? (відкрите питання)
Загальна інформація (необов’язково)
Назва компанії: 
Галузь діяльності (напр. fintech, edtech, cybersecurity тощо): 
Посада респондента: 
Кількість працівників в ІТ-відділі: 
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Таблиця 2
Актуальні технологічні напрями

№ Напрями Усереднена 
оцінка (1–5) Коментар

1 Штучний інтелект та машинне 
навчання 4,589 Найбільш активний напрямок у розробках і впровад- 

женнях
2 Глибоке навчання 4,512 У центрі розвитку LLM, CV, NLP, генеративного ШІ

3 Комп’ютерний зір 4,942 Ключовий для промисловості, автономного транс- 
порту, медицини

4 Natural Language Processing 4,718
Великі мовні моделі, що лежать в основі генеративного ШІ, вже 
інтегруються в корпоративні програми та використовуються 
для чат-ботів, реклами, розробки ліків тощо.

5 Розпізнавання об’єктів, облич, 
сцен 4,634 Використовується в системах безпеки, медицини, промисловості

6
Хмарні ML-платформи 
(наприклад, Azure ML, AWS 
SageMaker, Google Vertex AI)

4,078 Поширені в середніх/великих компаніях, зростає в освітньому 
сегменті

7 Генеративні моделі 4,451 Одні з найактуальніших технологій останніх років

8 AutoML 4,980 Популяризується, але ще не домінує через обмеження адаптації

9 Моделі для периферійних 
пристроїв (Edge AI) 4,205 Стає критично важливою в IoT і CV

10 Інтеграція ML у бізнес-процеси 4,960 Бізнеси активно впроваджують AI для аналітики, автоматизації

Таблиця 3
Навички та компетенції, які потребують підвищення кваліфікації

№ Навичка / знання Усереднена 
оцінка (1–5) Коментар

1 Побудова моделей ML (класифікація, регресія, 
кластеризація) 4,011 Базовий must-have для ML-фахівців

2 Знання бібліотек ML (у тому числі Scikit-learn, 
TensorFlow, PyTorch) 3,512 Потрібні практично для будь-якого ML-завдання

3 Обробка зображень та відео (OpenCV, PIL, 
MediaPipe) 3,722 Особливо актуально в CV-проєктах

4 Розробка та навчання моделей CV (CNN, YOLO, 
Detectron2) 4,085 Високий попит в промисловості, медтехніці, 

робототехніці
5 Оптимізація моделей (Pruning, Quantization) 4,472 Актуально при розгортанні на edge-девайсах

6 Навички анотування/розмітки даних 4,120 Часто делегуються, але важливі для якісного 
навчання моделей

7 Оцінка ефективності моделей (зокрема, Precision, 
Recall, IoU тощо) 4,228 Ключова навичка для практичного 

використання моделей

8 Інтеграція ML-моделей у веб/мобільні застосунки 4,097 Все більше стартапів та компаній впроваджують 
AI-функціональність

9 Робота з великими наборами даних (DVC, 
pipelines, MLOps) 3,742 Ключовий напрям для промислової 

ML-розробки

10 Знання етичних аспектів штучного інтелекту 3,936 Зростає значення у зв’язку з регуляціями (AI 
Act, GDPR)

Усереднені результати опитування на питання «Формати підвищення кваліфікації, які ви підтримуєте/
рекомендуєте» представлено в таблиці 4.

Аналіз сучасних тенденцій в ІТ-сфері, а також оцінка думок провідних роботодавців засвідчив необхідність 
ґрунтовного оновлення змісту освітньо-професійних програм (ОПП) з цієї спеціальності. Зокрема, дослід- 
ження ринку праці і результати опитувань IT-компаній вказують на значний розрив між існуючими академіч-
ними програмами та актуальними потребами галузі. Найбільш перспективними напрямками, що отримали 
найвищі оцінки від роботодавців, є такі сфери, як AutoML, інтеграція машинного навчання у бізнес-процеси, 
комп’ютерний зір і обробка природної мови. Водночас традиційні освітні програми залишаються зосередже-
ними на базовій алгоритміці та класичному програмуванні, недостатньо охоплюючи прикладні аспекти сучас-
них методів штучного інтелекту та їх практичної реалізації. Це приводить до того, що випускники не завжди 
володіють необхідними компетентностями для швидкої адаптації та ефективної роботи на реальних проєктах.
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Окрім технічних знань, роботодавці підкреслюють важливість практико-орієнтованого навчання, що 
охоплює підтримку сертифікаційних програм, участь у конференціях, хакатонах, а також роботу над вну-
трішніми проєктами. Ці форми навчання сприяють формуванню вміння інтегрувати машинне навчання у 
практичні системи, працювати з великими даними, впроваджувати DevOps-практики у ML, а також врахо-
вувати етичні аспекти штучного інтелекту. Останнє є надзвичайно важливим, оскільки зростає суспільна 
відповідальність IT-фахівців у розробці та застосуванні інтелектуальних систем.

Варто зазначити, що глобальні освітні платформи регулярно оновлюють свої навчальні курси, вводячи 
новітні технології та підходи, такі як генеративні моделі, Edge AI, великі мовні моделі та Explainable AI. На 
нашу думку, для збереження конкурентоспроможності українських випускників на світовому ринку праці, 
освітні програми мають синхронізуватися з цими глобальними трендами, що передбачає не лише оновлення 
змісту курсів, а й застосування інноваційних методів навчання, включаючи міждисциплінарність і тісну 
співпрацю із індустрією.

Як висновок, підвищення якості та актуальності освітньо-професійних програм за спеціальністю 122 
є основоположним чинником формування висококваліфікованих фахівців, здатних відповідати вимогам 
сучасної IT-індустрії. Це сприятиме розвитку національної економіки, інноваційних технологій та підви-
щенню конкурентоспроможності української освіти на міжнародній арені.

Наступне – охарактеризуємо оптимізаційно-математичну модель процесу підбору дисциплін для освіт-
ньої програми спеціалістів з комп’ютерних наук. Зосередимося на максимізації загальної актуальності 
обраних дисциплін. Нехай є множина дисциплін   і множина компетентності (згідно  
зі стандартом вищої освіти) , причому n – кількість можливих дисциплін для вибору сту-
дентами; m – кількість компетентностей (з державного стандарту).

Цільову функцію оптимізаційно-математичної моделі однокритеріальної оптимізації можна записати  
у вигляді такої функціональної залежності:

                                                                                                                                            (1)

де xi – змінна, яка приймає значення з бінарної множини {0; 1}, причому xi = 1, якщо дисципліна di вклю-
чена до індивідуального плану студента, xi = 0 – якщо дисципліну студентом не було обрано;  –   
параметр, який вказує на рівень актуальності дисципліни di за даними ринку.

Введемо змінну , яка є кількісним показником, що визначає рівень навантаження дисципліни di 
в кредитах ECTS. Тоді є очевидним, що кількість кредитів є обмеженим для вибіркових дисциплін. Тому 
виникає одне з обмежень на аргументи в (1), яке може бути подано у вигляді такої нерівності:

                                                                                                                                              (2)

де Wmax  – кількісний параметр, який є відомим, він визначає верхнє обмеження за кількістю креди-
тів, які можуть бути використані для ефективної побудови індивідуального навчального плану студента  
з урахуванням вибіркових освітніх модулів.

Таблиця 4
Формати підвищення кваліфікації фахівців із ІТ

№ Формат розвитку Усереднена 
оцінка (1–5) Коментар

1 Внутрішнє навчання / стажування з ML/
CV 3,517 Найефективніше для довгострокового розвитку кадрів

2 Курси на міжнародних платформах 
(Coursera, Udacity, edX) 4,156 Швидкий спосіб здобути структуровані знання

3 Підтримка сертифікацій (Google ML, 
DeepLearning.AI) 4,471 Перевага при працевлаштуванні, офіційне 

підтвердження навичок

4 Участь у ML-хакатонах (Kaggle, 
DrivenData) 4,117 Розвиває практичні навички та креативність

5 Менторські програми у сфері AI 4,150 Особливо ефективні для junior та transition-спеціалістів
6 Співпраця з університетами для R&D 4,053 Сприяє інноваційності, особливо в DeepTech

7 Участь у конференціях (наприклад, 
NeurIPS, CVPR, ML in Prod тощо) 4,173 Джерело найновіших ідей та нетворкінгу

8 Використання внутрішніх sandbox-
проєктів 4,456 Корисно для експериментів з AI без ризику для 

продакшн-інфраструктури
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Вважаємо, що окрім обмеження виду (2) повинні бути ще обмеження, які відповідають за рівень компе-
тентності випускника за конкретною спеціальністю. У такому випадку виникає ще нерівність, яка повинна 
передбачити покриття всіх компетентностей. Її можна подати у вигляді:

                                                                                                                                  (3)

де   – бінарна змінна, яка відповідає за формування дисципліни di,    компетентності cj,  

 (1, якщо дисципліна  di формує компетентність cj , 0 – якщо дисципліна di не формує компетент-
ність).

Навчальний план студента, на якій би спеціальності він не навчався, має передбачати також те, що 
деякі окремі модулі у процесі вивчення двох схожих за напрямком дисциплін можуть бути схожі або част-
ково пересікатися за контентом. У такому випадку вводиться так зване поняття «мінімізація дублювання»  
у вигляді обмеження, яке описується у вигляді нерівності виду:

                                                                                                               (4)

де   – допустимий рівень дублювання (наприклад, 0,7). Необхідно зазначити, що ступінь дублювання 
між di і dj  знаходиться у множині [0; 1]  (0 – немає дублювання, 1 – повне дублювання контенту).

Якщо dj – пререквізит для di, то включення di можливе лише разом з dj. Тому маємо останнє обмеження 
математичної моделі, яке подається у вигляді:

                                                                                                                                        (5)

У процесі побудови математичної моделі (1)–(5) ми отримуємо набір дисциплін, які забезпечують повне 
охоплення компетентностей, не перевищують навантаження, не дублюють одна одну понад допустимий 
рівень, а також враховують пререквізити і водночас мають максимальну загальну актуальність.

Обчислювальні експерименти. У нинішніх умовах майбутнім фахівцям з комп’ютерних наук най-
більше необхідні навички з таких дисциплін як «Алгоритми і структури даних», «Мови програмування», 
«Веброзробка», «Бази даних» і «Машинне навчання».

Нижче у таблиці 5 і таблиці 6 подано дані про предмети з освітньої програми, які будуть використані 
згідно з сучасних вимог до фахівців із комп’ютерних наук.

Для аналізу навчальних планів експериментально отримані значення параметрів 

Таблиця 5
 Перелік фахових предметів з їхніми статистичними параметрами згідно з освітньою програмою
№ Позначення a1 Wi ri, 1 ri, 1 Пререквізити Дублювання
1 Алгоритми і структури даних 0,90 6 1 1 – –
2 Мови програмування 0,95 6 1 0 –
3 Веброзробка 0,85 5 0 1
4 Бази даних 0,75 5 0 1
5 Машинне навчання 0,98 6 1 1 1,4

Таблиця 6
 Перелік основних компетентностей в освітньо-професійній програмі

№ Позначення Назва компетентності
1 c1 Здатність розробляти алгоритми та програмне забезпечення
2 c2 Здатність до веброзробки та клієнт-серверної архітектури
3 c3 Здатність проєктувати та адмініструвати бази даних
4 c4 Здатність аналізувати дані та застосовувати методи машинного навчання
5 c5 Володіння теоретичними знаннями з інформатики та комп'ютерних наук
6 c6 Здатність працювати в команді та комунікувати в професійному середовищі
7 c7 Вміння організовувати безперервне професійне навчання та адаптацію до нових технологій
8 c8 Здатність інтегрувати програмні системи з урахуванням вимог безпеки та захисту даних
9 c9 Здатність управляти ІТ-проєктами з урахуванням ресурсів, ризиків та цілей
10 c10 Знання англійської мови на рівні, що забезпечує професійну діяльність
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Висновки. У дослідженні розроблено й охарактеризовано оптимізаційно-математичну модель для вдо-
сконалення змісту освітньо-професійних програм підготовки фахівців зі спеціальності 122 «Комп’ютерні 
науки та інформаційні технології» галузі знань 12 «Інформаційні технології». Проведений аналіз засвід-
чив, що запропонований підхід дозволяє ефективно вирішувати проблему балансування між актуальністю 
навчальних дисциплін, повнотою формування компетентностей, обмеженням навчального навантаження та 
усуненням дублювання навчального матеріалу. Запропонована однокритеріальна модель максимізації акту-
альності навчального плану (1) з урахуванням обмежень на кредитне навантаження (2), покриття компе-
тентностей (3), мінімізацію дублювання (4) та пререквізитні зв’язки (5) дозволяє кількісно оцінювати якість 
освітньої програми. Введення коефіцієнтів актуальності   для кожної дисципліни забезпечує врахування 
сучасних тенденцій у галузі ІТ, що підтверджено результатами обчислювальних експериментів. 

До перспектив подальших досліджень можна запропонувати розширення оптимізаційно-математичної 
моделі для багатокритеріальної оптимізації (наприклад, з урахуванням вартості викладання дисциплін), 
інтеграцію методів машинного навчання для динамічного оновлення коефіцієнтів актуальності   та роз-
робку програмного інструменту для автоматизованого формування навчальних планів.

Запропонована модель є ефективним інструментом для об’єктивного проектування освітніх програм 
у сфері інформаційних технологій, що сприятиме підвищенню якості підготовки фахівців відповідно до 
сучасних вимог.

Використана література:
1.	 Radermacher A., Walia G. Gaps between industry expectations and the abilities of graduates. Proceedings of the 44th ACM 

Technical Symposium on Computer Science Education. 2013. P. 525–530.
2.	 Craig M., Conrad P., Lynch D., Lee N., Anthony L. Listening to early career software developers. Journal of Computing Sciences 

in Colleges. 2018. Vol. 33, No. 4. P. 138–149.
3.	 Begel A., Simon B. Struggles of new college graduates in their first software development job. ACM SIGCSE Bulletin. 

2008. Vol. 40. P. 226–230. DOI: 10.1145/1352322.1352218.
4.	 European Commission. European Credit Transfer and Accumulation System. Education and Training. URL: https://education.

ec.europa.eu/education-levels/higher-education/inclusive-and-connected-higher-education/european-credit-transfer-and-
accumulation-system.

5.	 Верховна Рада України. Закон України «Про фахову передвищу освіту» від 6 червня 2019 р. № 2745-VIII. Портал Верхов-
ної Ради України. URL : https://zakon.rada.gov.ua/go/2745-19.

6.	 Eurostat. Percentage of the ICT sector personnel in total employment [Dataset]. 2024. DOI: 10.2908/TIN00085.
7.	 Eurostat. ICT specialists in employment. URL: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=ICT_specialists_

in_employment.
8.	 McKinsey & Company. The top trends in tech. 2024. URL: https://www.mckinsey.com/capabilities/mckinsey-digital/our-insights/

the-top-trends-in-tech.

References:
1.	 Radermacher, A., & Walia, G. (2013). Gaps between industry expectations and the abilities of graduates. Proceedings  

of the 44th ACM Technical Symposium on Computer Science Education. Р. 525–530. https://doi.org/10.1145/2445196.2445362
2.	 Craig, M., Conrad, P., Lynch, D., Lee, N., & Anthony, L. (2018). Listening to early career software developers. Journal  

of Computing Sciences in Colleges. 33 (4). Р. 138–149.
3.	 Begel, A., & Simon, B. (2008). Struggles of new college graduates in their first software development job. ACM SIGCSE Bulletin. 

40. Р. 226–230. https://doi.org/10.1145/1352322.1352218
4.	 European Commission. (2025, June 12). European Credit Transfer and Accumulation System. Education and Training. URL : 

https://education.ec.europa.eu/education-levels/higher-education/inclusive-and-connected-higher-education/european-credit-
transfer-and-accumulation-system

5.	 Verkhovna Rada of Ukraine. (2019, June 6). Law of Ukraine “On Professional Pre-Higher Education” No. 2745-VIII. Retrieved 
June 12. 2025. URL: https://zakon.rada.gov.ua/go/2745-19

6.	 Eurostat. (2024). Percentage of the ICT sector personnel in total employment [Dataset]. https://doi.org/10.2908/TIN00085
7.	 Eurostat. (2025, June 12). ICT specialists in employment. URL: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/ 

index.php?title=ICT_specialists_in_employment
8.	 McKinsey & Company. (2024). The top trends in tech. Retrieved June 12. 2025. URL: https://www.mckinsey.com/capabilities/

mckinsey-digital/our-insights/the-top-trends-in-tech

O. Nuzhyn. Optimization-mathematical model of improvement of content-technological support of professional 
training of it specialists

The article considers an optimization-mathematical model of improvement of content-technological support of educational 
and professional programs for training specialists in specialty 122 «Computer Science» of knowledge area 12 «Information 
Technologies». The need to modernize curricula in accordance with modern trends in the IT market and improve the quali-
ty of students’ professional training through scientifically substantiated redistribution of the educational load is proven. The 
proposed model is based on a systemic approach, within which academic disciplines are considered as variables with certain 
parameters of relevance, volume of educational load, coverage of competencies and level of duplication. The objective function 
assumes the maximization of the overall relevance of the curriculum, and the system of constraints ensures compliance with 
state standards, consideration of prerequisites and minimization of duplication of educational material.

The methodological basis of the study is systemic, statistical, experimental methods, as well as methods of mathematical and 
computer modeling, which made it possible to combine analytical assessment of the labor market with the construction of a formal 
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optimization model. A survey of representatives of leading IT companies was conducted to determine relevant technological areas 
and key competencies required by modern specialists. The collected data was used to parameterize the model, where the relevance 
coefficients of disciplines were determined based on expert assessments of industry specialists.

The results of computational experiments are presented on the example of educational disciplines, in particular: Algorithms 
and Data Structures, Programming Languages, Web Development, Databases and Machine Learning. The results of the study 
can be used to improve educational programs, ensure their compliance with market needs, and improve the quality of training 
of future computer science specialists.

Key words: optimization-mathematical model, educational-professional program, IT specialists, computer science, mathe-
matical modeling, competencies, ECTS credits.
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ІСТОРІЯ МИСТЕЦТВ: ОСНОВНІ ЕТАПИ РОЗВИТКУ

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати історичні етапи розвитку образотворчого, музичного та деко-
ративно-ужиткового мистецтв. Методи дослідження: аналітичний, порівняльно-історичний, узагальнення. Методо-
логічні підходи – культурологічний, історико-хронологічний, системно-структурний, аксіологічний, компетентнісний. 
Результати дослідження. Показано еволюцію художніх форм від первісних символічних зображень і мегалітичної архі-
тектури до античної гармонії, середньовічної символіки, ренесансної гуманістики, барокової експресії та класичної міри. 
Розкрито специфіку української традиції (іконопис і архітектура Київської Русі, українське бароко, синтез народного 
мелосу та європейської гармонії у професійній музичній школі). Аргументовано, що вивчення історії мистецтв у школі 
сприяє формуванню естетичної культури, емоційної чутливості, уміння інтерпретувати художні образи та встановлю-
вати міжепохальні смислові зв’язки. Встановлено, що вивчення історії мистецтв у системі загальної середньої освіти 
має стати як пізнавальним, так й виховним процесом, спрямованим на формування у здобувачів освіти естетичної куль-
тури, емоційної чутливості та здатності до творчого самовираження. Це особливо актуально в контексті реалізації 
Державного стандарту середньої освіти, який передбачає інтеграцію змісту освітньої галузі «Мистецтво». У підсумку 
виділено, що історія мистецтв є фундаментальною основою мистецької освіти, оскільки дозволяє формувати у здобува-
чів не лише знання про художні стилі та напрями, а й глибоке усвідомлення духовної єдності людини й культури. У педа-
гогічному вимірі це сприяє реалізації принципів гуманізації, культуроцентризму й розвитку креативної компетентності 
майбутніх поколінь. Подальші наукові пошуки доцільно спрямувати на поглиблене вивчення міждисциплінарних зв’язків 
історії мистецтв із культурологією, філософією та педагогікою мистецтва.

Ключові слова: середня освіта, освітня галузь «Мистецтво», живопис, рисунок, декоративне мистецтво, культу-
ра, історія мистецтв, мистецька освіта, художня культура. 

Освітня галузь «Мистецтво» відіграє ключову роль у формуванні духовного світу особистості, розвитку 
її креативності, емоційного інтелекту та естетичного світогляду. Вивчення історії мистецтв має як культур-
но-пізнавальне, так й світоглядно-виховне значення, оскільки через художні образи передається ціннісний  
і моральний досвід людства. Знання про етапи розвитку мистецтва сприяє усвідомленню взаємозв’язку між 
культурними процесами різних епох і сучасним художнім мисленням.

Сучасна освіта потребує інтеграції мистецтвознавчих, культурологічних і педагогічних підходів. Від-
повідно, формування мистецької культури учнів ґрунтується на глибокому розумінні історичних смислів 
художньої творчості – від первісних форм символічного зображення до складних естетичних систем доби 
Відродження, Бароко, Класицизму й Модернізму. В умовах оновлення змісту середньої освіти України 
важливим завданням стає системне представлення розвитку мистецтва (образотворчого, декоративного, 
музичного) як єдиної культурної еволюції людства. Аналіз історичних етапів розвитку мистецтв у контексті 
сучасних освітніх стандартів дає змогу реалізувати принципи гуманізації, міжпредметної інтеграції та фор-
мування ключових компетентностей Нової української школи.

Отже, актуальність дослідження зумовлена потребою: осмислити історію мистецтв як джерело розвитку 
художньої культури та естетичного мислення; розкрити еволюцію художніх форм у зв’язку з культурно-іс-
торичними процесами; інтегрувати результати історико-мистецьких досліджень у зміст шкільної мистецької 
освіти; сформувати цілісне бачення мистецтва як духовної пам’яті людства й засобу культурної ідентифікації.

Огляд навчально-методичних праць свідчить про стабільне розширення джерел для викладання істо-
рії мистецтв у ЗВО й школі: від коротких конспектів до повноцінних посібників і словників. Видання  
Л. Теліженко (2019) [19] й С. Побожія (2021) [12] систематизують базові періодизації та стилістичні мар-
кери, слугуючи опорою для інтегрованих курсів «Мистецтво» у середній освіті. Навчальний посібник  
Н. Божинського (2024) [2] актуалізує сучасні методичні акценти, а термінологічні словники Ж. Янко (2016) [24], 
Г. Сотської та Т. Шмельової (2016) [18] уніфікують поняттєвий апарат, потрібний для міжпредметної взаємодії. 

У блоці з образотворчого й декоративно-ужиткового мистецтва домінують праці, що поєднують істори-
ко-мистецтвознавчий і дидактичний аспекти. Конспекти О. Гужви (2010) [3] та колективна монографія під 
ред. Т. Паньок (2020) [20] висвітлюють етапи та жанрово-стильові трансформації в логіці навчальних курсів. 
Стаття Р. Шмагало (2020) [23] вводить у дискусію сучасні виклики – екодизайн, сталий розвиток, збере-
ження спадщини, і пропонує ціннісно-орієнтовану рамку для оновлення шкільних програм. Допоміжним 
джерелом для графічних практик є конспект з історії шрифту Ю. Коренюк (2021) [5], що розкриває еволю-
цію типографічних форм як складника візуальної культури.

Культурологічні синтези й курси з історії світової та української культури забезпечують ширший кон-
текст для інтерпретації мистецтв як носіїв цінностей і смислів. Підручники В. Греченка та ін. (2005) [6], 
колективна праця під ред. І. Крип’якевича (2002) [7] і посібник Л. Масол та ін. (2006) [21] вибудовують 
зв’язки між етапами історії, художніми стилями та освітніми завданнями, що відповідає компетентнісному 
підходу шкільної мистецької освіти.
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Низка праць із музичної педагогіки та історії музики формує другу велику джерельну базу. Оглядові  
й хрестоматійні видання (А.Іваницький (2008) [4]; О.Олексюк (2006) [11]) фіксують вагомість народної тра-
диції й канонічних форм, тоді як дослідження Л.Проціва (2013) [14, с. 81–86] репрезентують історіогра-
фію музичної педагогіки України. Тематичні студії про київську школу XVII ст., напрями ХХ ст., естрадно- 
вокальну музику та фестивальний рух, уточнюють культурно-історичні аспекти для шкільних тем, розши-
рюючи спектр автентичних аудіоприкладів і проєктних завдань [1; 10; 13; 15].

Окрема група наукових праць переосмислює історію мистецтв у контексті сучасних освітніх підходів. 
Так, праці О.Рудницької (2005) [17] пропонують рамку мистецької педагогіки як частини загальної педаго-
гіки; Л.Лященко (2018) [8] аналізує взаємодію масової та елітарної культури в музичній освіті; Л. Проців 
(2017) [15, с. 73–78] деталізує методики формування музично-естетичного досвіду учнів, релевантні інте-
грованому курсу «Мистецтво». Серед нещодавніх публікацій помітною є тенденція до міждисциплінар-
ності та аксіологізації змісту: інтерпретація мистецтва як простору діалогу емоційного та раціонального  
(Л. Ракітянська [16, с. 21–28]), висвітлення освітньо-культуротворчих функцій образотворчого мистецтва 
(Ю. Малежик [9, с. 148–152]), а також уведення тем екологічної відповідальності, цифрових практик і куль-
турної пам’яті у навчальні програми. Це дає підстави говорити про зміщення акцентів від суто фактологіч-
ної історії стилів до компетентнісно орієнтованої історії смислів і цінностей.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати історичні етапи розвитку мистецтв у контексті станов-
лення світової та української художньої культури, виявити їхній освітній потенціал і визначити можливості 
інтеграції історико-мистецьких знань у сучасну систему загальної середньої освіти. Цілями дослідження 
визначено: 1) проаналізувати мистецтво як соціокультурне явище та виявити його естетичні, комунікативні 
та виховні функції; 2) схарактеризувати основні етапи еволюції образотворчого, музичного та декоратив-
но-ужиткового мистецтв від первісності до сучасності; 3) з’ясувати взаємозв’язок мистецтва з історичними, 
філософськими та педагогічними процесами кожної епохи; 4) розкрити специфіку формування художньої 
культури особистості в межах освітньої галузі «Мистецтво»; 5) визначити методичні орієнтири впрова-
дження знань з історії мистецтв у навчальний процес закладів середньої освіти. Дослідження спирається 
на культурологічний підхід, який розглядає мистецтво як систему відображення культурних смислів, що 
формують історичну пам’ять людства; історико-хронологічний підхід, спрямований на вивчення законо-
мірностей послідовного розвитку художніх стилів і напрямів; системно-структурний підхід, що дозволяє 
простежити внутрішні зв’язки між видами мистецтв; аксіологічний підхід, який акцентує на виховному 
потенціалі мистецтва як носія духовних і моральних цінностей; компетентнісний підхід, орієнтований на 
формування в учнів цілісного художнього світогляду та здатності до естетичної рефлексії. Методи дослід-	
ження: аналітичний та порівняльно-історичний (для вивчення джерел і виявлення спільних рис та відмін-
ностей у розвитку різних видів мистецтва); культурологічний аналіз (для визначення ролі мистецтва у фор-
муванні духовних цінностей суспільства); метод узагальнення (для формулювання висновків щодо освіт-
ньої значущості історико-мистецької спадщини).

Мистецтво розглядаємо як систему знакових форм культурної комунікації, у яких історичний досвід люд-
ства фіксується та передається через художні смисли; ціннісна орієнтація на «художні значення» є спосо-
бом вводу особистості в предметне багатство мистецтв. У межах культурологічного підходу предмет історії 
мистецтв – це смисли, втілені у результатах художньої діяльності, що постають у конкретному історико-ча-
совому контексті та репрезентують соціокультурний досвід спільноти. Для шкільної освіти такий підхід 
означає роботу не лише з історичними фактами й стилями, а з ціннісними полями епох (міф, сакральність, 
раціональність, індивідуалізм тощо), що формують естетичний світогляд учнів [2; 19]. 

Перші форми художньої діяльності виникли у палеоліті, коли людина прагнула зафіксувати власний дос-
від і світобачення через символи. Печерні зображення тварин в Альтамірі, Ласко й Кастільйо, виготовлення 
фігурок із каменю та кістки свідчать про зародження уявлень про красу, ритм і гармонію. Первісна архі-
тектура та скульптура відображали культ предків і прагнення до впорядкування простору, що стало осно-
вою художнього мислення. Мегалітичні споруди доби бронзи (Стоунхендж, Карнак) є не лише технічним,  
а й естетичним досягненням, адже вони відображають уявлення людини про космічний порядок [3; 19]. 

В античній культурі формується ідеал гармонії та пропорційності, який став основою подальшого роз-
витку європейського мистецтва. Давньогрецька архітектура, скульптура й театр втілювали ідею «калока-
гатії» – єдності краси фізичної й духовної. У Давньому Римі набувають поширення реалістичні форми 
– портрет, мозаїка, фреска. Середньовіччя натомість переносить центр уваги з матеріального на духовне:  
у готичних соборах, іконописі, книжкових мініатюрах відображається прагнення до осягнення божествен-
ного світла. Для українського мистецтва цього часу характерне становлення іконопису та архітектури Київ-
ської Русі, у яких синтезовано візантійську традицію й місцеву художню чуттєвість [2; 6].

Епоха Відродження знаменує повернення до ідеалів античності та звеличення людини як творця. Твор-
чість Леонардо да Вінчі, Рафаеля, Мікеланджело засвідчує гармонію науки, природи й мистецтва. В Україні 
ренесансні тенденції позначилися на архітектурі Львова, Кам’янця-Подільського, на гравюрі та рукописній 
мініатюрі. 

Бароко XVII–XVIII ст. стало періодом динамічного поєднання духовного і земного. Українське бароко 
(творчість І. Зарудного, Д. Левицького, В. Боровиковського) відзначалося декоративністю, емоційною 
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експресією й високим духовним змістом. Ця доба втілює «драму людського серця», що прагне гармонії між 
вірою та розумом. Класицизм XVIII–XIX ст. закріпив принципи ясності, логічності та пропорційності, які 
стали основою академічної системи мистецької освіти [2]. 

Декоративне мистецтво завжди відбивало прагнення людини до гармонії зі світом природи. Трипіль-
ський орнамент, народна вишивка, різьблення та писанкарство зберегли архетипні символи сонця, родю-
чості, циклічності життя. Ці мотиви мають як естетичне, так й виховне значення, адже вчать бачити красу 
в простих формах і природних матеріалах. Сучасні тенденції декоративного мистецтва тісно пов’язані  
з ідеями екодизайну, сталого розвитку та збереження культурної спадщини [20; 23].

Музичне мистецтво розвивалося паралельно з образотворчим, формуючи власну систему естетичних 
цінностей. В українській культурі народна пісня – основа духовної спадщини народу, у ній закодовані істо-
рична пам’ять і моральні орієнтири. Християнська доба започаткувала новий пласт музичної традиції – зна-
менний спів, який у XVII ст. переріс у партесний багатоголосий стиль, розвинений у Києво-Могилянській 
академії. Цей стиль став основою професійної музичної освіти в Україні. У подальшому розвиткові музики 
(Д. Бортнянський, М. Лисенко, М. Леонтович) відбувся синтез народного мелосу і європейської гармонії 
[11; 15; 22].

Вивчення історії мистецтв у закладах загальної середньої освіти сприяє реалізації ключових принципів 
Нової української школи – інтегрованості, культуроцентризму та розвитку критичного мислення. Поєднання 
знань з образотворчого, декоративного й музичного мистецтв допомагає учням формувати естетичний смак, 
уміння інтерпретувати художній образ і бачити зв’язки між минулим і сучасністю [21]. Саме через мисте-
цтво відбувається гуманізація освіти, формування духовності, патріотизму й національної ідентичності. 

У системі загальної середньої освіти студіювання історії мистецтв має стати як пізнавальним, так й ви- 
ховним процесом, спрямованим на формування у здобувачів освіти естетичної культури, емоційної чутли-
вості та здатності до творчого самовираження. Це особливо актуально в контексті реалізації Державного 
стандарту середньої освіти, який передбачає інтеграцію змісту освітньої галузі «Мистецтво».

Отже, історія мистецтв становить фундаментальну основу мистецької освіти, оскільки дозволяє форму-
вати у здобувачів не лише знання про художні стилі та напрями, а й глибоке усвідомлення духовної єдності 
людини й культури. У педагогічному вимірі це сприяє реалізації принципів гуманізації, культуроцентризму 
й розвитку креативної компетентності майбутніх поколінь.

Висновки. Аналіз історії розвитку мистецтв засвідчує, що художня творчість є не лише формою самови-
раження, а й засобом пізнання світу, способом збереження колективної пам’яті людства. Кожен історичний 
період – від первісних наскельних зображень до сучасних форм синтетичного мистецтва – відображає спе-
цифічну систему духовних і ціннісних орієнтирів свого часу. Еволюція мистецтв ґрунтується на безперерв-
ності культурного досвіду, де античний ідеал гармонії, середньовічна символіка, ренесансна гуманістика, 
барокова експресія та класична міра становлять взаємопов’язану систему розвитку естетичного мислення. 
Мистецтво постає не як набір стилів чи напрямів, а як цілісний феномен духовної діяльності людини.

Особливе місце у світовій культурі займає українське мистецтво, що поєднало європейські традиції  
з національною ментальністю. Від іконопису Київської Русі до українського бароко, від народної пісні  
до професійної музичної школи – розвиток мистецтва в Україні засвідчує тісний зв’язок художньої форми  
з духовністю, вірою та ідентичністю народу.

Подальші наукові пошуки доцільно спрямувати на поглиблене вивчення міждисциплінарних зв’язків 
історії мистецтв із культурологією, філософією та педагогікою мистецтва. 
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The purpose of the study is to theoretically substantiate the historical stages of development of fine, musical, and deco-

rative-applied arts. Research methods: analytical, comparative-historical, and generalization. Methodological approaches: 
culturological, historical-chronological, system-structural, axiological, and competence-based. Research results. The evolution 
of artistic forms is demonstrated – from primitive symbolic images and megalithic architecture to classical harmony, medi-
eval symbolism, Renaissance humanism, Baroque expressiveness, and the proportion and clarity of Classicism. The specific 
features of the Ukrainian artistic tradition are revealed. It is argued that studying the history of arts at school contributes to 
the formation of aesthetic culture, emotional sensitivity, the ability to interpret artistic images, and to establish meaningful 
inter-epochal connections. It is established that teaching the history of arts within general secondary education should become 
both a cognitive and educational process aimed at developing students’ aesthetic culture, emotional awareness, and creative 
self-expression. This is particularly relevant in the context of implementing the State Standard of Secondary Education, which 
provides for the integration of the content of the educational field “Art”. As a result, it is emphasized that the history of arts is 
a fundamental basis of art education, as it allows students to acquire not only knowledge of artistic styles and movements but 
also a deep understanding of the spiritual unity of humankind and culture. In the pedagogical dimension, this contributes to 
the implementation of the principles of humanization, culture-centered learning, and the development of creative competence  
in future generations. Further research should focus on the in-depth study of interdisciplinary connections between the history 
of arts, culturology, philosophy, and art pedagogy.
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК ЦІННІСНА ОСНОВА ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА

У статті досліджено взаємозв’язок академічної доброчесності та екологічної культури як взаємопов’язаних цін-
нісних складників професійного становлення майбутнього педагога. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні ролі 
академічної доброчесності як морально-етичної основи формування екологічної культури у системі педагогічної 
освіти, що передбачає аналіз ціннісного змісту доброчесності та визначення її впливу на професійне становлення 
майбутнього педагога. У дослідженні використано теоретичні методи аналізу й синтезу наукових джерел, норматив-
но-правових документів та освітніх практик з метою розкриття концептуального зв’язку між академічною добро-
чесністю й екологічною культурою у контексті вищої освіти. Визначено, що академічна доброчесність є базовим 
етичним принципом, який забезпечує якість освіти, педагогічну гідність і моральний авторитет учителя. У системі 
сучасних освітніх цінностей академічну доброчесність розглядають як «екологію внутрішнього світу людини», що 
відображає чистоту намірів, чесність і відповідальність у навчанні та міжособистісних стосунках. Екологічна куль-
тура трактується як інтегрована особистісна якість, що поєднує знання про природу, усвідомлення цінності життя 
та готовність діяти в гармонії з довкіллям. Екологічно свідома поведінка ґрунтується не лише на знаннях, а й на 
внутрішній культурі чесності, відповідальності та поваги до істини. Академічна доброчесність виступає моральним 
підґрунтям екологічного світогляду педагога, визначає його здатність діяти етично, приймати відповідальні рішення 
та виховувати в учнів повагу до природи, науки й людини.

Академічна доброчесність та екологічна культура мають спільну ціннісну основу – відповідальність за істину, пра-
цю та наслідки власних дій. Їх інтеграція в процесі професійної підготовки забезпечує формування морально зрілого, 
етичного й екологічно свідомого педагога, здатного сприяти сталому розвитку та виховувати екологічну відповідаль-
ність у здобувачів освіти.

Ключові слова: академічна доброчесність, екологічна культура, екологічна компетентність, екологічна освіта, 
екологічне виховання, заклад вищої освіти, здобувач вищої освіти, професійна підготовка, майбутні педагоги.

У сучасних умовах розвитку педагогічної освіти особливої актуальності набуває питання забезпечення 
високої якості підготовки майбутніх учителів. Саме педагог як активний суб’єкт освітнього процесу, є клю-
човою фігурою реформування й удосконалення освітньої системи. З огляду на суттєві трансформації, що 
відбуваються у суспільстві та закладах освіти, сучасний учитель повинен вибудовувати свою професійну 
діяльність на засадах академічної доброчесності й моральної відповідальності. Вміння діяти чесно, пова-
жати погляди інших, дотримуватися норм академічної поведінки належать до основних компонентів поняття 
академічної доброчесності та становлять невіддільну частину професійних компетентностей педагога  
[1, с. 19]. Водночас, розвиток інформаційного суспільства зумовлює необхідність переосмислити взаємодію 
людини з природою та трансформацію традиційних світоглядних орієнтирів. Очевидним є те, що подолання 
глобальних екологічних викликів неможливе без формування високого рівня екологічної культури особи-
стості. Саме опанування майбутніми педагогами цілісною системою екологічних знань створює підґрунтя 
для становлення екологічно активної особистості – такої, що не є пасивним спостерігачем процесів дегра-
дації довкілля, а свідомо й на основі наукових знань прагне гармонійної взаємодії з природою, забезпечення 
сприятливих умов існування людини і суспільства. Екологічно активна особистість виявляє готовність до 
поширення екологічних знань, підвищення рівня екологічної свідомості населення, інформування про стан 
навколишнього середовища та раціональне використання природних ресурсів. Як зазначено в «Концеп-
ції екологічної освіти України» (2002 р.), головною метою екологічної освіти є формування екологічної 
культури особистості й суспільства, розвиток екологічного мислення, свідомості та компетентностей, що 
ґрунтуються на визнанні природи універсальною та унікальною цінністю [6]. Отже, у контексті сучасних 
освітніх викликів постає потреба в інтеграції принципів академічної доброчесності та екологічної культури 
у процес професійної підготовки майбутніх педагогів, оскільки саме їх єдність забезпечує формування цін-
нісних орієнтирів, необхідних для відповідального педагогічного впливу на молоде покоління.

Створення освітнього середовища на засадах академічної доброчесності є важливою умовою забезпе-
чення високої якості освіти та підготовки компетентних фахівців [12, с. 53]. Концептуальні та правові засади 
академічної доброчесності відображено в Законах України «Про освіту» (2017), «Про вищу освіту» (2014), 
«Про авторське право і суміжні права» (2001), а також у Національній доктрині розвитку освіти України  
у ХХІ столітті (2002). Питання формування академічної доброчесності у здобувачів освіти досліджував  
М. Жиленко [4]. Особливості розвитку академічної доброчесності у студентів закладів вищої освіти висвіт-
лено у працях М. Левченко, Н. Терещенко [7]. П. Савчук і Л. Потапюк проаналізували значення поширення 
принципів академічної доброчесності для професійного становлення студентів [10]. Щодо проблеми форму-
вання екологічної компетентності майбутніх педагогів, її досліджували: Н. Джура – організація екоосвітньої 
діяльності для сталого розвитку в умовах загальноосвітньої школи [3]; С. Совгіра – підготовка майбутнього 
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вчителя до екологічного виховання старшокласників на краєзнавчому матеріалі [11]; Г.  Тарасенко –  
взаємозв’язок естетичної та екологічної підготовки педагога в системі професійної освіти [13]; О. Колонь-
кова – формування екологічної компетентності у студентів-екологів  [5]. Водночас проблема академічної 
доброчесності як ціннісної основи екологічної культури майбутнього педагога ще не набула належного 
висвітлення у сучасній педагогічній теорії та практиці. Отже, нагальною потребою сьогодення є форму-
вання у майбутнього педагога системи ціннісних орієнтацій, заснованих на взаємозв’язку принципів акаде-
мічної доброчесності та ідеалів екологічної культури.

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні ролі академічної доброчесності як морально-етичної основи 
формування екологічної культури у системі педагогічної освіти, що передбачає аналіз ціннісного змісту 
доброчесності та визначення її впливу на професійне становлення майбутнього педагога. Завдання дослі-
дження: проаналізувати наукові підходи до тлумачення понять «академічна доброчесність» і «екологічна 
культура» у сучасному педагогічному дискурсі; визначити ціннісні, етичні та професійні аспекти акаде-
мічної доброчесності, що впливають на формування екологічної культури майбутнього педагога; розкрити 
сутність екологічної культури майбутнього вчителя як складника його професійної компетентності; обґрун-
тувати взаємозв’язок академічної доброчесності та екологічної культури як інтегрованої ціннісної основи 
професійного становлення майбутнього педагога.

Виклад основного матеріалу. Академічна доброчесність особистості є одним із ключових чинників 
сталого розвитку суспільства. Вона виявляється у системі писаних і неписаних норм, що визнаються акаде-
мічною спільнотою, та формується під впливом соціальних, культурних і освітніх чинників, які регулюють 
діяльність закладів освіти на основі усталених традицій, моральних принципів, угод і звичаїв. Вміння бути 
чесним і відповідальним, з повагою ставитися до думок інших людей, дотримуватися норм академічної 
поведінки – це складники поняття академічної доброчесності, які входять до переліку базових компетентно-
стей майбутнього педагога [1, с. 19–20]. 

Згідно з європейськими принципами академічної етики, недоброчесна поведінка у сфері освіти й науки 
може проявлятися у різних формах: привласненні чужих ідей або результатів без належного посилання (пла-
гіат), викривленні фактів чи даних (обман), навмисному порушенні встановлених правил з метою отри-
мання вигоди (шахрайство), фальсифікації результатів дослідження, підробленні документів тощо [15]. Такі 
дії підривають довіру до освітнього середовища, знецінюють освітні досягнення, знижують престиж нау-
кової діяльності. Тому формування атмосфери академічної чесності та нетерпимості до будь-яких проявів 
порушень є важливою умовою якісної освіти. Формування академічної доброчесності майбутніх педаго-
гів відіграє ключову роль у забезпеченні якості їхньої професійної підготовки, адже саме вчитель є носієм 
морально-етичних цінностей, які він передає своїм учням [8, с. 179]. Дотримання принципів доброчесності 
є умовою формування педагогічної гідності, довіри між учасниками освітнього процесу та морального авто-
ритету викладача. У контексті цінностей освіти доброчесність можна трактувати як екологію внутрішнього 
світу людини, тобто чистоту її намірів і вчинків. 

Як зазначає Г. Пустовіт, екологічна культура особистості змінює ставлення та поведінку людини у вза-
ємодії з довкіллям, забезпечуючи стабільне формування екологічної вихованості, коли діяльність не пору-
шує рівновагу в природному середовищі та сприяє підвищенню якості життя нинішніх і майбутніх поколінь  
[9, с. 64]. Є. Флешар визначає екологічну культуру як особистісне утворення, що включає здатність бачити вза-
ємозв’язки природних явищ, логічно мислити у межах екологічної безпеки, застосовувати знання для збе-
реження довкілля, формувати етичні положення, які регулюють взаємини людини з природою, та нести від-
повідальність за її збереження [14, с. 27]. На думку В. Гончарука, екологічна культура має широкий зміст, який 
охоплює як природні, так і соціальні чинники, що відображають матеріальне та духовне виробництво, соці-
альну діяльність людей і визначають організацію суспільства [2, с. 68]. Ми вважаємо, що екологічну куль- 
туру майбутнього педагога доцільно розглядати у кількох взаємопов’язаних аспектах: діяльнісному – як результат 
свідомої діяльності, спрямованої на гармонійну взаємодію з природою; світоглядному – як рівень сформо-
ваності екологічного мислення, свідомості, емоційно-ціннісного ставлення до довкілля; професійно-педаго-
гічному – як творчу діяльність, спрямовану на виховання в учнів дбайливого ставлення до природи.

Отже, екологічна культура майбутнього педагога – це цілісна система знань, умінь, ціннісних орієнтацій і 
переконань, що охоплює як наукові, так і духовно-естетичні аспекти взаємодії людини й природи. Опанову-
вання здобувачами вищої освіти системою екологічних знань створює підґрунтя для формування екологічно 
активної особистості – людини, яка не є пасивним спостерігачем руйнування довкілля, а свідомо прагне 
гармонійної взаємодії з природою та створення сприятливих умов життя. 

Таким чином, екологічна культура – це інтегрована якість особистості, що поєднує знання про природу, 
усвідомлення цінності життя і готовність діяти на засадах гармонії з довкіллям. Екологічна освіта у закладах 
вищої освіти має забезпечити формування в майбутніх педагогів глибокого розуміння пізнавальної, мораль-
ної, естетичної та гуманістичної цінності природи. Ефективне формування екологічної культури майбутніх 
педагогів можливе лише за умови поєднання системного педагогічного підходу, належно організованого освіт-
нього процесу, розвитку екологічної свідомості та створення сприятливого соціокультурного середовища. 
Пріоритетні завдання з формування екологічної свідомості й відповідальної поведінки молоді відображено у 
низці стратегічних документів України: «Концепція екологічної освіти України» (2002) визначає формування 
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екологічної культури як провідну мету екологічної освіти; «Стратегія державної екологічної політики України 
на період до 2030 року» (Закон України № 2697-VIII, 2019) підкреслює необхідність формування екологічної 
свідомості громадян; «Стратегія екологічної безпеки та адаптації до зміни клімату на період до 2030 року» 
(розпорядження КМУ № 1363-р, 2021) акцентує роль освіти у підвищенні рівня екологічної відповідально-
сті. Реалізація положень цих документів безпосередньо впливає на систему підготовки майбутніх педагогів, 
оскільки саме вони є ключовими носіями й поширювачами екологічних знань і цінностей. Формування еко-
логічної культури вчителя передбачає не лише засвоєння теоретичних основ екології, а й уміння інтегрувати 
екологічний компонент у зміст навчальних дисциплін і виховну роботу. У цьому контексті особливого зна-
чення набуває поєднання екологічної культури та академічної доброчесності як взаємопов’язаних ціннісних 
складників професійної підготовки педагога. Екологічно свідоме ставлення до природи ґрунтується не лише 
на знаннях, а й на внутрішній культурі чесності, відповідальності та поваги до істини. Академічна доброчес-
ність виступає моральною основою екологічного світогляду педагога, визначає його здатність діяти етично, 
приймати відповідальні рішення та виховувати учнів у дусі поваги до природи, науки й людини (табл. 1).

Таким чином, академічна доброчесність є етичною моделлю екологічного мислення. Той, хто поважає 
інтелектуальну власність, не може ігнорувати закони природи. Її дотримання забезпечує не лише якість 
освіти, а й виховує у здобувачів освіти чесність, справедливість, відповідальність і повагу до результатів 
людської праці. Академічна доброчесність та екологічна культура мають спільну ціннісну основу – відпові-
дальне ставлення до істини, праці та наслідків власних дій. Якщо перша проявляється у науково-педагогіч-
ній діяльності як чесність у здобутті, перевірці та поширенні знань, то друга – у відповідальному ставленні 
до природи та майбутніх поколінь. Дотримання принципів доброчесності формує у педагога самокритич-
ність, чесність, уміння визнавати помилки – якості, необхідні для виховання екологічно відповідальної осо-
бистості. Відтак академічна доброчесність стає внутрішньою екологією педагога, що проявляється у його 
ставленні до природи, учнів і колег.

Отже, академічна доброчесність і екологічна культура – взаємодоповнювальні складники професійної 
компетентності педагога, які ґрунтуються на спільних моральних орієнтирах – відповідальності, правди-
вості, повазі до життя й довкілля. Їх інтеграція у процес підготовки майбутніх педагогів сприяє вихованню 
нового типу фахівця – морально зрілого, екологічно свідомого й суспільно відповідального.

Висновки. Академічна доброчесність і екологічна культура є взаємопов’язаними складниками духов-
но-ціннісного розвитку майбутнього педагога. Вони утворюють єдину систему моральних орієнтирів, що 
визначають зміст професійної діяльності, світоглядні позиції та поведінку педагога у сучасному суспільстві.

Академічна доброчесність формує етичне ставлення до знань, людей і природи, виступає внутрішньою 
екологією особистості – гармонією її переконань, дій і відповідальності. Екологічна культура, своєю чер-
гою, є зовнішнім проявом цієї доброчесності, який реалізується у професійній діяльності, міжособистісних 
відносинах, стилі життя та поведінці педагога. Освіта, заснована на принципах академічної доброчесності, 
забезпечує формування морально зрілої, екологічно свідомої та соціально відповідальної особистості педа-
гога. Вона стає фундаментом сталого розвитку суспільства, духовного оновлення освіти та утвердження 
етичних норм у всіх сферах людської діяльності.

На подальших етапах дослідження передбачено поглиблений аналіз педагогічних умов інтеграції прин-
ципів академічної доброчесності у зміст екологічної освіти, розроблення моделі формування екологічної 
культури майбутнього педагога на засадах ціннісно-етичного підходу, а також експериментальну перевірку 
ефективності запропонованих методичних рішень.
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O. Popadych. Academic integrity as a value foundation of the ecological culture of future teachers
The article explores the interrelation between academic integrity and ecological culture as interrelated value components  

of the professional development of future teachers. The aim is to substantiate the role of academic integrity as a moral and 
ethical foundation for shaping ecological culture in pedagogical education.

The study employs theoretical analysis and synthesis of scientific literature, normative documents, and educational practices 
to reveal the conceptual connection between academic integrity and ecological culture in the context of higher education.

It is established that academic integrity serves as a core ethical principle ensuring the quality of education and the moral 
authority of the teacher. Within the framework of modern educational values, it is interpreted as the “ecology of the inner 
world,” reflecting purity of intentions, honesty, and responsibility in learning and interpersonal relations. Ecological culture,  
in turn, integrates knowledge about nature, understanding of life’s value, and readiness to act in harmony with the environment. 
Environmentally conscious behavior is grounded not only in knowledge but also in an inner culture of honesty and responsi-
bility. Academic integrity thus becomes the moral basis of a teacher’s ecological worldview and guides responsible decision- 
making and respect for nature, science, and humanity.

Academic integrity and ecological culture share a common value foundation – responsibility for truth, work, and the con-
sequences of human actions. Their integration in the process of teacher training ensures the development of a morally mature, 
ethical, and environmentally conscious teacher capable of promoting sustainable development and ecological responsibility  
in education.

Key words: academic integrity, ecological culture, ecological competence, environmental education, environmental upbring-
ing, sustainable development, higher education institution, higher education student, professional training, future teachers.

Дата першого надходження рукопису до видання: 27.10.2025
Дата прийнятого до друку рукопису після рецензування: 28.11.2025
Дата публікації: 26.12.2025



68

Науковий часопис УДУ імені Михайла Драгоманова

УДК 37.014.5:005.336.2(4)
DOI https://doi.org/10.31392/UDU-nc.series5.2025.107.12

Рижук Я. О.

ТЕНДЕНЦІЇ ФОРМУВАННЯ ЯКОСТІ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ У ЄC 	
У КОНТЕКСТІ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Стаття містить комплексний аналіз джерел фінансування освіти у Європейському Союзі та їхнього впливу на 
якість вищої освіти. Автор розкриває роль державних видатків, приватних інвестицій та міжнародних грантів для 
фінансування закладів вищої освіти. Дослідження спирається на статистичні дані Євростату та ОЕСР для ана-
лізу рівня якості освіти. Якість освіти розглядається як багатовимірна та динамічна характеристика навчально-
го процесу, що відображає дотримання критеріїв та стандартів, а також потреб окремих осіб та суспільства. 
Аналіз даних доводить значну перевагу бюджетного фінансування. Зазначено, що такий підхід має забезпечити рів-
ний доступ до вищої освіти. Проте, автор також підкреслює, що останніми роками відмічено тенденції зростання 
ролі недержавних інвестицій. Вони розширюють можливості закладів вищої освіти у впровадженні нових програм, 
модернізації матеріально-технічної бази та розвитку прикладних досліджень. Стаття аналізує переваги та недоліки 
приватного фінансування вищої освіти. Зокрема, відмічено, що надмірна перевага приватних інвестицій монополізує 
наукові досягнення та знижує суспільне значення вищої освіти. На противагу, надмірна залежність від бюджетних 
видатків призводить до обмеженості у інноваційному розвитку. Наукова новизна полягає у обґрунтуванні збалансо-
ваної моделі поєднання державного й приватного фінансування вищої освіти на підставі існуючих підходів. У межах 
цієї моделі держава зберігає провідну роль гаранта якості та доступності освіти. Приватний сектор, в свою чергу, 
відіграє стимулюючу функцію. Автор обґрунтував у висновку, сучасні тенденції фінансування вищої освіти вказують 
на необхідність збалансованого поєднання державних і приватних ресурсів. Бюджетні видатки створюють основу 
фінансування вищої освіти та закладають фундамент для рівного доступу усіх громадян до освіти. Стаття підкрес-
лює, що досвід ЄС підтверджує їхню ключову роль у забезпеченні якості освіти. 

Ключові слова: фінансування вищої освіти, якість вищої освіти, тенденції фінансування, доступність освіти, 
державне фінансування, приватні інвестиції в освіту, європейський досвід.

У сучасних умовах стрімкої трансформації освітніх систем питання забезпечення якості освітніх послуг 
набуває ключового значення. Суспільство знань побудоване на трьох основних орієнтирах: знання, інфор-
мація та інтелект [1, с. 24]. Забезпечення високого рівня вищої освіти створює потенціал кваліфікованих 
працівників, яких вимагає сучасний ринок праці. Якість освіти та високий рівень підготовки здобувачів 
позитивно впливають на майбутній рівень доходів громадян [3, с. 49]. Окрім того, забезпечення якісної 
освіти значним чином здійснює вплив на соціальну мобільність і формування рівних можливостей для всіх. 
Вища освіта є одним із ключових факторів суспільного розвитку. Тому, на порядок денний висуваються 
принципово нові вимоги щодо її якості.

Проте, важливим для підтримання якісної освіти є питання фінансування. Воно впливає не тільки на 
забезпечення кваліфікованих кадрів, але і на впровадження інновацій та цифровізації навчання. В умовах 
переходу до економіки знань фінансові ресурси стають не просто інструментом підтримки освітньої діяль-
ності. Вони виступають чинником формування нової культури якості, орієнтованої на результативність  
і стійкий розвиток. Однак на сьогодні джерела фінансування освіти можуть значно відрізнятись і включати 
як державні, так і приватні інвестиції. Сьогодні у наукових колах точаться дискусії щодо ефективності того 
чи іншого джерела фінансування. Так, наприклад, такі вітчизняні та українські науковці як Андерсон К. П., 
Бєлєга О. В., Волф П. Дж., Козлов В. П., Муралідхаран К., Шакіль Д. та деякі інші науковці наголошують 
на визначній ролі приватних інвестицій для вищої освіти [18 с. 512; 2, с. 119; 15, с. 1020]. Разом з тим,  
є велика кількість наукових робіт, які наголошують на державному фінансуванні вищої освіти як основному 
інструменті. Зокрема, таку думку підтримують Гіман Дж, Лафортуне Дж., Петрова Я., Ротштейн Дж., Стеін-
берг П. С., Терещенко Г., Шорес К., та інші науковці [11, с. 265; 13, с. 20; 4, c. 22; 6, c. 36; 19]. Попри значну 
кількість наукових праць, присвячених різним формам і моделям фінансування освіти, важливо спиратися 
на емпіричні дані, які дають змогу проаналізувати конкретну частку кожного джерела інвестицій та його 
вплив на якість освітніх послуг. У цьому контексті особливої актуальності набуває дослідження сучасних 
тенденцій фінансування вищої освіти.

Крім того, Україна наразі рухається європейським вектором розвитку і, серед іншого, інтегрується  
у освітній простір ЄС. Тому, вивчення тенденцій фінансування вищої освіти у державах-членах має осо-
бливе значення. Таким чином, метою статті є комплексне осмислення тенденцій фінансування вищої освіти 
у ЄС, що забезпечує її якість. 

Передусім, відмітимо, що якість освіти – це багатовимірна та динамічна характеристика навчального 
процесу, що відображає дотримання критеріїв та стандартів, а також потреб окремих осіб та суспільства  
[17, c. 101]. Дотримання якості освіти потребує фінансування, спрямованого на забезпечення освітніх 
потреб. На сьогоднішній день у європейському освітньому просторі функціонують три основні джерела 
фінансування вищої освіти: державне; приватне та фінансування на основі міжнародних грантів [12].
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За даними Організації економічного співробітництва та розвитку (далі – ОЕСР) на 2023 р., близько 84% витрат 
на вищу освіту покривається державою; 15 % складають приватні інвестиції, а 1% припадає на міжнародні дже-
рела [16]. За останніми доступними даними на Євростат за 2021 р., частка державних видатків на освіту колива-
ється у межах 70%-95%, залежно від держави-члена. Наприклад, найменший показник державного фінансування 
у Греції. Він становить 71% загальних витрат. В той же час, у Франції відповідні видатки сягають 97% [8].

Щодо питання приватних інвестицій, то їхня частка суттєво менша. У більшості держав-членів вона 
складає 5–15%. В окремих країнах (Данія, Іспанія, Португалія) вона може сягати до 20%. Відповідно, най-
більший показник приватного фінансування у країнах, де найменша кількість державних інвестицій. Він 
сягає 25% у Греції та на Кіпрі [8]. Варто відмітити, що останнє десятиліття характеризується збільшенням 
частки приватних інвестицій у освіту. Зокрема, більшість держав збільшили частку приватного інвесту-
вання протягом 2012–2020 рр. Не зважаючи на це, середня частка приватного фінансування вищої освіти 
за даними ОЕСР залишилась близько 16% [16]. Відповідні дані дають нам можливість стверджувати, що 
державне фінансування вищої освіти наразі є домінуючим джерелом. 

Отже, можна констатувати, що в більшості держав Європейського Союзу частка приватних інвестицій та 
грантових надходжень у структурі фінансування освіти істотно поступається державним коштам. У серед-
ньому співвідношення коливається у межах 1:4–1:10. Лише окремі країни, зокрема Греція, демонструють 
вищу частку недержавного фінансування, що наближається до пропорції 1:3 або 1:2. Саме державні видатки 
залишаються ключовим джерелом забезпечення вищої освіти в ЄС, тоді як інші ресурси, як правило, не 
перевищують 3–6 % загального бюджету закладів вищої освіти. Оптимальним, на нашу думку, є гармонійне 
поєднання державних і приватних інвестицій, адже синергія цих джерел сприяє підвищенню ефективності 
управління фінансовими потоками та стимулює інноваційний розвиток. Досвід країн ЄС підтверджує, що 
масштабні державні вкладення формують основу для високих стандартів якості освіти та рівного доступу 
до неї [5, с. 28]. В свою чергу, приватні інвестиції та гранти стають важливим доповненням. В умовах обме-
женості державних бюджетів ЗВО все активніше залучають позабюджетні [10, с. 19]. Приватний сектор 
інвестує у створення при ЗВО дослідницьких центрів, що підвищує зв’язок освіти з ринком праці.

Разом з тим, зростання ролі приватного фінансування у системі вищої освіти породжує дискусію щодо 
його впливу на доступність і якість освітніх послуг. З одного боку, залучення додаткових приватних інвес-
тицій, може сприяти підвищенню рівня матеріально-технічного забезпечення та якості освітнього процесу. 
Як зазначається у звіті Європейської комісії «Європейський реєстр вищої освіти» від 2019 р., збільшення 
частки приватних коштів позитивно впливає на загальний обсяг фінансування закладів вищої освіти. Уряди 
держав-членів ЄС розглядають розширення участі бізнесу та підвищення частки плати за навчання як мож-
ливість залучення додаткових ресурсів без надмірної залежності від державних асигнувань [9]. 

На думку української дослідниці Григораш О., розвинені системи підтримки студентів істотно пом’як-
шують потенційно негативний вплив плати за навчання на доступність вищої освіти [10, с. 19]. Подібні 
думки висвітлюють і експерти Світового банку Арнхольд Н., Зіегель Ф. та Ківісто Ґ. Вони підкреслюють, 
що виключно державна модель фінансування вищої освіти не забезпечує повного розкриття її у контексті 
міжнародної конкурентоспроможності. Надмірна залежність ЗВО від державного бюджету обмежує їхню 
гнучкість у реагуванні на виклики глобального освітнього ринку та уповільнює інноваційний розвиток. 
Дослідники рекомендують урядам країн ЄС переосмислити підходи до структури фінансування, зокрема 
розглянути запровадження помірної плати за навчання з чітко визначеними соціальними. Такий підхід, на 
їхню думку, не лише сприятиме залученню додаткових приватних ресурсів, а й створить умови для під-
вищення якості освітніх програм [7]. Приватне фінансування закладів вищої освіти створює низку пере-
ваг. По-перше, воно забезпечує залучення додаткових ресурсів, що дозволяє розширювати спектр освіт-
ніх послуг. По-друге, воно стимулює підвищення ефективності управління та орієнтацію університетів на 
потреби студентів і ринку праці. По-третє, приватні інвестиції сприяють розвитку прикладних досліджень і 
впровадженню інновацій у навчальний процес.

Попри очевидні переваги, надмірна залежність від приватних джерел фінансування вищої освіти викликає 
занепокоєння серед науковців. Дослідження засвідчують, що повна або домінантна приватизація фінансових 
потоків може посилювати соціальну нерівність і знижувати якість освітніх послуг. Англійські дослідники Віл-
кінсон Л. С. та Вілкінсон М. Д. підкреслюють, що надмірна комерціалізація призводить до «комодифікації» 
освіти (від англ. commodity – товар, продукт). Тобто перетворення її на звичайний товар. Така тенденція загро-
жує академічним свободам і суспільній місії ЗВО, зміщуючи акцент із розвитку знань на отримання прибутку 
[20]. Цей погляд підтримує і відомий британсько-австралійський соціолог Марґінсон С. Він наголошує, над-
мірна ринкова орієнтація вищої освіти підриває її внесок у суспільний розвиток [14].

Згаданий раніше звіт Європейської комісії від 2019 р. звертає увагу на ризики, пов’язані з надмірним 
залученням корпоративного капіталу у фінансування ЗВО. Така тенденція може призводити до явища 
«приватизації знань». Подібний феномен виникає, коли результати наукових досліджень стають власністю 
комерційних спонсорів і втрачають суспільний доступ. Звуження академічної місії закладів вищої освіти 
суперечить принципам академічної свободи [9]. Отже, надмірна орієнтація на приватні джерела фінансу-
вання вищої освіти супроводжується низкою системних ризиків, серед яких: зниження доступності; викри-
влення академічних пріоритетів; фінансова нестабільність та ризики комерціалізації освіти.
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На нашу думку, зміщення фінансового акценту лише на приватний сектор несе значні ризики. Надмірна 
залежність від плати за навчання знижує доступність освіти і посилює соціальну нерівність. Це суперечить 
праву людини на освіту, закріпленому в міжнародних і національних актах. Орієнтація на ринкові джерела 
змушує ЗВО скорочувати фундаментальні та важливі напрями. Європейський підхід наразі базується на 
тому, що держава має залишатися головним інвестором. Приватні вкладення повинні доповнювати дер-
жавні, посилюючи інноваційний потенціал системи.

Отже, сучасні тенденції фінансування вищої освіти вказують на необхідність збалансованого поєднання 
державних і приватних ресурсів. Державні видатки залишаються основою системи та гарантують рівний 
доступ і стабільність. Європейський досвід підтверджує їхню ключову роль у забезпеченні якості освіти. 
Водночас частка приватних інвестицій поступово зростає. Вони стимулюють інновації, дослідження та роз-
виток університетів. Майбутнє освіти – у партнерстві, де держава забезпечує сталість, а приватний сектор 
додає динаміку й конкурентоспроможність.
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ВИХОВАННЯ ЕСТЕТИЧНИХ ПОЧУТТІВ ЗАСОБАМИ ХУДОЖНІХ ТВОРІВ У ДІТЕЙ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

У статті розкривається вплив художніх творів на почуття дітей. Звертається увага на функції художніх тек-
стів, що впливають на їхні почуття (інформаційно-освітню, виховну, національно-духовну, історичну, естетичну, 
культуроносну, розважальну). Дається аналіз окремих досліджень, пов’язаних із художніми творами, де йдеться про 
провідну роль емоцій (моральних, естетичних) у сприйманні дітьми художніх текстів. Визначається роль казки в 
естетичному вихованні дошкільників, наводиться приклад українських авторів, твори яких поповнюють словник дітей 
епітетами, метафорами, образними виразами. 

Звертається увагу на значення ілюстрацій для дітей як засобу передачі зовнішнього перебігу подій, що доповню-
ється розкриттям провідної ідеї твору, внутрішнього задуму автора. Даються поради вихователям щодо підбору для 
читання дітям художніх текстів, де вони спочатку мають визначити завдання, які будуть вирішувати за допомогою 
змісту того чи того твору (збагачення чи уточнення знань, збагачення словника, ознайомлення…, розширення…, закрі-
плення тощо).

Предметно-образне мислення дитини-дошкільника свідчить про сприйняття нею тексту через конкретні образи. 
Маючи надзвичайно обмежений досвід, недостатність уміння його застосовувати, дошкільники й відчувають склад-
ність у розумінні текстів різних видів. Рівень розуміння тексту залежить від рівня розвитку в дітей умінь аналізувати 
твір, встановлювати зв’язки (причинні, смислові) між окремими моментами твору, мотивами і вчинками дійових осіб. 

Більше занурення дитини в зміст твору сприяє кращому його сприйняттю й розумінню та здійснює на неї більший 
виховний вплив. Через художнє розкриття взаємовідносин українців, їхні родинні й дружні стосунки в дитини фор-
мується висока духовність, певні уявлення про закони людського життя, моральні та етичні почуття, етичні норми 
поведінки, про довкілля.

Ключові слова: естетичне виховання, художні тексти, художні образи, сприймання тексту, почуття.

На зламі ХХ й ХХІ століть естетичний світ підростаючого покоління значно змінився. Виник конфлікт 
естетичних установок, поглядів, смаків. Причиною тому стали електронні засоби масової інформації (ЗМІ), 
інтернет, деестетизація мистецтва, що були спричинені переорієнтацією на масову культуру, комерціаліза-
цію. Розвиток національної системи освіти в Україні вимагає вдосконалення існуючих форм і методів вихов-
ного впливу на особистість, зокрема на естетичний розвиток дитини-дошкільника. У Базовому компоненті 
дошкільної освіти (2021) зазначається, що дошкільний вік є стартовою платформою особистісного розвитку 
дитини, однією з цінностей якого має бути розвиток творчих задатків, здібностей, талантів дітей [1, с. 4].

Естетика як наука, вивчаючи закономірності розвитку естетичних явищ у природі, суспільстві, людській 
діяльності, спонукає людину відтворювати існуючу дійсність у єдності й протилежності за допомогою уза-
гальнень, понять та через створення різних художніх образів. Ураховуючи передбачене в Базовому ком-
поненті дошкільної освіти емоційно-ціннісне ставлення дитини до кожної компетентності, ми зосередили 
увагу на художніх текстах, які сприяють естетичній вихованості старших дошкільників. 

Метою статті є розкриття значення художніх творів у естетичному вихованні дітей дошкільного віку.
Зазначимо, що проблемі естетичного виховання дошкільників присвятили свої праці такі вчені, як: І. Бех, 

А. Богуш, І. Зязюн, Г. Костюк, О. Столяренко, Т. Тарасова, Н. Чепелєва та ін. (естетичний розвиток особи-
стості, сутність естетичного виховання, його принципи й завдання); А. Богуш, О. Білан, В. Улянова, М. Тата-
ренко, Л. Яковенко та ін. (творчі здібності дітей, формування якостей всебічно розвиненої особистості, зміст 
роботи, сприймання й розуміння тексту). 

За С. Гончаренко, естетичне виховання – це складова частина виховного процесу, безпосередньо спря-
мована на формування й виховання естетичних почуттів, смаків, суджень, художніх здібностей особистості, 
на розвиток її здатності сприймати й перетворювати дійсність за законами краси в усіх сферах діяльності 
людини. Естетичне виховання спрямоване насамперед на виховання в людини гуманістичних якостей, інте-
ресів і любові до життя в його різноманітних проявах [6].

Одним із унікальних видів мистецтва є література. Навчаючи дітей любити художнє слово, дорослий 
через художні образи здійснює на дитину естетичний вплив, розширює її кругозір, гуманізує свідомість. 

Контактуючи безпосередньо з довкіллям, людина зустрічається з різними об’єктами та явищами, отри-
муючи інформацію про них, про їх властивості та якості, тобто людина сприймає об’єкти. Так, В. Шапар, 
у психологічному тлумачному словнику сприймання визначає як «цілісне відображення предметів, явищ, 
ситуацій і подій у їхніх від чуттєво доступних часових і просторових зв’язках та відносинах» [9].

Учені звертають увагу на вміння дитини сприймати текст, сприйняття якого починається з розгляду 
відповідної ілюстрації. Сприймання тексту – складний процес, що характеризується значною кількістю 
помилок через бідність еталонів сприйняття, оскільки дитина-дошкільник ще не всі еталони вміє узагаль-
нювати. Розуміння дитиною тексту відстає від сприймання (слово передує його осмисленню). Оскільки 
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в дитини-дошкільника мислення предметно-образне, тому й текст сприймається краще через конкретні 
образи. Маючи надзвичайно обмежений досвід, недостатність уміння його застосовувати, дошкільники  
й відчувають складність у розумінні текстів різних видів. Рівень розуміння тексту залежить від рівня роз-
витку в дітей умінь аналізувати твір, встановлювати зв’язки (причинні, смислові) між окремими моментами 
твору, мотивами і вчинками дійових осіб [2; 10]. Провідну роль у сприйманні дітьми художніх текстів віді-
грають емоції (моральні, естетичні).

За А.  Богуш, дошкільний вік є періодом формування досвіду сприймання творів мистецтва, зокрема 
художньої літератури: «…літературний твір, пробуджуючи мислительний процес за допомогою слова, тобто 
відвернення від безпосереднього чуттєвого сприйняття, водночас забезпечує багатство чуттєвого сприй-
няття, конче необхідного для мислення дитини» [5].

О. Білан, досліджуючи вплив ілюстрації на розуміння дітьми тексту твору зазначає, що воно полягає 
в тому, що після сприймання малюнків збільшується загальна кількість відтворюваних дітьми моментів 
тексту, зростає зв’язність переказу, виклад тексту стає більш образним, виразнішим, подекуди з елементами 
творчості. Дослідниця також звертає увагу на значення ілюстрацій для дітей як засобу передачі зовнішнього 
перебігу подій, що доповнюється розкриттям провідної ідеї твору, внутрішнього задуму автора [3].

Як зазначав Г. Костюк, центральним етапом у роботі над текстом є розуміння прочитаного – мислитель-
ний процес, спрямований на розкриття істотних ознак, зв’язків, відношень між об’єктами [7].

Н.  Чепелєва визначає читання як своєрідний діалог між автором і читачем, характеризуючи його  
як «… творчий процес, що передбачає не пасивне сприймання закладеної в тексті інформації, а активну її 
переробку, висунення власних гіпотез, точок зору, запитань до тексту, згоду або незгоду з його автором» [8].

Так, на формування особистості активно впливають: образотворче мистецтво, музика, театр, природа, 
художні тексти. Організовуючи життя і діяльність дітей, дорослий спрямовує свої педагогічні впливи на 
формування й розвиток у них естетичних почуттів, уміння оцінювати прекрасне, формувати уявлення про 
прекрасне у вчинках, оцінювати поведінку героїв казок, оповідань.

Важливо звертати увагу на середовище, у якому дитина зростає. Естетика побуту включає в себе безліч 
деталей: речі, які оточують дитину і якими вона користується, іграшки, одяг маляти й дорослих у дитячому 
оточенні, дизайн приміщень, у яких мають місце малюнки сюжетів відомих дітям казок, книжки з яскра-
вими малюнками для розглядання, альбоми-розмальовки за сюжетами відомих творів тощо. Усе це викликає 
в дітей естетичне задоволення, гарний настрій. Тому педагогам необхідно дотримуватись трьох правил, 
які роблять естетику побуту засобом естетичного виховання: жити в красі, помічати красу, підтримувати й 
створювати красу навколо себе.

На загальний психічний і духовний розвиток особистості, як відомо, має великий вплив література. Вона 
відіграє важливу роль у засвоєнні рідної мови, демонструючи її красу, музичність, допомагає краще пізнати 
себе, довкілля, впливає на формування в дитини образного мислення, виховання естетичного смаку, пози-
тивних моральних якостей.

Проте усна народна творчість, дитяча література супроводжують дітей з перших років життя. Особливе 
місце в житті кожної дитини займає казка, загострюючи її емоційну чуйність. Як зазначила А.  Богуш, 
художня література та усна народна творчість – це такі види мистецтва, які супроводжують людину з пер-
ших років життя. На її думку, на цій першій сходинці, в дошкільному віці, коли закладається фундамент 
особистості, формується психіка, уявлення дитини про довкілля, інтенсивно розвивається мовлення, фоль-
клор, його малі жанри, художня література відіграють велике значення в психо-емоційному розвитку кожної 
маленької особистості [4].

Впливаючи на почуття дітей, казка навчає їх красивим вчинкам, викликає різні хвилювання, змінює 
їхній емоційний стан, впливає опосередковано на поведінку. У зв’язку з цим учені виокремили такі функ-
ції художніх текстів: інформаційно-освітню, виховну, національно-духовну, історичну, естетичну, культуро-
носну, розважальну [2; 4; 8; 10].

Інформаційно-освітня функція полягає в тому, що кожний художній текст несе певну інформацію, пові-
домляючи про певні події, життя, ситуації, соціальні та моральні норми поведінки й співіснування та ін.  
За цією функцією літературні твори розподіляють на три групи: твори, що несуть нову інформацію для 
дитини, з якою вона ще не стикалася; твори, в яких обігрується знайома інформація, але в нових варіантах,  
у несподіваних для дитини ситуаціях, у яких уточнюються певні правила життя та форми поведінки; твори, 
в яких автор подає дітям поглиблені знання з природи, краєзнавства, з історії, з моралі, народознавства тощо. 

Добираючи для читання дітям художній текст, вихователь спочатку має визначити завдання, які він 
вирішить за допомогою змісту цього твору (збагачення чи уточнення знань, збагачення словника, ознайом-
лення…, розширення…, закріплення тощо).

Виховна функція художніх текстів. Залежно від того, як вихователь прочитає художній твір і як розста-
вить акценти, на що зверне увагу дітей, залежить їхнє ставлення до твору, до того чи іншого його персонажу, 
що викличе в кожної дитини позитивні емоції, співчуття, або негативне ставлення, осуд. Через ставлення до 
подій, героїв художнього твору в дітей формуються певні уявлення про закони людського життя, моральні 
та етичні почуття, етичні норми поведінки, про довкілля. Чим більше дитина занурюється в зміст твору, 
сприймає й розуміє його, тим більше на неї здійснює твір свій виховний вплив. 
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Національно-духовна функція. Виникаючи на стиках мистецтва, педагогіки й психології, дитяча книга 
пропонує маленьким слухачам образи героїв із національним характером, національною психологією, сві-
домістю, національним менталітетом. Через опис краси пейзажів, природи дитина пізнає свій рідний край, 
Вітчизну. Висока духовність формується в дитини через художнє розкриття взаємовідносин українців, їхні 
родинні й дружні стосунки. Вже на перших етапах соціалізації особистості в дошкільника формується наці-
ональна роль завдяки інституту соціальних ролей. Книги, написані зразковою, живою, образною рідною 
мовою, сприяють формуванню її високої духовності, національного менталітету. Український фольклор, 
будучи особливо цінним у цьому відношенні, містить в собі національний досвід, витончену влучність і точ-
ність рідної мови. Ментальність нації, її духовно-моральний кодекс, думки народу містяться в прислів’ях, 
приказках, приповідках і казках. Отже, національний фольклор, твори українських письменників є потуж-
ним засобом навчання і виховання особистості дитини-дошкільника.

Історична функція. Художня література, використовуючи як національний скарб мистецтво слова, 
об’єднує в єдине ціле сучасне і минуле, історію народу. Саме народ творить історію, а письменники її збері-
гають для наступних поколінь. Через перекази, оповідання, казки діти дізнаються про історію рідного краю, 
традиції, звичаї, обереги, народні свята, про героїв українського народу, таких як: Богдан Хмельницький, 
Іван Голота, Кирило Кожум’яка, Олесь Довбуш.

Культуроносна функція художніх текстів. Художня література як і рідна мова є носієм національної 
культури. Відомі українські письменники О. Гончар, П. Тичина, І. Франко, Т. Шевченко та ін. у своїх худож-
ніх творах несли й несуть українську духовність, національну культуру, передаючи національні цінності 
до скарбнички світової культури, літератури (проза, поезія, драматургія). Культуроносна функція літера-
тури реалізується й на особистісному рівні. Читання художніх творів українських письменників дозволяє 
краще пізнати свій народ, його традиції, збагатити мову, що робить людину висококультурною, носієм своєї 
національної культури. Тому важливо дітей вже з раннього віку прилучати до кращих літературних зразків 
українського фольклору, поезії, прози, драматичних творів, знайомити їх як із творами українських пись-
менників, так і сучасних поетів і письменників.

Естетична функція. На емоційну сферу дитини, її почуття великий вплив справляє мистецтво слова. 
Оскільки дитина сприймає художній твір на слух, то до мистецтва виразного читання дорослого ставляться 
неабиякі вимоги. У процесі читання чи розповідання педагог повинен продемонструвати дітям своє емо-
ційне ставлення до подій, героїв твору, що має певний вплив, переконуючи їх, що саме так і повинно все 
відбуватися. Через свої емоції педагог пробуджує в дітей співчуття, співпереживання. Художній образ допо-
магає дитині прожити разом із героєм частину його життя, перейняти його почуття. Своєю образною мовою 
поетичні твори викликають у дітей почуття прекрасного, естетичну насолоду, бажання запам’ятати вірші, 
читати їх близьким і знайомим людям. Поетичні твори поповнюють словник дітей епітетами, метафорами, 
образними виразами. Наведемо класичні приклади українських авторів, як от:

Вишеньки-черешеньки, 
Червоні, спілі, 
Чого ж бо ви так високо
Виросли на гіллі? (Леся Українка)

Вийди, сонечко, скоріш,
Подивися з хмари:
Там у полі колоски
Підняли вже стяги (Наталя Забіла)

Розважальна функція. Художні твори, що належать до гумористичного жанру, виконують функцію роз-
важання дітей. Діти люблять твори цього жанру, вони викликають у них радість, сміх, веселощі. До таких 
творів відносяться твори Г. Бойка («Бруднуля», «Вереда», «Не загублюся» та ін.), В. Ладижця («Ой болить  
у мене зуб» та ін.), Д. Білоуса («Упертий Гриць», «Лікарня в зоопарку», «Пташині голоси», «Веселий кут» та 
ін.); перевертні М. Вінграновського, О. Сенатович, А. М’ястківського, В. Нестайка та ін. Для розваги дітей 
використовують також театральні вистави та ігри за змістом художніх творів.

На думку психологів, художній твір сприяє не лише засвоєнню нових знань і вмінь, не лише формує 
окремі психічні процеси, а й змінює загальне ставлення до дійсності, стимулює виникнення нових, більш 
високих мотивів діяльності [2; 7]. Як зазначають дослідники, доступнішою для дошкільників усіх вікових 
категорій є ритмічна організація тексту, що досягається шляхом повторів через певні текстові проміжки 
однотипних лексичних, синтаксичних засобів, шляхом протиставлень, врівноважень, дотримання точного 
співвідношення частин, ритмічного надходження нового.

Тому важливим є вміння педагога відшукати засоби управління процесом сприймання художнього твору 
дитиною, виховуючи в неї позитивні естетичні почуття, що підсилило б її емоційний відгук на твір (вірш, 
казку, оповідання). Крім того, важливим є вміння педагога створити певні умови для перенесення дитиною 
почуттів, які вона отримала під впливом твору, в її активне життя, в самостійну діяльність. 
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T. Stepanova, I. Parfenteva. Education of aesthetic senses through artworks in preschool children
The article reveals the influence of works of art on children’s feelings. Attention is drawn to the functions of literary texts that 

influence their feelings (informational-educational, educational, national-spiritual, historical, aesthetic, cultural, entertaining). 
An analysis of individual studies related to works of art is given, which deals with the leading role of emotions (moral, aesthetic) 
in children’s perception of literary texts. The role of fairy tales in the aesthetic education of preschoolers is determined, examples 
of Ukrainian authors are given, whose works replenish children’s vocabulary with epithets, metaphors, figurative expressions.

Attention is drawn to the importance of illustrations for children as a means of transmitting the external course of events, 
which is complemented by the disclosure of the leading idea of ​​the work, the author’s inner intention. Advice is given to educa-
tors on the selection of literary texts for reading to children, where they must first determine the tasks that they will solve using 
the content of a particular work (enrichment or clarification of knowledge, enrichment of vocabulary, familiarization..., expan-
sion..., consolidation, etc.).

The object-figurative thinking of a preschooler indicates that he perceives the text through specific images. Having extremely 
limited experience, insufficient ability to apply it, preschoolers experience difficulty in understanding texts of various types. The 
level of understanding of the text depends on the level of development of children’s abilities to analyze the work, establish con-
nections (causal, semantic) between individual moments of the work, motives and actions of the characters.

The child’s greater immersion in the content of the work contributes to its better perception and understanding and has a 
greater educational impact on him. Through the artistic disclosure of the relationships of Ukrainians, their family and friendly 
relations, a high spirituality is formed in the child, certain ideas about the laws of human life, moral and ethical feelings, ethical 
norms of behavior, and about the environment.

Key words: aesthetic education, artistic texts, artistic images, perception of the text, feelings.
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